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Long Xuyên, ngày 21 tháng 10 năm 2015


DIỄN VĂN KHAI MẠC

Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X

​​______

	Kính thưa:-
	Đ/c Đinh Thế Huynh, 
Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng,
Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương;

	-
	Các đồng chí lão thành cách mạng, các Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, các Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng lao động trong  thời kỳ đổi mới;

	-
	Các đồng chí nguyên lãnh đạo Tỉnh ủy các nhiệm kỳ;

	-
	Kính thưa các vị khách quý!

	-
	Kính thưa Đại hội và toàn thể nhân dân trong tỉnh!


Trong không khí hào hùng của những ngày mùa thu lịch sử, cùng toàn Đảng, toàn quân, toàn dân sôi nổi thi đua lập thành tích chào mừng đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng; hôm nay, trên mảnh đất An Giang - quê hương của Chủ tịch Tôn Đức Thắng kính mến, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh An Giang lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020 - một sự kiện trọng đại trong đời sống chính trị của Đảng bộ, quân và dân tỉnh nhà được long trọng khai mạc.
Đại hội vinh dự chào đón đồng chí Đinh Thế Huynh, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương thay mặt Bộ Chính trị đến dự và trực tiếp chỉ đạo Đại hội; 
Đại hội nhiệt liệt chào mừng các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng, đại diện lãnh đạo các ban đảng Trung ương, các Ủy ban của Quốc hội, các bộ, ngành Trung ương, Ban Chỉ đạo Tây Nam bộ, Đảng ủy - Bộ Tư lệnh Quân Khu 9 về dự Đại hội. 
Đại hội vui mừng chào đón những người con của quê hương An Giang, những người đã từng công tác, gắn bó với An Giang đã và đang là lãnh đạo các bộ, ban, ngành Trung ương, các tướng lĩnh trong lực lượng vũ trang, với tình cảm quê hương nghĩa nặng, tình sâu đã về dự và chung vui với Đại hội.

Đại hội phấn khởi được đón mừng các bà Mẹ Việt Nam Anh hùng, các đồng chí lão thành cách mạng, các anh hùng lực lượng vũ trang, anh hùng lao động; các đồng chí nguyên bí thư, phó bí thư, Uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy các khóa về dự Đại hội.
Đại hội hoan nghênh các phóng viên của các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương và địa phương đã đến dự, tuyên truyền và cổ vũ cho Đại hội.

Đặc biệt xin nhiệt liệt chào mừng 349 đại biểu chính thức của Đại hội, những đảng viên ưu tú, tiêu biểu, đại diện cho trí tuệ, bản lĩnh chính trị và sức mạnh đoàn kết của toàn Đảng bộ về dự và quyết định cho sự thành công của Đại hội.
Sự hiện diện của các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quý cùng toàn thể các đồng chí tại Đại hội hôm nay thể hiện sự quan tâm, là niềm vinh dự, nguồn cổ vũ, động viên to lớn, góp phần để Đại hội thành công. Thay mặt Đoàn Chủ tịch, tôi xin trân trọng cảm ơn và kính chúc các vị đại biểu khách quý cùng toàn thể các đồng chí mạnh khoẻ, hạnh phúc. 

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quý! 
Kính thưa Đại hội!
Nghị quyết Đại hội lần thứ IX, nhiệm kỳ 2010 - 2015 của tỉnh được triển khai trong bối cảnh có nhiều thuận lợi nhưng cũng gặp phải nhiều khó khăn, thách thức, nhất là những biến động nhanh chóng, khó lường của tình hình kinh tế thế giới và trong nước đã tác động trực tiếp đến phát triển kinh tế của tỉnh. Song, với truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo, toàn Đảng, toàn quân và toàn dân trong tỉnh đã nỗ lực phấn đấu, đoàn kết một lòng, ra sức tổ chức thực hiện Nghị quyết đạt được nhiều thành tựu quan trọng và khá toàn diện.  

Kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá; cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực; các nguồn lực huy động cho đầu tư phát triển tăng; cơ sở vật chất - kỹ thuật được tăng cường; diện mạo đô thị và nông thôn có nhiều đổi mới. Văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ, an sinh xã hội, công tác giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới đạt kết quả tích cực, đời sống nhân dân không ngừng được cải thiện; quốc phòng - an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Năng lực lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền được nâng lên; hệ thống chính trị và khối đại đoàn kết toàn dân được củng cố ngày càng vững mạnh... 
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu quan trọng ấy, Đảng bộ cũng thẳng thắn nhìn nhận vẫn còn nhiều hạn chế, yếu kém, như: Kinh tế phát triển chưa bền vững, nhiều chỉ tiêu về phát triển kinh tế chưa đạt Nghị quyết Đại hội. Kết cấu hạ tầng kỹ thuật chưa đồng bộ. Chất lượng nguồn nhân lực còn hạn chế. Đời sống và thu nhập của người dân cải thiện chưa nhiều. Công tác xây dựng đảng, xây dựng hệ thống chính trị có mặt chưa đáp ứng yêu cầu phát triển... 

Trước yêu cầu ngày càng cao của giai đoạn cách mạng mới, Đại hội lần này sẽ nghiêm túc kiểm điểm, tìm ra các giải pháp khắc phục hạn chế, yếu kém, nhằm phấn đấu hoàn thành tốt mục tiêu, nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tiếp theo.  

Kính thưa Đại hội!
Thực hiện chỉ đạo của Trung ương; từ nhiều tháng qua, đại hội đảng bộ 02 cấp trong tỉnh đã diễn ra trong bầu không khí đoàn kết, dân chủ, trách nhiệm và đã thành công tốt đẹp. Đây là tiền đề, là điều kiện quan trọng để tiến hành Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X.

Hướng về Đại hội, khắp các địa bàn trong tỉnh, từ thành thị đến nông thôn, các cấp, các ngành với khí thế thi đua sôi nổi, cán bộ, đảng viên và nhân dân đã có nhiều việc làm cụ thể, hiệu quả, chung tay, góp sức đã thực hiện những công trình, sản phẩm thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội.

Trong quá trình chuẩn bị Đại hội, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã nhận được nhiều ý kiến tâm huyết, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân; những kinh nghiệm quý báu của các thế hệ lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ, các đồng chí lãnh đạo các bộ, ban, ngành của Trung ương, các tướng lĩnh trong lực lượng vũ trang là con em quê hương An Giang… đóng góp vào Báo cáo Chính trị trình Đại hội, cũng như tham gia góp ý vào Dự thảo các Văn kiện trình Đại hội lần thứ XII của Đảng. Có thể nói, các văn kiện, báo cáo trình Đại hội hôm nay là sự hội tụ, chắt lọc, kết tinh công sức, trí tuệ của Đảng bộ, quân và dân tỉnh nhà với tinh thần trách nhiệm cao, quyết tâm tạo nên bước phát triển mới của tỉnh trong nhiệm kỳ tới.

Đặc biệt, thời gian qua, Đảng bộ An Giang đã nhận được sự quan tâm sâu sắc, sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ và các bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương với mong muốn An Giang tiếp tục có bước đột phá, khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh để ngày càng phát triển nhanh và bền vững hơn.

Đại hội xin bày tỏ lòng cảm ơn sâu sắc đối với Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các Bộ, Ban, ngành Trung ương và khu vực Tây Nam Bộ, các thế hệ cán bộ lãnh đạo tỉnh nhà. Xin nhiệt liệt biểu dương, ghi nhận sự đóng góp và những thành tích của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh đã phấn đấu không ngừng vì sự phát triển của tỉnh và sự thành công của Đại hội.
Kính thưa các vị khách quý! Kính thưa Đại hội!

Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh An Giang lần thứ X có nhiệm vụ đánh giá đúng tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội cũng như nghiêm túc kiểm điểm công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh trong nhiệm kỳ qua; chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm; xác định phương hướng, mục tiêu, các khâu đột phá, các nhiệm vụ, giải pháp cho nhiệm kỳ tới.

Đại hội cũng sẽ thảo luận và thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến đóng góp vào dự thảo các văn kiện trình Đại hội XII của Đảng. Đồng thời, với tinh thần dân chủ, trách nhiệm, công tâm, khách quan, Đại hội sẽ lựa chọn những đồng chí thật sự tiêu biểu về bản lĩnh chính trị, trí tuệ, đạo đức, có khả năng đoàn kết, quy tụ, có năng lực thực tiễn, bảo đảm tổ chức thực hiện thắng lợi nhiệm vụ được giao để bầu vào Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa X. Đồng thời, lựa chọn những đồng chí tiêu biểu cho trí tuệ, ý chí, nguyện vọng của Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà để bầu vào Đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
Kính thưa quý vị khách quý! Kính thưa Đại hội,
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ X nêu cao quyết tâm chính trị của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân tỉnh nhà: Xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ, đoàn kết, đổi mới; khai thác tốt lợi thế và tiềm năng, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện hóa nông nghiệp, nông thôn để phát triển nhanh và bền vững. Phấn đấu đưa tốc độ tăng trưởng kinh tế của An Giang bằng mức trung bình của cả nước và đến năm 2020 quy mô nền kinh tế nằm trong nhóm khá của khu vực đồng bằng Sông Cửu Long”.

Với tinh thần trách nhiệm trước Đảng bộ, trước nhân dân, với niềm phấn khởi và tin tưởng sâu sắc vào thành công của Đại hội, thay mặt Đoàn Chủ tịch, tôi xin long trọng tuyên bố khai mạc Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh An Giang lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020. 
Kính chúc các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các vị khách quý, các đồng chí đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 

Xin trân trọng cảm ơn!

