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Tình hình biến đổi khí hậu và kết quả bước đầu 
trong ứng phó với biến đổi khí hậu của nước ta; 
nhiệm vụ và giải pháp trong thời gian tới
----------------

I. TÌNH HÌNH BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU

1. BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU TRÊN THẾ GIỚI

Báo cáo đánh giá lần thứ 5 của Ủy ban liên Chính phủ về biến đổi khí hậu (IPCC) cho thấy, sự ấm lên của khí hậu toàn cầu là rõ ràng và từ những năm 1950 có nhiều thay đổi chưa từng có trong nhiều thập kỷ hoặc thiên niên kỷ trước đó. Khí quyển và đại dương đã trở nên nóng hơn, lượng tuyết và băng đã giảm đi và mực nước biển đã tăng lên
. Về nguyên nhân, IPCC cho rằng, phát thải khí nhà kính do con người là nguyên nhân chính gây ra của sự ấm lên toàn cầu và biến đổi khí hậu
. 

Biến đổi khí hậu (BĐKH) đã và đang gây ra những tác động tiêu cực tới các hệ thống tự nhiên, nhân tạo và con người trên toàn thế giới. Sự thay đổi về nhiệt độ, lượng mưa đã gây ra sa mạc hóa, hạn hán, lũ lụt…, gây tác hại cho tài nguyên nước, tài nguyên đất, ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp, gây rủi ro lớn đối với công nghiệp và các hệ thống kinh tế - xã hội. Mực nước biển dâng cao đe dọa làm ngập chìm các hòn đảo, các khu vực đất thấp, làm thay đổi toàn bộ đời sống, sinh hoạt của con người. Sự gia tăng cáchiệntượng thời tiết cực đoan như bão, lũ, lũ quét… cũng gây thiệt hại lớn cho các quốc gia. Theo ước tính của các nhà khoa học, nếu nhiệt độ trung bình của trái đất tăng từ 1,5 đến 2,5oC so với thời kỳ tiền công nghiệp, khoảng 20% - 30% các loài sinh vật sẽ đứng bên bờ tuyệt chủng. Nếu nhiệt độ trung bình của trái đất tăng hơn 4oC thì sẽ chỉ còn rất ít các hệ sinh thái có khả năng thích ứng được, hơn 40% hệ sinh thái sẽ chuyển đổi và rất nhiều hệ sinh thái sẽ biến mất hoặc sụp đổ trên quy mô toàn cầu. Bên cạnh đó, nếu mực nước biển dâng cao 1m, hàng triệu người có thể mất nhà cửa và hàng nghìn ha đất canh tác bị ngập lụt, gây thiệt hại hàng trăm tỷ USD. Nhiều quốc đảo có độ cao dưới 3m so với mặt nước biển như Kiribati, Tuvalu, Madivale... sẽ mất phần lớn diện tích và một vài nước khác sẽ biến mất khi nước biển dâng cao 1m. 

 BĐKH là một trong những thách thức lớn nhất đối với nhân loại. Vấn đề BĐKH đã, đang và sẽ làm thay đổi toàn diện và sâu sắc quá trình phát triển và an ninh toàn cầu như năng lượng, nước, lương thực, xã hội, việc làm, ngoại giao, văn hóa, kinh tế, thương mại.
2. BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU TẠI VIỆT NAM 

Ở Việt Nam trong 50 năm qua biểu hiện của BĐKH đã rõ nét, cụ thể như sau:
- Nhiệt độ trung bình năm tăng khoảng 0,5oC trên phạm vi cả nước; nhiệt độ mùa đông tăng nhanh hơn mùa hè và nhiệt độ vùng sâu trong đất liền tăng nhanh hơn nhiệt độ vùng ven biển và hải đảo;

- Lượng mưa có xu hướng giảm đi ở phía Bắc, tăng ở phía Nam. Lượng mưa cực đại tăng lên ở hầu hết các vùng, nhất là trong những năm gần đây; số ngày mưa lớn cũng tăng lên tương ứng, nhiều biến động mạnh xảy ra ở khu vực miền Trung. 

- Mực nước biển theo dọc bờ biển Việt Nam đã tăng lên khoảng 20 cm. 

- Tần suất xuất hiện các cơn bão mạnh có xu hướng gia tăng. Mùa bão có dấu hiệu kết thúc muộn hơn và bão có xu thế dịch dần vào phía nam trong những năm gần đây. 

- Lũ lụt xảy ra thường xuyên hơn ở tất cả các vùng, trong đó miền Trung thường chịu thiệt hại lớn nhất.

- Ngập do triều cường gia tăng trên diện rộng với mức ngập sâu hơn như ở Cần Thơ, TP Hồ Chí Minh, Cà Mau, Hải Phòng, Vĩnh Long...
- Tình trạng nhiễm mặn vào sâu trong đất liền xảy ra hầu hết ở các tỉnh đồng bằng ven biển, đặc biệt là đồng bằng sông Cửu Long.
- Sạt lở xảy ra nhiều hơn: sạt lở tại các sông, suối trên phạm vi cả nước; sạt lở bờ biển, ven các đảo do sóng, thuỷ triều, nước biển dâng và dòng hải lưu gây ra; trượt lở đồi núi, sườn dốc, lún, nứt đất... 

- Hạn hán có xu thế tăng lên, tuy mức độ không đồng đều giữa các vùng. Hiện tượng nắng nóng có dấu hiệu gia tăng rõ rệt ở nhiều vùng trong cả nước, đặc biệt là ở Trung Bộ và Nam Bộ.
Dưới tác động của BĐKH, thời gian qua ở Việt Nam lượng mưa và phân bố mưa thay đổi, các hiện tượng khí hậu thời tiết cực đoan gia tăng cả về tần suất, mức độ và qui mô gây ra nhiều tác động tiêu cực, đe dọa nghiêm trọng đến an ninh lương thực, an ninh sinh thái, gây ra nhiều tổn thất to lớn về người tài sản, các cơ sở hạ tầng về kinh tế, văn hóa, xã hội và tác động xấu đến môi trường.

Lượng mưa và phân bố mưa thay đổi có thể gây lũ lụt nghiêm trọng vào mùa mưa và khô hạn vào mùa khô, tăng mâu thuẫn trong khai thác và sử dụng tài nguyên nước, càng làm trầm trọng thêm vấn đề an ninh tài nguyên nước trong bối cảnh tài nguyên nước ở nước ta đang chịu nhiều áp lực từ các hoạt động phát triển thượng nguồn trong khi lại đang bị ô nhiễm, suy thoái ở nhiều nơi trước áp lực phát triển kinh tế xã hội ngày càng tăng. 

Nhiệt độ tăng lên ảnh hưởng đến các hệ sinh thái tự nhiên, làm thay đổi nơi cứ trú, cơ cấu tự nhiên của nhiều loài động thực vật, gây nguy cơ suy giảm đa dạng sinh học cao do nhiều loại bị biến mất hoặc tuyệt chủng. Nhiệt độ tăng lên còn tác động trực tiếp đến các lĩnh vực như năng lượng, giao thông vận tải, công nghiệp, xây dựng, du lịch, thương mại, y tế cộng đồng…ví dụ như trong sản xuất nông nghiệp, cơ cấu cây trồng, vật nuôi và mùa vụ có thể bị thay đổi ở một số vùng, trong đó vụ đông ở miền Bắc có thể bị rút ngắn lại hoặc thậm chí không còn vụ đông; vụ mùa kéo dài hơn; hoặc trong lĩnh vực y tế cộng đồng, nhiệt độ tăng, độ ẩm cao làm gia tăng sức ép về nhiệt đối với cơ thể con người, nhất là người già và trẻ em, làm tăng bệnh tật, đặc biệt là các bệnh nhiệt đới, bệnh truyền nhiễm thông qua sự phát triển của các loài vi khuẩn, các côn trùng và vật chủ mang bệnh, chế độ dinh dưỡng và vệ sinh môi trường suy giảm…

BĐKH làm thay đổi các cực đoan khí hậu. Các thiên tai như bão, lũ lụt, lũ quét, sạt lở đất...có tần suất, cường độ, mức độ tác động ngày càng tăng; các đợt rét đậm, rét hại kéo dài gây ra những hậu quả nghiêm trọng đối với sức khỏe cộng đồng như phát sinh các đợt dịch bệnh về tiêu hóa, hô hấp, bệnh truyền nhiễm; hạn hán, xâm nhập mặn còn gây thiếu nước sinh hoạt, ảnh hưởng đến cuộc sống của người dân, về lâu dài có thể phát sinh các vấn đề xã hội như di dân, xung đột sử dụng nguồn nước khan hiếm...
Theo kết quả nghiên cứu nêu trong Báo cáo đặc biệt của Việt Nam về quản lý rủi ro thiên tai và các hiện tượng cực đoan nhằm thúc đẩy thích ứng với biến đổi khí hậu (IMHEN, 2015), chỉ tính trong 15 năm (1996 - 2011), các loại thiên tai như: Bão, lũ, lũ quét, sạt lở đất, úng ngập, hạn hán, xâm nhập mặn và các thiên tai khác đã làm thiệt hại đáng kể về người và tài sản, đã làm chết và mất tích hơn 10.711 người, giá trị thiệt hại về tài sản ước tính chiếm khoảng 1,5% GDP/năm. Tác động của BĐKH đối với một số ngành, lĩnh vực (thể hiện qua tổn thất tính bằng % GDP cho năm 2010) ước tính vào khoảng 0,5% đối với thủy sản; 0,2% đối với nông nghiệp và năng suất lao động là 4,4%. Theo một ước tính khác của Chương trình sáng kiến về tính dễ tổn thương do khí hậu (DARA, 2012) về thiệt hại do cực đoan khí hậu gây ra cho năm 2010 (tính theo GDP), thiệt hại do nước biển dâng vào khoảng 1,5%; nắng nóng và giá rét khoảng 0,1%; lũ lụt và trượt lở vào khoảng 0,1%... 

Theo Kịch bản phát thải trung bình nêu trong Kịch bản BĐKH, nước biển dâng do Bộ Tài nguyên và Môi trường công bố năm 2012, vào cuối thế kỷ 21 khí hậu Việt Nam có những thay đổi như sau: 


- Về nhiệt độ: Nhiệt độ trung bình tăng từ 2 đến 3oC trên phần lớn diện tích cả nước, riêng khu vực từ Hà Tĩnh đến Quảng Trị có nhiệt độ trung bình tăng nhanh hơn so với những nơi khác. 


- Về lượng mưa: Lượng mưa năm tăng trên hầu khắp lãnh thổ, mức tăng phổ biến từ 2 đến 7%, riêng Tây Nguyên, Nam Trung Bộ tăng ít hơn, dưới 3%. Xu thế chung là lượng mưa mùa khô giảm và lượng mưa mùa mưa tăng. 


- Mực nước biển dâng: Mực nước biển dâng cao nhất ở vùng từ Cà Mau đến Kiên Giang trong khoảng từ 62 đến 82cm, thấp nhất ở vùng Móng Cái trong khoảng từ 49 đến 64cm; trung bình toàn Việt Nam, nước biển dâng trong khoảng từ 57 đến 73cm.
Nếu mực nước biển dâng cao 1m thì khoảng gần 40% diện tích đồng bằng sông Cửu Long, 11% diện tích đồng bằng sông Hồng và 3% diện tích của các tỉnh khác thuộc vùng ven biển bị ngập, thành phố Hồ Chí Minh bị ngập trên 20% diện tích; khoảng 10-12% dân số nước ta bị ảnh hưởng trực tiếp, trong đó gần 35% dân số thuộc các tỉnh vùng đồng bằng sông Cửu Long, trên 9% dân số vùng đồng bằng sông Hồng và Quảng Ninh, gần 9% dân số các tỉnh ven biển miền Trung và khoảng 7% dân số Thành phố Hồ Chí Minh bị ảnh hưởng trực tiếp; trên 4% hệ thống đường sắt, trên 9% hệ thống quốc lộ và khoảng 12% hệ thống tỉnh lộ của Việt Nam sẽ bị ảnh hưởng và tổn thất khoảng 10% GDP.Tác động của BĐKH đối với Việt Nam là rất nghiêm trọng, là nguy cơ hiện hữu cho mục tiêu xoá đói giảm nghèo và sự phát triển bền vững của đất nước.
II. MỘT SỐ KẾT QUẢ BƯỚC ĐẦU TRONG CÔNG TÁC ỨNG PHÓ VỚI BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU TẠI VIỆT NAM 

Nhận thức rõ những tác động nghiêm trọng của BĐKH đến sự phát triển bền vững của đất nước và trong nỗ lực chung tay cùng cộng đồng thế giới ứng phó với BĐKH, thời gian qua công tác ứng phó với BĐKH tại Việt Nam đã được chú trọng, tăng cường và bước đầu đã đạt được những kết quả quan trọng, có tính nền tảng. Cụ thể đó là:

1. Thực hiện Công ước Khung của Liên Hợp Quốc về biến đổi khí hậu (UNFCCC) và Nghị định thư Kyoto (KP)

Trước những diễn biến phức tạp và nguy cơ của BĐKH, tại Hội nghị của Liên hợp quốc về Môi trường và Phát triển (còn gọi là Hội nghị Thượng đỉnh Trái đất) ở Rio de Janeiro, Bra-xin vào tháng 6 năm 1992, 155 lãnh đạo Nhà nước/Chính phủ đã ký Công ước Khung của Liên Hợp Quốc về BĐKH (UNFCCC). Đến nay, 194 nước trên thế giới đã phê chuẩn Công ước.

Mục tiêu cuối cùng của UNFCCC là ổn định nồng độ các khí nhà kính trong khí quyển ở mức có thể ngăn ngừa được sự can thiệp nguy hiểm của con người đối với hệ thống khí hậu. Mức độ đó phải đạt được tới trong một khung thời gian đủ để cho phép các hệ thống sinh thái thích nghi một cách tự nhiên với BĐKH, bảo đảm việc sản xuất lương thực không bị đe dọa và tạo khả năng cho sự phát triển kinh tế-xã hội một cách bền vững.
Nhằm tăng cường cơ sở pháp lý về trách nhiệm thực hiện UNFCCC, tháng 12 năm 1997, tại Hội nghị lần thứ 3 các Bên của UNFCCC (COP 3), tổ chức tại Kyoto, Nhật Bản, Nghị định thư của UNFCCC đã được thông qua và gọi là Nghị định thư Kyoto (KP). 


KP đưa ra cam kết đối với các nước phát triển và các nước có nền kinh tế chuyển đổi về giảm tổng lượng phát thải các khí nhà kính xuống thấp hơn năm 1990 với tỷ lệ trung bình là 5,2% trong thời kỳ cam kết đầu tiên từ 2008-2012 theo các mức cắt giảm cụ thể.

Năm 1992, Việt Nam đã ký Công ước Khí hậu, phê chuẩn vào năm 1994; đã ký Nghị định thư Kyoto vào năm 1998 và phê chuẩn vào năm 2002. Trong những năm qua tại Việt Nam, các hoạt động tham gia thực hiện UNFCCC, KP tích cực được triển khai. Việt Nam đã thành lập Ban chỉ đạo quốc gia thực hiện Công ước Khí hậu và Nghị định thư Kyoto; tích cực tham gia công tác đàm phán về biến đổi khí hậu; đã trình Ban thư ký Công ước Khí hậu Thông báo quốc gia lần thứ nhất (2003), Thông báo quốc gia lần thứ hai (2010), Báo cáo Cập nhật hai năm một lần lần thứ nhất (2014), phản ánh kết quả mới nhất về nỗ lực ứng phó với BĐKH và kiểm kê khí nhà kính...Mới đây (29/9/2015), Việt Nam là nước thứ 101 đã trình báo cáo Đóng góp dự kiến do quốc gia tự quyết định (iNDC) cho Ban thư ký của UNFCCC.

2. Xây dựng hệ thống chính sách, pháp luật về BĐKH

Việt Nam đã ban hành một số chính sách liên quan tới ứng phó với BĐKH. Trong số các Luật đã ban hành, một số quy định về ứng phó BĐKH đã bước đầu được đề cập như Luật Tài nguyên nước (2012), Luật Phòng, chống thiên tai (2013), Luật sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, Luật Bảo vệ môi trường (2014)… Dự thảo Luật Khí tượng Thuỷ văn (2015) trong đó có lồng ghép giám sát BĐKH quốc gia, đang trình Quốc hội xem xét. 


Theo thống kê, đến nay các chính sách và các văn bản dưới Luật được Chính phủ và các Bộ, ngành đã ban hành là trên 300 văn bản quan trọng, trong đó có 19 văn bản của Chính phủ, trên 60 văn bản của Thủ tướng Chính phủ trực tiếp hoặc gián tiếp liên quan tới BĐKH. Một trong những cơ sở quan trọng cho việc xây dựng chính sách, pháp luật trong thích ứng với BĐKH là “Kịch bản BĐKH, nước biển dâng cho Việt Nam”. 


Trước khi Chiến lược quốc gia về BĐKH được phê duyệt, đã có trên 30 hành động chính sách liên quan tới thích ứng với BĐKH được ban hành tập trung vào 6 mục tiêu cơ bản bao gồm: (i) tăng cường năng lực quản lý tài nguyên nước; (ii) quản lý tổng hợp ven biển; (iii) quản lý tài nguyên thiên nhiên; (iv) tăng cường khả năng chống chịu của cơ sở hạ tầng; (v) tăng cường tính chống chịu BĐKH của ngành, lĩnh vực; và (vi) đảm bảo an ninh lương thực.


Sau khi Chiến lược quốc gia về BĐKH được phê duyệt, hơn 200 hành động chính sách, pháp luật về thích ứng với BĐKH được ban hành, trong đó chủ yếu tập trung vào các nội dung: (i) đảm bảo an ninh lương thực và tài nguyên nước, (ii) chủ động ứng phó với nước biển dâng tại những vùng dễ bị tổn thương và (iii) quản lý và phát triển rừng bền vững. 


Trong thời gian qua việc thực hiện chính sách pháp luật về phòng chống thiên tai thích ứng với BĐKH đã đạt được kết quả bước đầu, trong đó có thể kể tới: (i) dân cư các vùng thường xuyên chịu tác động từ thiên tai được bố trí từng bước; (ii) cộng đồng dân cư của hàng nghìn xã đã được trang bị kiến thức về BĐKH thông qua việc thực hiện đề án “Nâng cao nhận thức cộng đồng và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng”; (iii) các nội dung phòng tránh, giảm nhẹ thiên tai thích ứng với BĐKH đã từng bước được lồng ghép trong xây dựng, triển khai các quy hoạch, kế hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội, của các ngành, các vùng và địa phương, đặc biệt đối với lĩnh vực nông nghiệp, trong điều chỉnh cơ cấu cây trồng, mùa vụ, kỹ thuật canh tác, v.v…


Một số chính sách, pháp luật quan trọng đã được xây dựng và triển khai thực hiện:

- Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH (Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg ngày 02 tháng 12 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ) và Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH trong giai đoạn 2012-2015 (Quyết định số 1183/QĐ-TTg ngày 30 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ). 

- Chiến lược quốc gia về BĐKH (Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 05 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ).

- Kế hoạch hành động quốc gia về BĐKH giai đoạn 2012-2020 (Quyết định số 1474/QĐ-TTg ngày 05 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh (Quyết định số 1393/QĐ-TTg ngày 25 tháng 9 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Đề án quản lý phát thải khí gây hiệu ứng nhà kính; quản lý các hoạt động kinh doanh tín chỉ các-bon ra thị trường thế giới (Quyết định số 1775/QĐ-TTg ngày 21 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Chương trình hành động quốc gia về “Giảm nhẹ phát thải KNK thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng và suy thoái rừng, quản lý bền vững tài nguyên rừng, bảo tồn và nâng cao trữ lượng các-bon rừng” giai đoạn 2011-2020 (Quyết định số 799/QĐ-TTg ngày 27 tháng 6 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ).

- Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03 tháng 06 năm 2013 của Ban Chấp hành trung ương về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.

- Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03 tháng 6 năm 2013 của Ban Chấp hành trung ương.

- Luật Bảo vệ Môi trường số 55/2014/QH13 được Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam thông qua ngày 23 tháng 6 năm 2014, có một Chương về ứng phó với BĐKH, trong đó giao Chính phủ quy định lộ trình, phương thức tham gia giảm nhẹ phát thải KNK toàn cầu (Khoản 2, Điều 48 Luật Bảo vệ Môi trường).
3. Hoàn thiện hệ thống tổ chức quản lý về BĐKH

Hệ thống tổ chức bộ máy quản lý về BĐKH được chú trọng xây dựng, hoàn thiện theo hướng theo hướng tập trung, tổng hợp, thống nhất đầu mối. Ngày 09/01/2012, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 43/QĐ-TTg việc thành lập Ủy ban Quốc gia về BĐKH (Ủy ban Quốc gia). Ủy ban Quốc gia do Thủ tướng Chính phủ là Chủ tịch, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ của một số Bộ, Ngành là thành viên, có chức năng tư vấn, đề xuất giải pháp chiến lược, huy động và điều phối các nguồn lực nhằm ứng phó với BĐKH. Mới đây (cuối năn 2014) đã thành lập và ra mắt Hội đồng tư vấn quốc gia về biến đổi khí hâu (VPCC). Hội đồng có vai trò tư vấn cho Ủy ban Quốc những vấn đề về chính sách, chiến lược, khoa học công nghệ, giải pháp và những vấn đề lớn trong ứng phó với biến đổi khí hậu; quan điểm của Việt Nam về các vấn đề biến đổi khí hậu toàn cầu và việc tham gia của Việt nam vào các điều ước quốc về biến đổi khí hậu, tăng trưởng xanh. 

Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban Quốc gia, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia ban hành Quy chế làm việc của Uỷ ban Quốc gia (Quyết định số 25/QĐ-UBQGBĐKH ngày 20/3/2012) và phê duyệt Danh sách thành viên Ủy ban Quốc gia (Quyết định số 26/QĐ-UBQGBĐKH ngày 20/3/2012). Thực hiện Quy chế làm việc của Ủy ban Quốc gia, căn cứ yêu cầu công tác và chức năng, nhiệm vụ được giao, ngày 04/5/2012, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 626/QĐ-BTNMT thành lập Văn phòng Ủy ban Quốc gia về BĐKH.

Để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong nhiệm kỳ Chính phủ khóa XIII và yêu cầu nhiệm vụ đối với Cơ quan thường trực của Ủy ban Quốc gia, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng, trình và đã được Chính phủ ban hành Nghị định số 21/2013/NĐ-CP ngày 04/3/2013 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Trên cơ sở Nghị định số 21/2013/NĐ-CP, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 1269/QĐ-BTNMT quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Khí tượng Thủy văn và Biến đổi khí hậu. Theo đó, Cục Khí tượng Thủy văn và Biến đổi khí hậu là cơ quan tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ tài nguyên và Môi trường thực hiện chức năng quản lý nhà nước về khí tượng thủy văn, biến đổi khí hậu và bảo vệ tầng ô dôn; điều phối các hoạt động liên quan đến biến đổi khí hậu thuộc phạm vi quản lý của Bộ Tài nguyên và Môi trường, bao gồm việc theo dõi, đánh giá tác động của biến đổi khí hậu, đề xuất biện pháp ứng phó, trình phê duyệt các dự án CDM, tổ chức thực hiện các nội dung liên quan đến UNFCCC, theo dõi, báo cáo hoạt động liên quan đến biến đổi khí hậu...

Ở một số Bộ, ngành và địa phương, tổ chức bộ máy về BĐKH tiếp tục được kiện toàn, từng bước đi vào hoạt động ổn định, ngày càng chuyên nghiệp. Đến nay, hầu hết các Bộ, ngành đều đã có cơ quan, đơn vị đầu mối chuyên trách về BĐKH. Ở các địa phương, một số tỉnh, thành phố trên cả nước đã thành lập Văn phòng Chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu cấp tỉnh và giao phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện chịu trách nhiệm tham mưu về công tác ứng phó với biến đổi khí hậu. Đồng thời, bố trí cán bộ chuyên trách phụ trách chuyên môn về BĐKH, phòng tránh thiên tai.

4. Triển khai thực hiện nhiệm vụ ứng phó với BĐKH, nước biển dâng

4.1. Cấp Trung ương

a) Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH

Nhận thức rõ những tác động nghiêm trọng của biến đổi khí hậu đến sự phát triển bền vững của đất nước, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH (Quyết định 158/2008/QĐ-TTg ngày 02/12/2008; Quyết định 1183/QĐ-TTg ngày 30/8/2012). Mục tiêu của Chương trình là nhằm từng bước hiện thực hóa Chiến lược quốc gia về BĐKH, tăng cường nhận thức và năng lực thích ứng với BĐKH, định hướng giảm phát thải khí nhà kính, xây dựng nền kinh tế các - bon thấp, tích cực cùng cộng đồng quốc tế bảo vệ hệ thống khí hậu trái đất. Các nhóm nhiệm vụ của Chương trình gồm có: đánh giá mức độ BĐKH và nước biển dâng; xây dựng và triển khai các kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH và nâng cao năng lực, truyền thông.

Ngay sau khi Chương trình được phê duyệt, với sự chủ động, nỗ lực của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Cơ quan quản lý Chương trình; sự tham gia có trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương cùng với sự hỗ trợ của cộng đồng quốc tế, đến nay, Chương trình đã đạt được một số kết quả nổi bật như:

- Thứ nhất, xây dựng, cập nhật và công bố kịch bản BĐKH, nước biển dâng làm định hướng cho các Bộ, ngành, địa phương trong quá trình xây dựng và triển khai quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội;

- Thứ hai, đánh giá được các tác động của BĐKH đến từng lĩnh vực, từng khu vực; đề xuất được các giải pháp ứng phó phù hợp và ban hành được Kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH cho từng Bộ, ngành và từng địa phương;

- Thứ ba, mô hình tổ chức, quản lý hoạt động ứng phó với BĐKH được củng cố và tăng cường; chính sách pháp luật về BĐKH được xây dựng, ban hành bao trùm cả 3 trụ cột: thích ứng với BĐKH, giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, liên ngành và bước đầu được lồng ghép trong chính sách pháp luật của một số ngành, lĩnh vực có liên quan trực tiếp. 

- Thứ tư, nhận thức về những thách thức cũng như cơ hội do biến đổi khí hậu mang lại cũng như năng lực thích ứng với biến đổi khí hậu đã được nâng lên, đặc biệt ở cấp trung ương và các tỉnh thí điểm của Chương trình;

- Thứ năm, vai trò, vị thế của Việt Nam được tăng cường thông qua đàm phán quốc tế và khu vực, từ đó hỗ trợ của cộng đồng quốc tế cho Việt Nam ứng phó với biến đổi khí hậu được nâng lên rõ rệt.

- Thứ sáu, một số mô hình thích ứng với biến đổi khí hậu được triển khai như mô hình nhà đa năng tránh bão, lũ; kè, kênh thủy lợi kết hợp đường đường giao thông nông thôn; mô hình xử lý nước mặn thành nước ngọt; trồng rừng ngập mặn ven biển, trồng rừng phòng hộ đầu nguồn kết hợp các giải pháp sinh kế cho người dân... đã mang lại lợi ích thiết thực cho cộng đồng và được sự đồng thuận, đánh giá cao của người dân dân và chính quyền địa phương

b) Chương trình Hỗ trợ ứng phó với BĐKH (SP-RCC)

Chương trình Hỗ trợ ứng phó với BĐKH (SP-RCC) là một sáng kiến của chính phủ Việt Nam và các đối tác phát triển, ban đầu là Cơ quan Hợp tác Quốc tế Nhật Bản (JICA) và Cơ quan Phát triển Pháp (AFD), sau này mở rộng thêm các đối tác như Ngân hàng thế giới (WB), Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc (K-EximBank), Australia, Anh…. Chương trình có nhiệm vụ hỗ trợ việc thực hiện các chính sách quốc gia quan trọng về BĐKH ở Việt Nam, bao gồm: Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH, Chiến lược quốc gia về BĐKH và Chiến lược quốc gia về Tăng trưởng xanh. 

Từ năm 2009 khi bắt đầu hoạt động đến nay, Chương trình SP-RCC đã tập trung vào việc xây dựng và thực hiện các chiến lược, chính sách, khung pháp luật, thể chế quốc gia và các dự án ưu tiên nhằm ứng phó với biến đổi khí hậu ở Việt Nam. Chương trình nhận được sự hỗ trợ của nhiều nhà tài trợ và đối tác phát triển; đến nay đã thu hút được hơn 1 tỷ USD; hoàn thành hơn 200 hành động chính sách gắn với việc triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH, Chiến lược quốc gia về BĐKH, Chiến lược Tăng trưởng xanh. Kết quả này góp phần quan trọng vào hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật ứng phó với BĐKH; tạo cơ sở để tiếp tục nâng cao hiệu quả triển khai công tác ứng phó với BĐKH tại Việt Nam.

c) Tăng cường năng lực dự báo, cảnh báo thiên tai, chủ động ứng phó với BĐKH

Việc nâng cao năng lực dự báo, cảnh báo phòng chống thiên tai, chủ động ứng phó với BĐKH tiếp tục được quan tâm chỉ đạo, chú trọng triển khai cả trong nghiên cứu và thực tiễn. 

Nhiều dự án được đầu tư nhằm tăng cường năng lực quan trắc, dự báo khí tượng thủy văn và dự báo, cảnh báo thiên tai. Các nghiên cứu khoa học và thực tiễn xây dựng hệ thống cảnh báo sớm khí hậu, xây dựng bản đồ phân vùng lũ quét khu vực miền Trung, Tây Nguyên và hệ thống thí điểm phục vụ cảnh báo cho các địa phương có nguy cơ cao xảy ra lũ quét phục vụ công tác quy hoạch, chỉ đạo điều hành phòng tránh thiên tai thích ứng với biến đổi khí hậu... được Bộ Tài nguyên và Môi trường đẩy mạnh. 

Nhằm phục vụ công tác dự báo phù hợp với yêu cầu phát triển của đất nước trong bối cảnh BĐKH, đảm bảo tính khả thi, thống nhất, đồng bộ và hiện đại, đáp ứng công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, môi trường và BĐKH hiện nay và giai đoạn tiếp theo, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã triển khai rà soát các trạm, điểm quan trắc, đánh giá hiệu quả toàn bộ mạng lưới quan trắc tài nguyên và môi trường; báo cáo, trình Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 16/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tổng thể mạng lưới quan trắc tài nguyên và môi trường quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.

Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang phối hợp với Bộ Quốc phòng triển khai khảo sát, lập dự án đầu tư mạng lưới điểm đo mưa tự động trên cơ sở khai thác hạ tầng kỹ thuật, thông tin của Viettel, nhằm đáp ứng nhu cầu dự báo mưa, lũ, lũ quét, sạt lở đất... phục vụ phòng, chống thiên tai và vận hành, khai thác hiệu quả các hồ chứa thủy lợi, thủy điện.  

Đồng thời, ngoài mạng lưới quan trắc khí tượng thủy văn, tài nguyên nước, môi trường, Bộ cũng chú trọng nghiên cứu, bổ sung thêm mạng lưới quan trắc về biển và hải đảo, tài nguyên đất, đo đạc và bản đồ vào trong quy hoạch tổng thể.

d) Xây dựng, công bố kịch bản BĐKH, nước biển dâng

Từ kết quả đánh giá mức độ dao động, tính chất và xu thế của các yếu tố và hiện tượng khí tượng, khí hậu, đặc biệt là nhiệt độ, lượng mưa, mực nước biển, thiên tai (bão, lũ lụt, hạn hán...) và các hiện tượng khí hậu cực đoan khác; cùng với các kết quả nghiên cứu đã có trong và ngoài nước, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng và công bố các kịch bản BĐKH, nước biển dâng cho Việt Nam vào tháng 6/2009 và tháng 4/2012, trong đó khuyến nghị các Bộ, ngành và địa phương sử dụng kịch bản trung bình làm định hướng ban đầu để đánh giá tác động của BĐKH đến từng lĩnh vực và xây dựng kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH.

Hiện nay Bộ Tài nguyên và Môi trường đang triển khai hoạt động nghiên cứu, xây dựng, cập nhật kịch bản để công bố vào cuối năm 2015 nhằm hoàn thiện kịch bản BĐKH, nước biển dâng, bản đồ nguy cơ ngập chi tiết cho các giai đoạn đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050. Theo dự kiến kịch bản BĐKH công bố vào cuối năm 2015 sẽ được tính toán, phân tích chi tiết đến cấp xã vùng ven biển; mở rộng khả năng đánh giá ảnh hưởng gắn với đặc trưng thủy triều, xâm nhập mặn và khắc phục được hạn chế kĩ thuật mà phiên bản 2009, 2012 gặp phải liên quan đến độ phân giải nền địa hình...

đ) Kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH của các Bộ, ngành

Căn cứ vào Kịch bản BĐKH, nước biển dâng cho Việt Nam, các Bộ, ngành đã tiến hành nghiên cứu, đánh giá tác động của BĐKH đến các lĩnh vực quản lý, xác định các giải pháp ứng phó cho các giai đoạn ngắn hạn, trung hạn, dài hạn. Đến nay, các Bộ, ngành đã ban hành Kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH. Một số Bộ, ngành đã chủ động nghiên cứu, lồng ghép vấn đề BĐKH vào chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, lĩnh vực. 

Để tiếp tục hoàn thiện các giải pháp ứng phó với BĐKH, một số Bộ, ngành tiếp tục triển khai đánh giá tác động, ảnh hưởng của BĐKH, nước biển dâng, xây dựng và hoàn thiện các giải pháp nhằm giảm thiểu, ứng phó với BĐKH tới các lĩnh vực do các Bộ, ngành đang quản lý:

 - Bộ Tài nguyên và Môi trường: Tập trung đánh giá tác động của BĐKH, nước biển dâng và đề xuất các giải pháp ứng phó đến các lĩnh vực như: biến động diện tích và cơ cấu sử dụng đất trên toàn lãnh thổ Việt Nam; Các hệ sinh thái ven biển Việt Nam; Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học; Đa dạng sinh học Việt Nam; Môi trường Việt Nam; Tài nguyên môi trường các huyện đảo; Môi trường dải ven biển Việt Nam; Các ngành kinh tế biển; Đất ngập nước và bãi bồi; Tích nước và vận hành hồ chứa lớn, quan trọng trên một số lưu vực sông lớn nhằm đảm bảo yêu cầu phòng chống lũ và cấp nước hạ du; Tài nguyên nước dưới đất vùng đồng bằng sông Cửu Long, vùng đồng bằng sông Hồng, vùng ven biển miền Trung; Tài nguyên khoáng sản; Đánh giá biến động dòng chảy trên lưu vực sông Đồng Nai - Sài Gòn theo các kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng; Định hướng sử dụng đất cho vùng Đồng bằng sông Cửu Long trong điều kiện BĐKH và nước biển dâng.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Đánh giá ảnh hưởng của xâm nhập mặn đến sinh kế cộng đồng cư dân vùng duyên hải ven biển Bắc Bộ và đề xuất giải pháp; Đánh giá thực trạng và đề xuất giải pháp tổng hợp quản lý chất thải rắn vật nuôi nhằm giảm thiểu phát thải khí nhà kính; Đánh giá trữ lượng các bon rừng, xây dựng đường phát thải cơ sở thực hiện REDD+ ở Việt Nam; Đánh giá tác động của biến đổi khí hậu lên hệ thống cơ sở hạ tầng, diện tích, năng suất, sản lượng nuôi trồng thủy sản ven biển…

- Bộ Quốc phòng: Khảo sát, đánh giá tác động, đề xuất các giải pháp ứng phó, giảm thiểu tác động của BĐKH đến các công trình và hoạt động quân sự tại các khu vực phòng thủ địa bàn Tây Nguyên, đồng bằng sông Cửu Long; các công trình, hoạt động quân sự của các binh chủng và các tuyển đường giao thông quân sự…

- Bộ Công An: Đánh giá tác động của BĐKH, nước biển dâng ảnh hưởng đến các lĩnh vực, hoạt động của công tác Công an; xác định các giải pháp ứng phó với tác động của BĐKH, nghiên cứu xây dựng phương án phòng ngừa, ứng cứu, tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn, sự cố môi trường khi có tình huống xảy ra...

 - Bộ Công thương: Đánh giá tác động của BĐKH đến ngành công nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản và các giải pháp ứng phó; Đánh giá hiện trạng và xu hướng phát triển thị trường hàng hóa các-bon thấp ở Việt Nam…

- Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội: Đánh giá tác động, dự báo và đề xuất các giải pháp ứng phó với BĐKH đến các lĩnh vực việc làm, dạy nghề, giảm nghèo, an sinh xã hội…

- Bộ Xây dựng: Xây dựng các giải pháp thích ứng với BĐKH và nước biển dâng cho các đô thị thuộc vùng đồng bằng sông Cửu Long, các đô thị loại I, II và các thành phố vùng ven biển…
- Bộ Giao thông vận tải: Đánh giá tác động và xây dựng giải pháp ứng phó với BĐKH, nước biển dâng đối với các lĩnh vực: hàng hải, giao thông đường bộ, giao thông đường thủy nội địa, giao thông đường sắt…

Trên cơ sở đánh giá tác động của BĐKH, các giải pháp ứng phó và kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH của các Bộ, ngành, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổng hợp, xây dựng Kế hoạch hành động quốc gia về BĐKH giai đoạn 2012 - 2020 và đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1474/QĐ-TTg ngày 05/10/2012, trong đó xác định 05 nhóm nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai trong giai đoạn 2012 - 2020, bao gồm: (i) Tăng cường năng lực giám sát khí hậu, cảnh báo sớm thiên tai; bảo đảm an ninh lương thực, an ninh về nước; chủ động ứng phó với thiên tai; chống ngập cho các thành phố lớn; củng cố đê sông, đê biển và an toàn hồ chứa; (ii) Giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, phát triển nền kinh tế theo hướng các-bon thấp; (iii) Tăng cường năng lực quản lý, hoàn thiện cơ chế chính sách về BĐKH; huy động sự tham gia của các thành phần kinh tế, các tổ chức khoa học, chính trị - xã hội - nghề nghiệp và các tổ chức phi chính phủ trong ứng phó với BĐKH; xây dựng cộng đồng thích ứng hiệu quả với BĐKH; nâng cao nhận thức, phát triển nguồn nhân lực; (iv) Phát triển khoa học và công nghệ làm cơ sở cho việc xây dựng chính sách, đánh giá tác động, xác định các giải pháp thích ứng và giảm nhẹ biến đổi khí hậu; (v) Hợp tác quốc tế, nâng cao vị thế và vai trò của Việt Nam trong các hoạt động quốc tế về biến đổi khí hậu; huy động các nguồn lực và tài chính ứng phó với BĐKH. 

Thực hiện Kế hoạch hành động quốc gia về BĐKH giai đoạn 2012 - 2020, với vai trò là cơ quan giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu, nhiều hoạt động quan trọng, tạo cơ sở nền tảng cho việc chủ động ứng phó với BĐKH, thúc đẩy tăng trưởng xanh, phát thải ít-các-bon đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường xây dựng và triển khai như: xây dựng và triển khai Đề án “Quản lý phát thải khí gây hiệu ứng nhà kính; quản lý các hoạt động  kinh  doanh  tín chỉ các-bon ra thị trường thế giới”; nghiên cứu hoàn thiện tổ chức, thể chế hệ thống kiểm kê khí nhà kính quốc gia, hệ thống đo đạc, báo cáo và thẩm định (MRV) cho các hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính tại Việt Nam; xây dựng phương pháp luận, triển khai thực hiện thí điểm hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính phù hợp với điều kiện quốc gia (NAMA) của Việt Nam. Trên cơ sở kết quả kiểm kê khí nhà kính cho năm cơ sở 2005 và 2010, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành hoàn thiện báo cáo cập nhật 2 năm một lần (BUR), lần thứ nhất của Việt Nam và là một trong 3 nước đang phát triển đầu tiên trình báo cáo cho Ban Thư ký Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu (UNFCCC).

4.2 Cấp địa phương

a) Kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH

Ở cấp địa phương, đến nay đã có 63/63 địa phương đã ban hành Kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH, nước biển dâng; đề xuất các giải pháp để ứng phó thuộc các lĩnh vực quản lý có liên quan thông qua các cơ chế chính sách, các dự án, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể. 

Để tiếp tục hoàn thiện các giải pháp ứng phó với BĐKH, sau khi ban hành kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH, các địa phương tiếp tục triển khai đánh giá tác động, ảnh hưởng của BĐKH, nước biển dâng, xây dựng và hoàn thiện các giải pháp nhằm giảm thiểu, ứng phó với BĐKH tới các lĩnh vực do địa phương đang quản lý.

b) Triển khai các dự án, mô hình ứng phó với BĐKH

Trên cơ sở kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH, các địa phương đã tập trung triển khai nghiên cứu, thực hiện một số mô hình thí điểm nhằm ứng phó, giảm thiểu tác động của BĐKH: 

- Tỉnh Quảng Nam: Đã hoàn thành và đưa vào sử dụng 10 công trình thí điểm ứng phó với BĐKH gồm: Nhà đa năng phục vụ cộng đồng tránh bão lũ kết hợp với trạm y tế xã Điện Phước, huyện Điện Bàn và xã Bình Đào huyện Thăng Bình; Kênh mương thủy lợi xã Quế Phong, huyện Quế Sơn; Nâng cấp kênh mương Tiên Cảnh, huyện Tiên Phước; Nâng cấp kênh mương thủy lợi kết hợp với giao thông nông thôn xã Quế Xuân 1, huyện Quế Sơn; Nâng cấp hai đường giao thông tránh bão lũ tại xã Đại Hiệp, huyện Đại Lộc và xã Tam Thanh, thành phố Tam Kỳ; Xây dựng kè và trồng rừng chống cát bay tại huyện Núi Thành; Xây dựng khu tái định cư xã Quế Lâm, huyện Nông Sơn; Xây dựng kè chống sạt lở Trà Nhiêu xã Duy Vinh, huyện Duy Xuyên.

- Tỉnh Bến Tre: Đã hoàn thành và đưa vào sử dụng 18 mô hình thí điểm thích ứng với BĐKH gồm: Mô hình hệ thống canh tác nông nghiệp thích ứng trên đất nhiễm mặn trong điều kiện BĐKH vùng ven biển; 5 công trình đê, đập cục bộ (kinh phí cho mỗi dự án dưới 15 tỷ đồng) để giải quyết vấn đề hiện tại xâm nhập mặn, nước biển dâng gây ngập lụt, kết quả các công trình đã ngọt hóa trên 10.000ha đất sản xuất nông nghiệp; xây dựng mới 01 và nâng cấp 01 nhà máy cấp nước phục vụ cho trên 2.000 hộ dân; đầu tư  xây dựng 2.383 ống hồ có thể tích 2m3 cấp cho các hộ dân trữ nước ngọt; xây dựng mô hình xử lý nước nhiễm mặn công suất 10 - 15m3/ngày đêm đạt tiêu chuẩn nước sinh hoạt cấp cho các hộ dân ven biển; Xây dựng 03 nhà tránh, trú bão cho vùng ven biển (huyện Ba Tri, Bình Đại và Thạnh Phú), mỗi công trình phục vụ cho khoảng 500 - 600 người tránh trú an toàn khi có bão, đồng thời sử dụng làm nhà sinh hoạt cộng đồng, phục vụ tuyên truyền về biến đổi khí hậu; xây dựng công trình đường di chuyển tránh bão tại xã Bảo Thuận, huyện Ba Tri, phục vụ cho khoảng 250 hộ dân di chuyển nhanh đến nhà tránh trú bão an toàn; trồng trên 200 ha rừng ven biển tại huyện Bình Đại, Ba Tri, Thạnh Phú, rừng trồng đã phát triển tốt góp phần mở rộng diện tích rừng ven biển, bảo vệ môi trường ven biển, chống xói lở và đẩy mạnh quá trình bồi lắng ven bờ, cải thiện đa dạng sinh học.

 Nhiều mô hình thí điểm khác vẫn đang trong quá trình triển khai thực hiện ở nhiều tỉnh, thành phố trên cả nước như: thí điểm trồng, phục hồi rừng ngập mặn ven biển ứng phó với BĐKH tại các tỉnh Thái Bình, Quảng Ninh, Hà Tĩnh, Ninh Thuận; nâng cấp hệ thống đê ngăn mặn, chống lũ kết hợp giao thông nông thôn xã Hòa Nghĩa và thị trấn Chợ Lách; Nâng cấp tuyến đê từ cống Vàm Hồ đến cống Mười cửa, xã Tân Xuân, huyện Ba Tri; phục hồi tài nguyên, hệ sinh thái bị suy thoái vùng ven bờ tỉnh Nam Định ứng phó với BĐKH (Tỉnh Nam Định); đầu tư, xây dựng và phát triển bền vững rừng phòng hộ tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2014-2015 (Tỉnh Trà Vinh)....

c) Triển khai các dự án ưu tiên ứng phó với BĐKH 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành rà soát, sắp xếp thứ tự ưu tiên đầu tư, tập trung nguồn vốn đầu tư cho các nội dung cấp bách thuộc các dự án trong danh mục Chương trình SP-RCC. Các tiêu chí được xây dựng để rà soát tập trung vào: (i) mục tiêu, tính phù hợp, các lợi ích đến phát triển kinh tế-xã hội của dự án; (ii) khu vực, phạm vi địa lý triển khai dự án; (iii) ưu tiên dự án đẩy mạnh trồng, phục hồi rừng ngập mặn ven biển, rừng phòng hộ đầu nguồn...để nâng cao khả năng thích ứng, tăng khả năng hấp thụ khí nhà kính, đảm bảo sinh kế người dân, an ninh môi trường và hạn chế tác hại của biến đổi khí hậu, nước biển dâng. Sau khi rà soát, danh mục 63 dự án ưu tiên ứng phó với BĐKH đã được trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phên duyệt.   

Thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng (Thông báo số 379/TB-VPCP ngày 23/9/2014 của Văn phòng Chính phủ) về bố trí vốn cho các dự án ứng phó với BĐKH, đã cho phép sử dụng 3.000 tỷ vốn vay ODA thông qua Chương trình SP-RCC để đầu tư các dự án ứng phó với BĐKH trong năm 2015. Các Bộ: Tài nguyên và Môi trường; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính đã khẩn trương phối hợp rà soát, trình Thủ tướng Chính phủ phương án phân bổ nguồn vốn này nhằm: 

- Hoàn thành dứt điểm 16 dự án chuyển tiếp thuộc Chương trình SP-RCC, trong đó ưu tiên bố trí vốn để hoàn thành các dự án ứng phó với BĐKH thuộc khu vực Đồng bằng sông Cửu Long và các dự án thuộc các địa phương khác có duy nhất một hạng mục chính hoặc có quy mô nhỏ;

- Triển khai các dự án trồng, phục hồi rừng ngập mặn ven biển nhằm từng bước tạo đai rừng chắn sóng, chống sạt lở, tăng cường khả năng hấp thụ khí CO2, bảo vệ và phục hồi hệ sinh thái ven biển, tạo sinh kế bền vững và trồng, phục hồi rừng phòng hộ đầu nguồn nhằm tăng khả năng giữ nước, chống xói mòn, nâng cao độ che phủ, giảm thiệt hại do lũ quét, sạt lở đất, bảo vệ các công trình hạ lưu, điều hòa khí hậu, duy trì và phát triển sinh kế;

- Triển khai các dự án đê biển xung yếu ứng phó với BĐKH, có tác động trực tiếp đến khu vực dân cư, góp phần bảo vệ và nâng cao chất lượng sống người dân, phòng, chống bão lũ, cứu hộ, cứu nạn, đảm bảo an ninh quốc phòng khu vực ven biển.

5. Thực hiện cơ chế phát triển sạch (CDM) và một số các hành động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính

Mặc dù là quốc gia không có nghĩa vụ phải thực hiện giảm phát thải khí nhà kính (KNK), tuy nhiên trong nỗ lực chung cùng cộng đồng thế giới trong việc giảm nhẹ phát thải KNK, trong những năm qua, Việt Nam đã tích cực nghiên cứu, triển khai các hoạt động giảm nhẹ phát thải KNK.

Tính đến tháng 6 năm 2015, Việt Nam có 254 dự án Cơ chế phát triển sạch (CDM) được Ban chấp hành quốc tế về CDM (EB) công nhận, xếp thứ 4 trên thế giới về số lượng dự án, với tổng lượng KNK tiềm năng giảm khoảng 137,4 triệu tấn CO2 tương đương (CO2tđ) trong thời kỳ tín dụng, trong đó các loại hình dự án về năng lượng chiếm 87,6%, xử lý chất thải chiếm 10,2%, trồng rừng và tái trồng rừng chiếm 0,4% và các loại khác chiếm 1,8%. Số Chứng chỉ giảm phát thải được chứng nhận (CER) được EB cấp đến nay là hơn 12 triệu, đứng thứ 11 trên thế giới.

Chính phủ đã ban hành nhiều chính sách về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, như “Chương trình mục tiêu quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả” (2006), Luật “Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả” (2010) quy định các chính sách ưu tiên như: Phát triển năng lượng tái tạo phù hợp với tiềm năng, điều kiện quốc gia góp phần bảo đảm an ninh năng lượng, bảo vệ môi trường; khuyến khích sử dụng tiết kiệm và hiệu quả trong sản xuất và sinh hoạt thông qua các công nghệ tiết kiệm năng lượng và sử dụng năng lượng tái tạo.


Việt Nam đã có nhiều nỗ lực trong bảo vệ rừng, trồng rừng và tái trồng rừng và là một trong những quốc gia tham gia thực hiện Chương trình Giảm phát thải KNK thông qua các nỗ lực hạn chế mất rừng và suy thoái rừng, quản lý rừng bền vững, bảo tồn và nâng cao trữ lượng các-bon rừng (REDD+). 


Để triển khai các các hành động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính phù hợp với điều kiện quốc gia (NAMAs), một số hoạt động hợp tác tăng cường năng lực, hỗ trợ kỹ thuật để xây dựng các kịch bản cơ sở, kịch bản giảm phát thải, hình thành hệ thống MRV... được đẩy mạnh; một số đề xuất NAMA trong các lĩnh vực năng lượng, công nghiệp, xây dựng, nông nghiệp, lâm nghiệp và quản lý chất thải ở Việt Nam đã được xây dựng. Đến nay, trong khuôn khổ Dự án “Tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện và sẵn sàng cho các hoạt động giảm nhẹ phát thải” (FIRM) được tài trợ bởi Cơ quan Phát triển quốc tế Đan Mạch (DANIDA), Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện, 02 NAMAs được xây dựng để đăng ký quốc tế, bao gồm (i) Chương trình hỗ trợ phát triển điện gió và (ii) Chương trình sản xuất điện khí sinh học. Hồ sơ đề xuất NAMA “Quỹ phát triển năng lượng tái tạo - Cơ chế GET FiT Việt Nam” đã được Bộ Công Thương xây dựng và gửi NAMA Facility để xem xét hỗ trợ thực hiện. Ngoài ra, hoạt động chuẩn bị cho một số NAMA khác cũng đã và đang được các Bộ ngành, cơ quan tích cực thực hiện.
6. Công tác thanh tra, kiểm tra

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thực hiện Chương trình giám sát việc thực thi chính sách, pháp luật về ứng phó với BĐKH ở Đồng bằng Sông Cửu Long. Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng đã cùng các Bộ, ngành, địa phương đã thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá và báo cáo với Chính phủ về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về ứng phó với BĐKH trong ngành, lĩnh vực, địa phương. 

Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Bộ ngành khác đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức nhiều đợt thanh tra, kiểm tra liên ngành mở rộng, có sự tham gia của nhà tài trợ nước ngoài, đánh giá thực địa một số khu vực chịu nhiều tác động tiêu cực của biến đổi khí hậu, kiểm tra tình hình triển khai các dự án ứng phó với BĐKH ở một số địa phương đã được cấp vốn hỗ trợ thực hiện ứng phó với BĐKH.

Đối với các dự án CDM, từ năm 2011 đến nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì thực hiện kiểm tra thực địa 22 dự án theo CDM (15 dự án tại khu vực phía Bắc và 07 dự án tại khu vực phía Nam); thanh tra 24 dự án thủy điện theo CDM tại các tỉnh miền núi phía Bắc. Các kết quả thanh tra, giám sát cho thấy các dự án CDM đã tuân thủ các quy định trong nước và quốc tế đối với hoạt động dự án CDM

Việc ban hành và thực hiện chính sách, pháp luật về ứng phó với BĐKH trong thời gian qua từng bước đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội; hoạt động ứng phó với biến đổi được tích cực triển khai ở các cấp ngành, địa phương đạt được nhiều kết quả quan trọng, thiết thực. Trên cơ sở kết quả thanh tra, giám sát, đã có nhiều đề xuất, kiến nghị nhằm khắc phục những khó khăn, thúc đẩy nhân rộng các điển hình tiên tiến, kinh nghiệm hay trên cả nước và định hướng cho các hoạt động ứng phó BĐKH cho giai đoạn sau 2015, đảm bảo tăng cường hiệu quả đầu tư, tạo niềm tin cho các nhà tài trợ tiếp tục hỗ trợ vào các hoạt động ứng phó với BĐKH.

7. Tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức về BĐKH

Việc nâng cao nhận thức cho các cấp quản lý và cộng đồng dân cư được xác định là nhiệm vụ có ý nghĩa quan trọng hàng đầu để thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ về ứng phó với BĐKH. Các Bộ, ngành, địa phương đã chủ động xây dựng, triển khai nhiều hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức cho các cán bộ trong ngành và cộng đồng, với nhiều nội dung phong phú, đề cập tới từng lĩnh vực cụ thể. Bộ Tài nguyên và Môi trường cũng đã tích cực phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và các cơ quan thông tin đại chúng khác để tăng thời lượng, nội dung truyền thông về BĐKH. 

Bên cạnh việc tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức, tăng cường năng lực về ứng phó với BĐKH, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã triển khai xây dựng Chương trình, biên soạn giáo trình, tài liệu lồng ghép, tích hợp các nội dung giáo dục về BĐKH và ứng phó với BĐKH vào các môn học chính khóa của cấp học từ mầm non đến đại học.
7. Tăng cường hợp tác quốc tế về BĐKH
Thời gian qua, công tác hợp tác quốc tế về BĐKH tiếp tục được đẩy mạnh. Bên cạnh các đối tác truyền thống, các mối quan hệ hợp tác với các đối tác, nhà tài trợ mới cũng không ngừng được tăng cường, mở rộng. Ngoài các đối tác phát triển tham gia chính thức Chương trình SP-RCC như đã nêu ở trên, Việt Nam đã thiết lập quan hệ hợp tác chặt chẽ với Vương quốc Anh, Vương quốc Đan Mạch, Hà Lan, Canada, Na uy, Phần Lan, Ngân hàng phát triển Châu Á, Chương trình Phát triển của Liên hợp quốc (UNDP), Chương trình Môi trường của Liên hợp quốc (UNEP) và nhiều đối tác khác trong việc hỗ trợ Việt Nam ứng phó với BĐKH. 

Đến nay, đã có nhiều dự án, chương trình hợp tác song phương, đa phương về BĐKH được xây dựng, triển khai như: đã phối hợp với Hà Lan xây dựng Kế hoạch Châu thổ sông Cửu Long trong khuôn khổ Thoả thuận đối tác chiến lược Việt Nam - Hà Lan về thích ứng với biến đổi khí hậu và quản lý nước cho khu vực đồng bằng sông Cửu Long; tích cực hợp tác với Nhật Bản thực hiện cơ chế Tín chỉ chung (JCM); hợp tác với các nước và Ngân hàng Thế giới xây dựng Đối tác Thị trường cac-bon (PMR), hợp tác với Na Uy để các hoạt động phát triển rừng, bảo vệ và quản lý rừng bền vững (REED+); hợp tác với nhiều tổ chức quốc tế khác như DANIDA, JICA, GIZ, UNDP  để triển khai các các hành động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính phù hợp với điều kiện quốc gia (NAMAs)...
Các kết quả hợp tác với các nhà tài trợ, đối tác phát triển trong khuôn khổ đa phương và song phương vừa nêu một mặt đã tạo nguồn lực tài chính quan trọng để tăng cường nguồn lực ứng phó với BĐKH tại Việt Nam. Mặt khác cũng đã tạo ra cơ hội để chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm, chuyển giao công nghệ...góp phần tích cực vào việc hoàn thiện cơ chế chính sách, tăng cường năng lực ứng phó với BĐKH và nâng cao khả năng đóng góp của Việt Nam cùng cộng đồng thế giới ứng phó với BĐKH.
8. Đàm phán quốc tế về BĐKH

Nhằm đảm bảo mục tiêu cuối cùng của UNFCCC, trong khuôn khổ UNFCCC, hàng năm, các diễn đàn, các phiên họp, Hội nghị đàm phán đa phương được tổ chức để các quốc gia, cộng đồng thế giới cùng trao đổi, thảo luận, chia sẻ kinh nghiệm, đề xuất và xây dựng khuôn khổ chính sách toàn cầu về BĐKH, tạo cơ sở nền tảng, định hướng cho các quốc gia thành viên xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện các cam kết, giải pháp ứng phó với BĐKH. Đến nay, 20 Hội nghị các Bên tham gia Công ước khí hậu (COP) đã được tổ chức, nhiều cơ chế, chính sách quan trọng toàn cầu về BĐKH đã được xây dựng, triển khai; UNFCCC vẫn là nền tảng thúc đẩy cộng đồng quốc tế ứng phó với biến đổi khí hậu.

Tuy nhiên, trong suốt những năm qua, kể từ khi UNFCCC được thành lập và Nghị định thư Kyoto có hiệu lực, những kết quả mang tính toàn cầu đạt được vẫn còn rất hạn chế. Mục tiêu giảm 5,2% so với mức phát thải năm 1990 trong giai đoạn 2008 - 2012 không những không đạt được mà theo đánh giá sơ bộ của Cơ quan năng lượng quốc tế, phát thải khí nhà kính đã đạt mức cao kỷ lục lên đến 31,6 tỉ tấn trong năm 2011, gấp gần 1,5 lần so với năm 1990, tăng 3,2% so với 2010. Điều này có liên quan chặt chẽ đến quyền lợi và nghĩa vụ các quốc gia tham gia UNFCCC: các nước phát triển chủ trương yêu cầu các nước cùng tham gia giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, trong khi chính họ chưa thực hiện đầy đủ các cam kết về cắt giảm KNK; các nước đang phát triển, do hạn chế về tài chính và công nghệ, đang phụ thuộc vào  nguồn nhiên liệu hóa thạch lại có xu hướng chưa ưu tiên việc cắt giảm phát thải khí nhà kính mà tập trung vào các biện pháp thích ứng với BĐKH.

Vì vậy, Hội nghị COP trong suốt những năm qua đã tìm cách thỏa hiệp về giải pháp ứng phó với BĐKH. Tuy nhiên đến nay các Bên vẫn chưa tìm được tiếng nói chung cho vấn đề này. Tại COP 20 (Lima, Peru tháng 12/2014), các Bên bao gồm các quốc gia phát triển và đang phát triển mới chỉ đạt được thỏa thuận sơ bộ phù hợp cho cả hai hướng: giảm nhẹ và thích ứng với BĐKH. Các bên kỳ vọng tại COP 21 (Paris, Pháp) sẽ đạt được Thỏa thuận toàn cầu mới về BĐKH, có tính chất bước ngoặt nhằm thực hiện mục tiêu của UNFCCC

Kể từ khi tham gia và phê chuẩn UNFCCC và Nghị định thư Kyoto. Trong những năm qua, Việt Nam luôn tham gia có trách nhiệm các hoạt động và quá trình đàm phán về BĐKH trong khuôn khổ UNFCCC; đồng thời tích cực, chủ động đẩy mạnh hợp tác quốc tế, tăng cường chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm ứng phó với BĐKH. Hiện nay, Việt Nam tiếp tục tích cực tham gia tiến trình đàm phán xây dựng Thỏa thuận toàn cầu mới về BĐKH (Thỏa thuận 2015) để có thể thông qua tại COP 21.

Tại các phiên họp, đàm phán quốc tế, Việt Nam đã nêu rõ quan điểm các Bên cần tích cực tham gia vào quá trình xây dựng Thỏa thuận 2015 nhằm tạo ra khuôn khổ pháp lý mới để ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu. Theo đó, các Bên cần thống nhất một số nội dung, cụ thể như sau:

- Khuôn khổ pháp lý toàn cầu mới phải có tính ràng buộc pháp lý mạnh mẽ (mức Nghị định thư) để các nước xem xét, phê chuẩn. Các hình thức khác (như quyết định của Hội nghị...) chỉ nên sử dụng đối với các nội dung nảy sinh không lớn trong khi triển khai Nghị định thư, hoặc đối với các vấn đề không liên quan đến cam kết của các quốc gia.

- Thỏa thuận toàn cầu mới cần phải thể hiện đúng các nguyên tắc của Công ước khung của Liên hợp quốc về BĐKH, trong đó có nguyên tắc trách nhiệm chung nhưng có phân biệt. Theo đó tất cả các Bên cần có đóng góp chung vào mục tiêu toàn cầu về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên cơ sở năng lực và hoàn cảnh quốc gia, có tính đến nhu cầu phát triển của các nước đang phát triển, trách nhiệm lịch sử của các nước phát triển, tính đến khác biệt tỷ trọng phát thải của các ngành như giao thông thủy, hàng không, đường bộ, sử dụng năng lượng hóa thạch,... của từng quốc gia.

- Nội dung Thỏa thuận phải bao trùm mọi lĩnh vực như thích ứng, giảm nhẹ, tài chính, chuyển giao công nghệ và tăng cường năng lực, minh bạch hóa trong các hoạt động ứng phó và hỗ trợ. 

- Thỏa thuận 2015 phải đảm bảo tính rõ ràng, minh bạch về thông tin liên quan đến đóng góp của quốc gia, đặc biệt là đóng góp các quốc gia phát triển về tài chính, công nghệ và tăng cường năng lực cho các quốc gia đang phát triển ứng phó với BĐKH, bên cạnh trách nhiệm đóng góp giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. Cần có hệ thống giám sát, kiểm tra nhằm đánh giá các đóng góp này.

- Thỏa thuận 2015 cần có các cơ chế thị trường, phi thị trường, các cơ chế mới nhằm thúc đẩy hợp tác song phương đồng lợi ích, góp phần giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và tăng cường khả năng thích ứng, chống chịu với Thỏa thuận 2015, trong đó cần tiếp tục duy trì những cơ chế đã vận hành tốt như Cơ chế phát triển sạch (Cơ chế CDM).

Để chuẩn bị tốt cho công tác đàm phán xây dựng thỏa thuận toàn cầu mới về biến đổi khí hậu, thực hiện hiệu quả Đề án Đàm phán giai đoạn 2014-2015 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, hiện nay Bộ Tài nguyên và Môi trường đang tích cực phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng Kế hoạch tham gia các hoạt động đàm phán chủ yếu, quan trọng trong năm 2015.
Là một quốc gia chịu nhiều tác động của BĐKH, Việt Nam tham dự COP 21 lần này với 2 mục tiêu chính.

Thứ nhất, Việt Nam sẽ có những đóng góp tích cực, mang tính xây dựng và cụ thể để đạt được thoả thuận toàn cầu về BĐKH. Các Bộ, ngành, chuyên gia của Việt Nam đã và đang xem xét rất kỹ các văn bản dự kiến sẽ được thảo luận tại các phiên đàm phán trước và trong COP 21. Mục đích nhằm lựa chọn các vấn đề cốt lõi cho Việt Nam để lồng ghép, đề xuất và ủng hộ các nội dung phù hợp với lợi ích của Việt Nam, ủng hộ các nỗ lực toàn cầu chống lại BĐKH. Đồng thời kiên quyết phản đối những nội dung tác động tiêu cực đến Việt Nam hiện tại và trong tương lai.

Thứ hai, thể hiện với quốc tế những tác động của BĐKH đối với Việt Nam, những nỗ lực Việt Nam đã, đang và sẽ thực hiện để ứng phó với BĐKH, qua đó thế giới sẽ hiểu Việt Nam hơn và chung tay cùng Việt Nam ứng phó BĐKH. Việc này được thực hiện thông qua tổ chức Phòng giới thiệu về Việt Nam tại COP 21. Đây là lần đầu tiên Việt Nam tiến hành việc này tại các Hội nghị BĐKH. 

Trong suốt thời gian từ sau COP 20 đến nay, Việt Nam đã rất nỗ lực và đã hoàn thiện Đóng góp dự kiến do quốc gia tự quyết định (iNDC) của Việt Nam với sự tham gia của các cơ quan Chính phủ, các tổ chức phi Chính phủ, sự tham gia góp ý hoàn thiện của các đối tác phát triển quốc tế. INDC là nội dung cốt lõi thể hiện nỗ lực cụ thể của mỗi quốc gia chống lại BĐKH toàn cầu. Việt Nam đã đệ trình Ban Thư ký UNFCCC iNDC của Việt Nam trước COP21. Đóng góp của Việt Nam gồm giảm nhẹ phát thải KNK, thích ứng với BĐKH, một mặt thể hiện trách nhiệm của Việt Nam trong xây dựng Thỏa thuận 2015, mặt khác đảm bảo khả năng thực hiện, đồng thời tạo không gian cho phát triển kinh tế - xã hội. 
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI

BĐKH với nhiều tác động tiêu cực, gây rủi ro lớn cho phát triển kinh tế - xã hội hoặc xoá đi những thành quả nhiều năm của sự phát triển của quốc gia. Nhận thức rõ những tác động nghiêm trọng của BĐKH đến sự phát triển bền vững của đất nước, công tác quản lý nhà nước về BĐKH tại Việt Nam thời gian qua được tăng cường, đẩy mạnh; nhiều kết quả quan trọng đã đạt được ở các mặt: xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách ứng phó với BĐKH; triển khai chương trình, dự án, đề án quan trọng ứng phó với BĐKH; công tác thanh tra, giám sát công tác ứng phó với BĐKH ở các tỉnh, thành, địa phương và công tác hợp tác quốc tế, tăng cường thu hút nguồn lực hỗ trợ ứng phó với BĐKH...
Nhằm phát huy những kết quả đã đạt được trong thời gian qua và để ứng phó hiệu quả hơn với BĐKH trong bối cảnh nguồn lực, kinh nghiệm ứng phó với BĐKH còn hạn chế, thể chế còn chưa đồng bộ…công tác quản lý nhà nước về BĐKH tiếp tục cần được tăng cường; một số nhiệm vụ cần tiếp tục đẩy mạnh triển khai trong thời gian tới, bao gồm:

· Tiếp tục quán triệt sâu sắc, tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết 24-NQ/TW để các cấp, các ngành và mọi người dân đều nhận thức đầy đủ và có trách nhiệm cao trong việc ứng phó với BĐKH, phòng tránh giảm nhẹ thiên tai, tăng cường quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường để thích nghi, phát triển bền vững.

· Thể chế hóa các nội dung quan trọng được nêu trong Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về BĐKH, nước biển dâng; rà soát, cập nhật, hoàn thiện hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến các nhiệm vụ ứng phó BĐKH, phòng tránh thiên tai. Chú trọng lồng ghép vấn đề BĐKH vào trong chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển. Tập trung nghiên cứu, chuẩn bị xây dựng Luật Biến đổi khí hậu.

· Nghiên cứu hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức đối với lĩnh vực BĐKH để triển khai hiệu quả nhiệm vụ và hội nhập quốc tế. Tăng cường hiệu quả công tác điều phối; tăng cường sự tham gia của toàn hệ thống chính trị từ Trung ương đến địa phương đối với công tác ứng phó với BĐKH;
· Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra tình hình triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về BĐKH, nước biển dâng. Nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về ứng phó với BĐKH, phòng tránh thiên tai; 
· Chuyển đổi cơ cấu kinh tế, tái cấu trúc nền kinh tế theo hướng tăng trưởng xanh, phát thải ít các-bon. Tập trung hoạt động ứng phó đa mục tiêu, có hiệu quả chi phí-lợi ích; xây dựng và triển khai các dự án ứng phó với BĐKH liên ngành, liên vùng; tăng cường bảo vệ phát triển rừng, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học; đẩy mạnh thích ứng với biến đổi khí hậu dựa vào cộng đồng và hệ sinh thái.

· Đẩy mạnh các biện pháp phòng, chống, hạn chế tác động của triều cường, ngập lụt, xâm nhập mặn do nước biển dâng; đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong ứng phó với BĐKH, nước biển dâng;
· Tiếp tục đẩy mạnh, tăng cường hợp tác quốc tế; xây dựng các cơ chế, chính sách huy động, đa dạng hoá nguồn lực cho ứng phó với BĐKH; xây dựng Chương trình SP-RCC giai đoạn sau 2015; Chương trình quốc gia về BĐKH và tăng trưởng xanh giai đoạn 2016-2020; chuẩn bị sẵn sàng tham gia thị trường cac bon…
· Thực hiện có trách nhiệm, hiệu quả các Công ước quốc tế về BĐKH mà Việt nam là thành viên; hoàn thiện hệ thống kiểm kê khí nhà kính quốc gia; chuẩn bị thực hiện Đóng góp do quốc gia tự quyết định (NDC)./.
� Trong ba thập niên liên tiếp vừa qua, nhiệt độ bề mặt Trái đất luôn nóng hơn so với tất cả các thập niên trước đây kể từ năm 1850. Giai đoạn 1983-2012 dường như là 30 năm nóng nhất trong vòng 800 năm qua tại Bắc Bán cầu. Trong giai đoạn 1992-2011, một lượng băng lớn đã bị tan chảy ở Greenland và Nam Cực và dường như trong giai đoạn 2002-2011, quá trình tan băng đã xảy ra với tốc độ lớn hơn. Trong giai đoạn 1901–2010, mức nước biển đã dâng trung bình trên toàn cầu là 0,19m (0,17-0,21m) với tốc độ trung bình 1,7mm/năm (1,5-1,9mm/năm). Tốc độ dâng của nước biển từ giữa thế kỷ 19 đã cao hơn tốc độ dâng trung bình trong 2 nghìn năm trước (Nguồn: IPCC, Fifth Assessment Synthesis Report, Approved Summary for Policymakers, 11/2014).


�   Phát thải khí nhà kính đã tăng lên kể từ thời kỳ tiền công nghiệp, chủ yếu do tăng trưởng kinh tế, tăng dân số và hiện nay đang ở mức cao hơn bao giờ hết. Nồng độ trong khí quyển của các loại khí CO2, CH4 và N2O đạt tới mức cao chưa từng có trong ít nhất 800.000 năm qua và đều có mức tăng lớn kể từ năm 1750, tương ứng là 40%, 150% và 20%. Tổng lượng khí nhà kính do con người thải ra trong giai đoạn 2000-2010 là cao nhất trong lịch sử nhân loại và đạt 49 (± 4.5) GtCO2eq /năm trong năm 2010 (Nguồn: IPCC, Fifth Assessment Synthesis Report, Approved Summary for Policymakers, 11/2014).





