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	TỈNH ỦY AN GIANG

BAN TUYÊN GIÁO

*


	        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

        Long Xuyên, ngày 19 tháng 10 năm 2015


THÔNG CÁO BÁO CHÍ

về Đại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang
nhiệm kỳ 2015 – 2020 

______

(TGAG)- Ðại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang nhiệm kỳ 2015-2020 (gọi tắt là Đại hội) sẽ được tiến hành từ ngày 20 đến ngày 22 tháng 10 năm 2015 tại thành phố Long Xuyên (Đại hội họp phiên trù bị lúc 13g30 ngày 20-10-2015, phiên chính thức vào ngày 21 và 22-10-2015).
Nhằm chuẩn bị chu đáo cho Đại hội, Ban thường vụ Tỉnh ủy đã sớm thành lập Tiểu ban Văn kiện Đại hội; Tiểu ban Văn kiện đã thành lập Tổ soạn thảo nội dung kinh tế - xã hội và an ninh - quốc phòng và Tổ soạn thảo nội dung xây dựng Đảng và vận động quần chúng để tiến hành biên soạn dự thảo Văn kiện trình Đại hội. Dự thảo lần thứ nhất Báo cáo chính trị của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa IX trình Đại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang được chính thức công bố lấy ý kiến trong toàn Đảng bộ và Nhân dân trong tỉnh vào ngày 15 tháng 6 năm 2015. Sau đó, được chỉnh sửa và tiếp tục lấy ý kiến ở các cấp, các ngành trong tỉnh và Trung ương. Hội nghị cán bộ chủ chốt của tỉnh đã bỏ phiếu thông qua các chỉ tiêu chủ yếu và Dự thảo Văn kiện trình Đại hội. Công tác nhân sự Đại hội đã được Tỉnh ủy tiến hành theo đúng qui trình, hướng dẫn Trung ương.
Đại hội sẽ thảo luận và đóng góp ý kiến cho dự thảo văn kiện Ðại hội lần thứ XII của Ðảng, gồm: Báo cáo chính trị tại Đại hội XII của Đảng, Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020. Đồng thời sẽ thảo luận và thông qua Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh An Giang khóa IX trình Đại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 của tỉnh An Giang. 
Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh An Giang khóa IX trình Ðại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang với yêu cầu nhìn thẳng vào sự thật để kiểm điểm, đánh giá khách quan, toàn diện thành tựu và những yếu kém, khuyết điểm, đồng thời rút ra được những kinh nghiệm qua việc thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ IX; đề ra mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ cho nhiệm kỳ mới nhằm tiếp tục “xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ, đoàn kết, đổi mới; khai thác tốt lợi thế và tiềm năng, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn để phát triển nhanh và bền vững”.

Báo cáo chính trị đánh giá: Năm năm qua, toàn Đảng, toàn quân, toàn dân tỉnh nhà đã phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo vượt qua khó khăn, thách thức, nỗ lực phấn đấu đạt được những thành tựu quan trọng và khá toàn diện, đưa kinh tế - xã hội tiếp tục phát triển, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được cải thiện; giữ vững quốc phòng, an ninh; năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng bộ không ngừng nâng lên; khối đại đoàn kết toàn dân tộc được tăng cường.
Quan điểm phát triển trong thời gian tới được xác định: 

- Phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt, văn hóa là nền tảng tinh thần, là động lực, mục tiêu của phát triển. Phát triển kinh tế phải gắn với đảm bảo quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định biên giới, giải quyết tốt mối quan hệ giữa tăng trưởng kinh tế và phát triển văn hóa - xã hội, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo vệ môi trường và thích ứng với biến đổi khí hậu để phát triển bền vững.

- An Giang là tỉnh nông nghiệp và có thế mạnh về thương mại, do đó, nguồn lực đầu tư để phát triển kinh tế được xác định theo thứ tự ưu tiên: “nông nghiệp, thương mại - dịch vụ, công nghiệp - xây dựng”. Trong đó, nông nghiệp và du lịch là hai mũi nhọn, phát triển theo hướng không ngừng nâng cao chất lượng, năng suất, hiệu quả, sức cạnh tranh và xây dựng nền kinh tế xanh tạo nền tảng để phát triển thương mại - dịch vụ, công nghiệp chế biến và xây dựng.

- Kết hợp tốt giữa công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn với quá trình đô thị hóa, mở rộng các khu đô thị, các khu công nghiệp, dịch vụ năng động; đảm bảo cho mọi người dân có cơ hội tham gia và hưởng thụ thành quả của sự phát triển. 

- Phát huy mạnh mẽ vai trò của nhân dân và doanh nghiệp trong đầu tư phát triển và thực thi chính sách. Cơ cấu lại vốn đầu tư theo hướng giảm vốn nhà nước, tăng vốn xã hội. Cơ cấu lại các đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động tự chủ phù hợp, từng bước hoạt động theo cơ chế doanh nghiệp; chuyển các dịch vụ công sang tư nhân ở lĩnh vực mà hoạt động tư nhân có hiệu quả.

- Phát triển kinh tế - xã hội của An Giang được đặt trong sự tương tác với các nước, vùng miền và nhất là khu vực đồng bằng Sông Cửu Long. Do vậy, việc phối hợp và liên kết với các địa phương trên tất cả các lĩnh vực trọng yếu nhằm tạo thế liên hoàn và chủ động hội nhập quốc tế là một nhu cầu tất yếu để phát triển bền vững.

Mục tiêu chung trong 5 năm tới của An Giang được xác định: Nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng bộ và hiệu quả quản lý của chính quyền, phát huy dân chủ, kỷ cương, khai thác mạnh mẽ lợi thế trong liên kết vùng và lợi thế so sánh của địa phương, huy động nguồn lực xã hội, tập trung phát triển nông nghiệp theo chiều sâu tạo nền tảng phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch và công nghiệp nhằm nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân. Phấn đấu đưa tốc độ tăng trưởng kinh tế của An Giang bằng mức trung bình của cả nước, đến năm 2020 quy mô nền kinh tế nằm trong nhóm khá của khu vực đồng bằng Sông Cửu Long.

Các khâu đột phá trong nhiệm kỳ 2015-2020 được xác định là: 

- Đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu hội nhập, đặc biệt là nguồn nhân lực cho công tác lãnh đạo, quản lý và các ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh. Đổi mới mạnh mẽ khâu tuyển chọn, đánh giá và bổ nhiệm cán bộ chủ chốt các cấp.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tập trung khâu giảm thủ tục hành chính nhằm cải thiện môi trường thu hút đầu tư.

- Đầu tư và ứng dụng mạnh mẽ khoa học - công nghệ nhằm đổi mới mô hình tăng trưởng kinh tế. Tập trung cho lĩnh vực nông nghiệp và công nghiệp chế biến. 

Một số chỉ tiêu phát triển chủ yếu trong giai đoạn 2015-2020 được dự kiến: Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) bình quân 05 năm đạt 7%. GRDP bình quân đầu người (giá thực tế) đến năm 2020 đạt 48,3 triệu đồng/người. Tổng vốn đầu tư xã hội 05 năm đạt khoảng 148.000 tỷ đồng. Tổng kim ngạch xuất khẩu đạt 6,05 tỷ USD. Thu ngân sách 05 năm đạt 31.985 tỷ đồng. Tỷ lệ học sinh đi học trong độ tuổi đến năm 2020: mẫu giáo đạt 70%, tiểu học đạt 100%; trung học cơ sở đạt 80%; trung học phổ thông và tương đương đạt 50%. Trường học đạt chuẩn quốc gia đến năm 2020 đạt 50%. Tỷ lệ lao động qua đào tạo so với tổng số lao động đang làm việc trong nền kinh tế quốc dân đến năm 2020 đạt 65%. Mức giảm tỷ lệ hộ nghèo (theo chuẩn 2016 - 2020) bình quân 1,5%/năm. Quy mô dân số đến năm 2020 khoảng 2.175.000 người. Số bác sĩ trên 01 vạn dân đến năm 2020 đạt 08 bác sĩ. Tỷ lệ bảo hiểm y tế toàn dân đến năm 2020 đạt 80%. Tỷ lệ dân số nông thôn được cung cấp nước sạch, nước hợp vệ sinh 90%. Có 60 xã đạt chuẩn xã nông thôn mới. Bình quân mỗi năm kết nạp 3.000 đảng viên, đạt tỷ lệ 3,13% dân số.

Để thực hiện tốt quan điểm, mục tiêu, chỉ tiêu cần nắm vững các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:

- Đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, hiệu quả, năng lực cạnh tranh gắn với cơ cấu lại nông nghiệp, công nghiệp; đẩy nhanh tiến độ xây dựng nông thôn mới.
- Phát triển thương mại, dịch vụ và du lịch.

- Đầu tư và ứng dụng khoa học - công nghệ vào sản xuất.

- Chủ động hội nhập quốc tế, tập trung hội nhập kinh tế quốc tế.

- Huy động các nguồn lực, nhất là nguồn lực của xã hội đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và đô thị.
- Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương, tạo môi trường pháp lý, cơ chế chính sách cạnh tranh công bằng để các thành phần kinh tế vận hành theo cơ chế thị trường.
- Đổi mới mạnh mẽ giáo dục - đào tạo.
- Phát triển văn hóa, xây dựng con người phát triển toàn diện.
- Quản lý phát triển xã hội; thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội. Nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân.
- Nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và bảo vệ tài nguyên, môi trường; chủ động phòng, chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu.
- Tăng cường quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội và công tác đối ngoại.
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới. Phát huy dân chủ ở cơ sở, vai trò giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội.
- Xây dựng tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ.
Đại hội còn có nhiệm vụ quan trọng là bầu Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá X, Đoàn đại biểu dự Đại hội toàn quốc lần thứ XII Đảng Cộng sản Việt Nam. Đây phải là những đồng chí thật sự tiêu biểu về phẩm chất chính trị và đạo đức cách mạng, có đủ trí tuệ và năng lực lãnh đạo thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội, đặc biệt là thực hiện tốt hơn nữa nhiệm vụ xây dựng Đảng bộ thật sự trong sạch, vững mạnh “là đạo đức, là văn minh”.

Đại hội đại biểu lần thứ X Đảng bộ tỉnh An Giang sẽ kêu gọi toàn Đảng, toàn quân và dân tỉnh nhà đoàn kết một lòng, năng động, sáng tạo, quyết tâm vượt qua mọi khó khăn, thử thách, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội, xây dựng quê hương Chủ tịch Tôn Đức Thắng ngày càng giàu đẹp./.
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy An Giang
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