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I- MỘT SỐ THÔNG TIN VỀ ĐẶC KHU KINH TẾ

1- Đặc khu kinh tế

Đặc khu kinh tế hay còn gọi là khu kinh tế tự do đây là mô hình được thành lập với cơ chế hoạt động đặc thù, nhằm kích thích phát triển nhanh một khu vực nào đó trong mỗi quốc gia. Trong một đặc khu kinh tế có thể gồm nhiều khu chức năng như khu vực phi thuế quan, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, các tiểu khu du lịch, nghỉ dưỡng, giải trí, dịch vụ, v.v...
2- Một số đặc khu kinh tế thành công trên thế giới

Các “đặc khu kinh tế” đã xuất hiện từ rất lâu trên thế giới. Đến nay, có khoảng 3.500 mô hình nói trên tồn tại khắp các châu lục. Đây là một trong những phương thức có thể lựa chọn để thúc đẩy có hiệu quả quá trình hội nhập quốc tế. Nhiều quốc gia và vùng lãnh thổ đã phát triển khá thành công các mô hình như khu thương mại tự do, đặc khu kinh tế, thành phố tự do. Trong đó đã có những đặc khu thành công vượt trội. Trước khi trở thành những đặc khu kinh tế lớn, thu hút hàng tỷ USD đầu tư nước ngoài Thâm Quyến (Trung Quốc), Incheon (Hàn Quốc) đều đã từng là những làng chài nghèo khó.

2.1- Trung Quốc
Thâm Quyến được coi là ví dụ tiêu biểu nhất về áp dụng thành công mô hình đặc khu kinh tế. Thành phố này có vị trí chiến lược tại Quảng Đông, nằm tại lưu vực sông Châu Giang, gần Hong Kong, Macau và là cửa ngõ vào Trung Quốc.
Năm 1980, lãnh đạo Trung Quốc chỉ định Thâm Quyến sẽ là đặc khu đầu tiên trong nhóm năm đặc khu kinh tế của nước này. Chính phủ Trung Quốc đã giảm hoặc xóa bỏ thuế nhập khẩu, khuyến khích đầu tư nước ngoài, thành lập doanh nghiệp tư nhân, áp dụng công nghệ và khoa học để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế - kỹ thuật. Đặc khu sử dụng hệ thống quy định linh hoạt, nhằm giúp Trung Quốc phát triển theo hướng xuất khẩu. Đây được đánh giá là một trong những quyết định thử nghiệm kinh tế táo bạo nhất khi đó.
Thành quả của mô hình này rất lớn, và xuất hiện gần như ngay lập tức. Trong những năm sau đó, Thâm Quyến tăng trưởng với tốc độ chóng mặt. Từ một làng chài 30.000 dân sống rải rác trong các ngôi làng nhỏ, giai đoạn 1978 - 2014, GDP thành phố này tăng 24.500%. Đến năm 2016, dân số ở đây đã đạt gần 12 triệu người. Năm ngoái, GDP Thâm Quyến lên gần 340 tỷ USD nhờ các ngành công nghệ cao bùng nổ, như Internet, công nghệ sinh học và viễn thông.
2.2- Các tiểu vương quốc Arab thống nhất (UAE)
Các khu vực kinh tế tự do (FEZ) cũng là câu chuyện thành công nổi bật của UAE, đóng vai trò quan trọng trong chiến lược đa dạng hóa nền kinh tế của nước này từ giữa thập niên 80. Hiện tại, UAE có gần 50 FEZ, gồm 27 tại Dubai, 7 tại Abu Dhabi và 11 ở các tiểu quốc còn lại. Bộ Kinh tế UAE năm 2014 cho biết khoảng 33% giao dịch phi dầu mỏ tại nước này là từ các FEZ.
Mỗi FEZ chỉ tập trung vào một số ngành nghề, như Trung tâm Tài chính Dubai phù hợp với ngân hàng, doanh nghiệp tài chính, bảo hiểm, quản lý tài sản. Các ưu đãi nổi bật trong FEZ ở UAE là cho phép sở hữu nước ngoài 100%, miễn thuế thu nhập cá nhân và doanh nghiệp, thủ tục nhanh chóng, không rào cản và hạn ngạch thương mại, được chuyển 100% vốn và lợi nhuận về nước, nguồn bất động sản cho thuê hoặc bán cũng rất dồi dào. Những chính sách này đã khuyến khích đầu tư nước ngoài, thúc đẩy khởi nghiệp và tạo ra lượng việc làm khổng lồ.
FEZ đã tạo ra nhiều trung tâm thương mại giàu có tại UAE. Những địa điểm như Trung tâm Tài chính Quốc tế Dubai, Khu vực Tự do Jebel Ali, Dubai Internet City, Dubai Healthcare City đều khá nổi tiếng trên thế giới.
Tại Dubai, FEZ đóng vai trò thiết yếu trong nền kinh tế tiểu quốc này. Năm 2015, FEZ đóng góp 32% tổng thương mại trực tiếp của Dubai. Tính đến hết năm đó, Dubai có hơn 20.000 doanh nghiệp hoạt động trong các FEZ, tạo ra gần 100.000 việc làm tại mỗi nơi.
Tương tự, FEZ cũng là mảnh ghép quan trọng trong Tầm nhìn Kinh tế 2030 của Abu Dhabi, nhờ khả năng thu hút đầu tư nước ngoài. Năm 2004, họ thành lập ZonesCorp để quản lý và phát triển các FEZ trong tiểu quốc. Đến năm 2014, tập đoàn này đã tạo ra 6 khu công nghiệp tầm cỡ thế giới với diện tích hơn 140 km2, đóng góp gần nửa GDP ngành sản xuất của Abu Dhabi.
2.3- Hàn Quốc
Mô hình Khu Kinh tế Tự do (FEZ) của Hàn Quốc cũng được đánh giá thành công, nhờ kết hợp được với nền kinh tế trong nước. Họ đã củng cố được mối liên kết giữa các công ty trong đặc khu với các doanh nghiệp địa phương.
Hàn Quốc hiện có 8 FEZ rải rác khắp cả nước để đáp ứng nhu cầu doanh nghiệp, gồm Incheon, Busan-Jinhae, Gwangyang, Hoàng Hải, Daegu-Gyeongbuk, Bờ Đông, Chungbuk và Saemangeum-Gunsan. FEZ là bằng chứng cho thấy sự hợp lực giữa các ngành công nghiệp khác nhau tại đây. 
Nhiều khu kinh tế của nước này vẫn còn đang phát triển.Chính phủ Hàn Quốc đã đổ vào đây hàng tỷ USD nhằm xây dựng cơ sở hạ tầng hỗ trợ các ngành công nghệ cao, kinh tế quốc tế, giải trí và du lịch.Hệ thống giao thông và cơ sở hạ tầng của nước này thường được coi là lợi thế chính giúp các doanh nghiệp giảm chi phí vận hành, rút ngắn thời gian giao hàng và cải thiện dịch vụ khách hàng.
2.4- Philippines

Philippines bắt đầu phát triển các đặc khu kinh tế từ giữa thập niên 90, sau khi  Luật Đặc khu Kinh tế được thông qua năm 1995. Các đặc khu được quản lý bởi PEZA (Cơ quan quản lý Khu kinh tế Philippines). Những ưu đãi nổi bật ở đây là miễn giảm thuế thu nhập tối đa 8 năm; miễn thuế nhập khẩu thiết bị, phụ tùng, linh kiện; miễn phí trữ hàng ở cảng, thuế xuất khẩu; thủ tục hải quan đơn giản. Hiện tại, Philippines có khoảng gần 380 khu kinh tế, tập trung vào các ngành sản xuất, công nghệ thông tin, du lịch, du lịch kết hợp y tế và công nghiệp - nông nghiệp.
Các đặc khu kinh tế (SEZ) đã giúp cải thiện khả năng cạnh tranh về môi trường đầu tư của Philippines thông qua các mô hình một cửa, giúp giảm chi phí kinh doanh và khuyến khích thành lập doanh nghiệp tư nhân ở các SEZ. Bên cạnh đó, trong giai đoạn 2006 - 2010, dù FDI vào Philippines giảm 13%, FDI vào các SEZ lại tăng 23%. Giá trị hàng xuất khẩu từ SEZ năm 2009 là 28,9 tỷ USD, tăng so với 19,5 tỷ USD năm 2001. Con số này tại các doanh nghiệp không thuộc SEZ lại giảm mạnh, về 4,3 tỷ USD.
Số nhân viên tại SEZ cũng tăng 10% mỗi năm giai đoạn 2001 - 2010, lên hơn 730.000 người. Kỹ năng của lao động trong SEZ, đặc biệt trong ngành điện tử, cũng được đánh giá có cải thiện đáng kể.
II- CHỦ TRƯƠNG XÂY DỰNG ĐẶC KHU KINH TẾ CỦA ĐẢNG VÀ NHÀ NƯỚC

Trên cơ sở chủ trương của Đảng về hội nhập quốc tế, sau nhiều năm nghiên cứu, Chính phủ đã chính thức đệ trình Quốc hội dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn, Bắc Vân Phong, Phú Quốc (Luật đặc khu). 

Cũng như các nước khác, dự án luật đặc khu cũng bao gồm những ưu đãi có thể có như: Thu hẹp ngành, nghề có điều kiện; gỡ bỏ những hạn chế, phân biệt đối xử đối với nhà đầu tư nước ngoài trong hoạt động đầu tư kinh doanh trong ngành, nghề ưu tiên phát triển của đặc khu; gia tăng thời gian thuê đất...

1- Vì sao nước ta phải xây dựng đặc khu hành chính kinh tế?
Đây là câu hỏi đã được nghiên cứu suốt hơn mười năm qua. Những năm đầu của thế kỷ 21, nền kinh tế chứng kiến cuộc đua xây dựng các khu kinh tế giữa các địa phương: 17 khu kinh tế ven biển, 26 khu kinh tế cửa khẩu, 328 khu công nghiệp được thành lập. 

Nhưng sau gần 20 năm những khu công nghiệp, kinh tế mở này đã chưa phát huy được vai trò như mong muốn. Đã đến lúc, Việt Nam cần một mô hình thực sự mang lại hiệu quả cho kinh tế đất nước và đó là đặc khu hành chính kinh tế.
Tự do hóa thương mại, làn sóng toàn cầu hóa đã thay đổi về cơ bản cách thức thu hút đầu tư của các quốc gia. Trong khi đó, môi trường đầu tư tại Việt Nam lại đang mất dần tính hấp dẫn. Ngoài ra, hiện nền kinh tế nước ta đang có dấu hiệu phát triển chậm lại; năng lực cạnh tranh thấp, việc khai thác các tiềm năng, lợi thế tự nhiên và nguồn lực của đất nước đã dần tới hạn. Đó là lý do vì sao Việt Nam cần một mô hình phát triển mới chưa từng có.
Tác động kinh tế khi quyết định thành lập các đặc khu có thể rất lớn nhưng quan trọng hơn các địa phương này sẽ là nơi thí nghiệm những chính sách mới, thực nghiệm thể chế làm cơ sở để áp dụng trên diện rộng.
Đến nay việc nghiên cứu các khung pháp lý để triển khai tại các khu hành chính kinh tế đặc biệt vẫn chưa hoàn thiện để có thể đưa các đưa các đặc khu này vào hoạt động.Trong khi đó các nước lân cận đã xây dựng những khu như thế từ lâu và đã được hưởng quả ngọt từ đây. Điều này khiến Việt Nam không thể chậm chân hơn nữa trong quá trình xây dựng các khu hành chính kinh tế đặc biệt nếu không muốn cơ hội tuột khỏi tay.
2- Cơ hội phát triển với đặc khu kinh tế
Kể từ khi thực hiện đổi mới, mở cửa hội nhập với thế giới, kinh tế xã hội của Việt Nam đã có những chuyển biến tích cực đáng kể, nhưng nguồn lực và tiềm năng của đất nước còn có thể vươn xa hơn. Suốt nhiều thập niên, mô hình phát triển kinh tế của Việt Nam dựa vào tài nguyên (xuất khẩu thô) và FDI (công nghiệp gia công, lắp ráp) có độ thâm dụng lao động cao và giá trị gia tăng thấp trong chuỗi giá trị.
Trong bối cảnh phát triển nhanh chóng của khoa học công nghệ, nhiều quốc gia đã hay đang phát triển đặt ra bài toán để vượt lên hay thích ứng. Một số nước đã thấy được vai trò của kinh tế số hóa, kinh tế tri thức nên tập trung đầu tư.
Nắm bắt được xu hướng trên, dường như là lý do chính để lập kế hoạch thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt (đặc khu) là tạo nên một nơi có thể thực nghiệm mô hình phát triển mới, cả về kinh tế lẫn tổ chức quản lý hành chính tương ứng.
Mặc dù mô hình đặc khu đã có từ hàng thập niên trước, với những điển hình như Masdar, Okinawa, Dubai, Incheon, Tô Châu, Thẩm Quyến... nhưng mỗi đặc khu đều dựa trên những lợi thế cũng như cơ chế vận hành riêng, khác với các địa phương khác trong vùng hay cả nước. Điểm chung của các đặc khu là cơ chế vượt trội và tập trung thế mạnh vào một số ít lĩnh vực kinh tế.
Mô hình đặc khu của Việt Nam không giống hệt như các đặc khu khác đã thành công, vì sự vận động của nền kinh tế, địa chính trị làm thay đổi mô hình kinh tế.

Một số người e dè về khả năng thành công của mô hình này, nhưng tầm nhìn khi xây dựng các đặc khu mới là hướng đến nền kinh tế xanh và tri thức. Lấy trường hợp như Vân Đồn, mô hình phát triển của nơi này được định hướng đến tri thức và phát triển bền vững, cụ thể với những trụ cột như mô hình Living Lab, cực chống biến đổi khí hậu, mô hình mô phỏng thiên nhiên.

Sự lựa chọn những nơi có hạ tầng chưa phát triển nhưng khả năng kết nối tốt thay vì những trung tâm lớn như Hà nội và TP HCM có thể tạo nên khác biệt. Ví dụ, thay vì khó xây một khách sạn 5 sao trên cơ sở hạ tầng của khách sạn 3-4 sao, có thể xây ở một địa điểm mới hay xóa bỏ toàn bộ hạ tầng cũ để xây mới. Mô hình đặc khu không chỉ là nơi thực nghiệm mô hình kinh tế mới, mà còn cả tổ chức quản lý hành chính.

Có những lo ngại về ưu đãi và nguồn lực để thực hiện đặc khu.Khi áp dụng ưu đãi, các nước dựa trên cam kết dài hạn, chẳng hạn sau thời gian nhất định (4-10 năm) thì ưu đãi mới có hiệu lực. Các ưu đãi chỉ được áp dụng khi tuân thủ đầy đủ các quy định ban đầu, và chỉ trong một thời gian. Do đó, việc thu hút các nhà đầu tư chiến lược, các tập đoàn lớn, cần dựa nhiều hơn vào chất lượng môi trường đầu tư kinh doanh và triển vọng phát triển của đặc khu.

Để phát triển đặc khu theo hướng tri thức và bền vững, nguồn lực con người là điều quan trọng. Bên cạnh lực lượng lao động có khả năng thích ứng với nền kinh tế tri thức ở trong nước, Việt Nam còn có lượng trí thức đang sống, làm việc, học tập ở các nước phát triển. Trong các mạng lưới này, còn có thể tính đến đồng nghiệp, cơ quan, tập đoàn có uy tín lớn trên thế giới, nơi mà những người này công tác hay có mối liên hệ.Một nguồn lực khác cũng không kém phần quan trọng là lãnh đạo đặc khu.

Khi xây dựng được một đặc khu có hạ tầng cơ sở tốt, thân thiện môi trường, hướng đến phát triển bền vững và kinh tế tri thức, thì việc thu hút lao động chất lượng cao trong nước, quốc tế, những người gốc Việt trở về là điều khả thi.

III- MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý TRONG TUYÊN TRUYỀN

Trong công tác tuyên truyền, cần tập trung làm rõ các nội dung trọng tâm sau đây:
1- Quốc hội Việt Nam luôn luôn lắng nghe nhân dân để hoàn thiện chính sách, luật pháp

Sự kiện Chính phủ đã thống nhất với Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội xem xét, cho lùi việc thông qua Dự án Luật Đơn vị hành chính- kinh tế đặc biệt từ kỳ họp thứ 5 sang kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIV, đã nhận được sự đồng tình, ủng hộ của đông đảo các tầng lớp nhân dân.

Thực ra, khi đưa ra dự thảo quy định cho nhà đầu tư thuê đất lên đến thời hạn 99 năm trong Dự án Luật Đơn vị hành chính- kinh tế đặc biệt, Chính phủ cũng mong muốn tạo ra một ưu đãi nổi trội, đủ sức hút đối với các nhà đầu tư nước ngoài muốn làm ăn lâu dài tại khu vực này. Tuy nhiên, nội dung dự thảo nêu trên đã được nhiều nhân sĩ, tri thức, chuyên gia, nhà khoa học, luật sư phân tích ở nhiều góc độ, khía cạnh có lý, có tình và đều có chung nhận định: Thời gian cho thuê đất như vậy là quá dài, chưa phù hợp với quy định của luật đất đai hiện hành và có thể dẫn đến những hệ lụy không đáng có cho công cuộc bảo vệ chủ quyền lãnh thổ Tổ quốc.

Thành tâm lắng nghe, tôn trọng và tiếp thu ý kiến đóng góp đầy tâm huyết, trách nhiệm của đông đảo người dân thuộc các giai cấp, thành phần trong xã hội, Chính phủ và Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã đưa ra một quyết định đúng đắn, hợp thời, hợp lòng dân. Điều đó chứng tỏ cơ quan hành pháp, lập pháp của nước ta không chỉ quán triệt, thực hiện đúng phương châm “Dân là gốc” trong suốt quá trình hoạt động của mình, thực sự là một Chính phủ, Quốc hội của dân, do dân, vì dân, mà còn thấm nhuần sâu sắc lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Điều gì có lợi cho dân thì hết sức làm. Điều gì có hại cho dân thì hết sức tránh”.

Qua sự việc này cho thấy, rất nhiều người trong xã hội ta, dù hằng ngày phải tần tảo lo toan sinh kế của gia đình và thể hiện trách nhiệm của bản thân đối với cơ quan, đơn vị nơi công tác, nhưng vẫn không nguôi trăn trở với những việc hệ trọng liên quan đến quốc gia đại sự của đất nước. Với một thái độ trung thực, thẳng thắn, tư duy phản biện có cơ sở khoa học, có lý lẽ thuyết phục, có chiều sâu văn hóa, có sự cân nhắc lợi- hại trước sau, có sự cảnh tỉnh, cảnh báo cần thiết, nhiều ý kiến đóng góp đã thể hiện tâm- tầm- tài của một công dân có trách nhiệm đối với vận mệnh chế độ và tương lai đất nước. Đó là tư duy phản biện khoa học, vì nước, vì dân, nên đã được cơ quan thẩm quyền và người có trách nhiệm chắt lọc, tiếp thu để đưa ra những quyết định hợp thời, đúng lúc.

2- Cần tỉnh táo trước luận điệu sai trái
Xung quanh câu chuyện “đặc khu” đã và đang có nhiều ý kiến. Trong đó có sự đồng tình, nhất trí cao; nhưng cũng không ít ý kiến còn băn khoăn, đắn đo… Thậm chí có ý kiến phản đối! Thiết nghĩ: Trước một vấn đề mới và khó như vấn đề “đặc khu” thì việc có nhiều ý kiến và có ý kiến khác nhau là rất tốt! Đồng ý cũng có lý lẽ! Phản đối cũng có căn cứ! Rất bình thường…

Nhưng thực tế còn nổi lên một loại “ý kiến” rất không bình thường, vô căn cứ. Đó là:

Trong nội dung của dự án Luật đặc khu có một vấn đề rất quan trọng là vấn đề “thuê đất”. Nhưng ai đó, đâu đó đã trắng trợn “biến” nó thành vấn đề “bán đất”. Họ đang bù lu bù loa… gắng sức lôi kéo dư luận!

Mặc dù trong Dự án luật đặc khu không có một chữ nào đề cập đến “Trung Quốc”. Nhưng câu chuyện “bán đất” cho Trung Quốc đã được đơm đặt, đồn thổi…Họ lấy đây là cái cớ để một lần nữa tô vẽ, thêm thắt cho cái gọi là “câu chuyện bán đất - bán nước”, hầu thu hút được những cá nhân nhẹ dạ, cả tin!

Cái đích xa hơn mà chúng hướng tới là chống lại chủ trương hội nhập quốc tế nói riêng, sự nghiệp đổi mới nói chung, đã và đang được triển khai ngày càng hiệu quả!

Cũng như lâu nay, họ ra sức kêu gào “lòng yêu nước” gắn với kích thích chủ nghĩa dân tộc cực đoan, kích động xuống đường biểu tình trái pháp luật… Đây là thủ đoạn rất nham hiểm, thâm độc. Cần có sự định hướng kịp thời, nhằm góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội. 

Một số đối tượng cơ hội chính trị đã lợi dụng tình cảm của nhân dân, phát tán những lời kêu gọi dưới vỏ bọc “tình yêu Tổ quốc” trên mạng xã hội. Đồng thời cử người xuống tận cơ sở trực tiếp dùng tiền mua chuộc, kích động, lôi kéo người dân xuống đường, tụ tập đông người, hô hoán, thậm chí manh động tấn công lực lượng thực thi công vụ, gây mất trật tự an ninh nơi công cộng, cản trở giao thông đi lại, gây thương tích cho lực lượng chức năng và thiệt hại tài sản của Nhà nước, của nhân dân, tạo nên sự bất ổn ở một số địa điểm, khu vực nhạy cảm, gây nhiều bức xúc trong xã hội (mỗi người tham gia được chi trả từ 300.000 đến 500.000đ/ngày).

Tại một số địa bàn của tỉnh Bình Thuận tình hình diễn biến khá phức tạp, khi mà ngày 10/6 hàng trăm người tại Phan Rí Cửa kéo ra tuyến quốc lộ 1A, đoạn cầu Nam chặn xe làm ách tắc giao thông 4 - 5 km, một số phần tử quá khích dùng gạch đá tấn công lực lượng chức năng, lật, phá xe cảnh sát giao thông. Cũng vào chiều 10/6, trên 400 người tại Phan Thiết tụ tập trước trụ sở UBND tỉnh có hành động quá khích như phá cổng, ném đá, đốt xe, đốt phòng làm việc và nhà công an bảo vệ, gây thương tích cho hàng chục chiến sĩ làm nhiệm vụ…

Rõ ràng đây không phải là việc làm chính đáng, biểu thị lòng yêu nước mà là hành động thiếu suy nghĩ, bị kẻ xấu lợi dụng để gây rối loạn xã hội, tạo nên một hình ảnh xã hội “bất ổn”, nhằm phục vụ cho mưu đồ chống phá sự lãnh đạo của Đảng, chống phá chế độ của các thế lực thù địch. 

Qua sự việc này cho thấy, trong xã hội ta vẫn còn một số người hoặc là thiếu tỉnh táo, hoặc là thiếu động cơ trong sáng, nên đã đưa ra những ý kiến phản biện theo kiểu “phản bác”, không những không đưa ra được những cơ sở, lý lẽ có sức thuyết phục, mà còn cố ý làm nghiêm trọng hóa vấn đề nhằm làm nhiễu nhương dư luận, gây phân tâm lo lắng. Đáng nói hơn, có những kẻ “ăn theo, nói leo”, với động cơ “phá bĩnh” chứ không phải là “phản biện”. 

Thậm chí có những kẻ đã lợi dụng sự việc này để tung ra những luận điệu sai trái, hằn học, xuyên tạc, bôi nhọ sự lãnh đạo của Đảng, sự điều hành của Chính phủ và hoạt động, công tác lập pháp của Quốc hội. Như luận điệu: “Bán rẻ đất đai tổ tiên cho người khác”, “Gần năm trăm dân biểu không đủ thẩm quyền để thông qua một đạo luật đã được Đảng cộng sản Việt Nam chuẩn bị sẵn”…(!)

Quan tâm đến vận mệnh đất nước là quyền, nhu cầu chính đáng của mỗi người dân; đồng thời đó cũng là một trong những biểu hiện của tình yêu Tổ quốc. Nhưng sự quan tâm, tình yêu đối với đất nước chỉ thật sự có ý nghĩa khi người tham gia phản biện, đóng góp ý kiến với cái tâm trong sáng, thái độ chuẩn mực, động cơ lành mạnh và hướng đến lợi ích chung của quốc gia dân tộc. Còn những ý kiến “biện” ít, “phản” nhiều như đã nêu trên thực chất là các luận điệu sai trái, nhằm kích động, gây rối./.
___________
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