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	UBND TỈNH AN GIANG 

SỞ Y TẾ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:        /BC-SYT
	
An Giang, ngày     tháng 12 năm 2022


BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác lãnh đạo chính trị tư tưởng đối với đội ngũ cán bộ, 

nhân viên y tế trong tình hình hiện nay




Kính gửi: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

Thực hiện Công văn số 1134-CV/BTG ngày 09/12/2022 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc chuẩn bị tham luận tại Hội nghị tổng kết công tác Tuyên giáo năm 2022, trong đó, giao ngành Y tế tham luận: “Công tác lãnh đạo chính trị tư tưởng đối với đội ngũ cán bộ, nhân viên y tế trong tình hình hiện nay”
Sở Y tế báo cáo kết quả thực hiện cụ thể như sau:
1. Kết quả đạt được:

Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt nhằm nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin của đội ngũ công chức, viên chức, người lao động trong ngành Y tế. 

Đội ngũ công chức, viên chức, người lao động ngành Y tế những năm qua thường xuyên được đào tạo, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về lý luận chính trị, quan điểm đường lối, chính sách, luật pháp của Đảng và Nhà nước. Nhờ vậy đã luôn nhận thức đúng đắn những vấn đề về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, về kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, về tình hình và nhiệm vụ mới của đất nước và ngành Y tế. Đa số công chức, viên chức ngành Y tế kiên định mục tiêu, lý tưởng, yêu ngành, yêu nghề, có ý thức phấn đấu xây dựng ngành Y tế ngày càng phát triển, không ngại khó khăn, vất vả, sẵn sàng hy sinh vì nhiệm vụ bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe cho nhân dân. 

Tuy vậy, trên thực tế vẫn còn công chức, viên chức ngành Y tế sa sút phẩm chất đạo đức, suy giảm về nhận thức chính trị, hoài nghi về con đường đi lên Chủ nghĩa xã hội của đất nước; tình trạng bỏ việc
 sau dịch bệnh COVID-19; nhân viên có thái độ, hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người bệnh, người dân... đã làm ảnh hưởng đến lòng tin của nhân dân đối với ngành Y tế.
2. Giải pháp thực hiện công tác giáo dục chính trị, tư tưởng đối với đội ngũ, nhân viên y tế trong thời gian tới

Nhằm đẩy mạnh việc thực hiện công tác chính trị, tư tưởng cho toàn thể công chức, viên chức, người lao động ngành Y tế. Giúp công chức, viên chức ngành Y tế hiểu biết, giữ vững quan điểm, lập trường tư tưởng của Đảng, Chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; kiên định đường lối độc lập dân tộc gắn liền với Chủ nghĩa xã hội; cung cấp, trang bị kiến thức, lý luận để công chức, viên chức ngành Y tế chủ động, tích cực tham gia chống mọi biểu hiện tư tưởng, quan điểm đa nguyên, đa đảng, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
Ngành Y tế đề ra các giải pháp để thực hiện công tác chính trị, tư tưởng cho toàn thể công chức, viên chức, người lao động ngành Y tế thời gian tới, như sau:
(1) Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, triển khai kịp thời các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, văn kiện đại hội đảng bộ các cấp; triển khai thông tin định hướng tuyên truyền hàng tháng của Đảng tại các cuộc họp chi bộ. Tổ chức thông tin thường xuyên những vấn đề lý luận mới và thực tiễn đang đặt ra hiện nay với nhiều hình thức khác nhau, phù hợp với điều kiện của từng đơn vị. 

(2) Chỉ đạo các đơn vị tổ chức nghiên cứu, triển khai thực hiện có hiệu quả Kết luận số 01- KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05- CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Việc tổ chức phải thực hiện thường xuyên, đồng bộ giữa "xây" và "chống"; "xây" là nhiệm vụ cơ bản, chiến lược, lâu dài, "chống" là nhiệm vụ quan trọng, cấp bách, phải gắn với các phong trào thi đua, các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của địa phương và ngành Y tế trong năm 2022 và những năm tiếp theo. 
(3) Đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chính trị, tư tưởng; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch  theo Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị khóa XII “Về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”. Đổi mới nội dung, thông tin, tuyên truyền, củng cố niềm tin của đảng viên, công chức, viên chức ngành Y tế đối với Đảng, Nhà nước, với chế độ và đối với Ngành.
(4) Chỉ đạo Thủ trưởng các đơn vị thường xuyên tổ chức tập huấn liên quan đến công tác chính trị, tư tưởng của công chức, viên chức về các nội dung: Chủ nghĩa Mác Lênin; Tư tưởng Hồ Chí Minh; Đường lối quan điểm của Đảng; các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp ủy Đảng; Quy tắc ứng xử, kỹ năng giao tiếp, ứng xử của công công chức, viên chức y tế; đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp ngành Y tế để tổ chức thực hiện cho phù hợp. 
(5) Xây dựng các phòng Truyền thống của ngành Y tế, của các đơn vị; tổ chức giáo dục tinh thần yêu ngành, yêu nghề cho công chức, viên chức y tế.
(6) Phát động phong trào thi đua người tốt, việc tốt.
(7) Thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng.
(8) Hàng năm thường xuyên kiểm tra, giám sát việc triển khai nhiệm vụ thực hiện công tác chính trị, tư tưởng trong ngành Y tế. Tổng kết, đánh giá kết quả đạt được, rút kinh nghiệm để đề ra các giải pháp thực hiện. 
Trên đây là báo cáo tham luận của Sở Y tế, kính gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

Trân trọng kính chào!

	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Lưu: VT, KHTC.
	GIÁM ĐỐC

Trần Quang Hiền


� Số viên chức nghỉ việc (tính từ 01/01/2022-31/10/2022): 132 người, trong đó: Chuyên khoa cấp II: 01 người, Thạc sỹ: 01 người, Chuyên khoa cấp I: 13 người, Đại học: 45 người, đối tượng có trình độ dưới đại học: 72 người,






