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Kết quả tổ chức thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng

 về văn học nghệ thuật năm 2022 

Kính thưa:  
- Các đồng chí lãnh đạo chủ trì hội nghị

- Các đồng chí tham dự hội nghị 
Được sự cho phép của Ban Tổ chức hội nghị, sự ủy quyền của lãnh đạo tôi xin trình bày tham luận “Kết quả tổ chức thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng về văn học nghệ thuật năm 2022”.

Kính thưa hội nghị!
Một trong những chức năng của Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật (Liên hiệp Hội) là vai trò tập hợp, đoàn kết, sáng tạo các tác phẩm văn học, nghệ thuật phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh. Vì vậy, để thực hiện tốt chức năng này Liên hiệp Hội cần thực hiện nhiều nhiệm vụ, trong đó nhiệm vụ quan trọng đó là nắm bắt kịp thời những tâm tư, nguyện vọng của hội viên để định hướng sáng tạo, đồng thời lãnh đạo các chuyên ngành tổ chức thực hiện tốt các chủ trương, nghị quyết của Đảng về văn học nghệ thuật.

Năm 2022, tình hình dịch bệnh covid- 19 trong tỉnh nói riêng và cả nước nói chung đã được kiểm soát, các hoạt động đã trỡ lại trong trạng thái bình thường mới. Tuy nhiên ảnh hưởng các mặt của đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội sau dịch là rất lớn. Cùng với sự đẩy mạnh hoạt động của các ngành, các cấp nhằm tăng tốc độ phát triển để phục hồi nền kinh tế của tỉnh nhà sau dịch bệnh. Văn học nghệ thuật được sự quan tâm của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh mà trực tiếp là Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, sự hỗ trợ của các sở, ngành và địa phương tạo điều kiện để Liên hiệp Hội  duy trì được tiến độ công việc và hoàn thành tốt những nhiệm vụ trọng tâm được giao.

Được sự hỗ trợ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, họp mặt văn nghệ sĩ đầu Xuân Nhâm Dần 2022 được tổ chức thành công đã mở đầu cho chuổi các hoạt động năm của Liên hiệp Hội gắn với các hoạt động chào mừng kỷ niệm 190 năm thành Tỉnh (1832 - 2022). Liên hiệp Hội là thành viên thuộc Tiểu ban tuyền truyền kỷ niệm 190 năm thành lập Tỉnh, đồng thời được Ban Tổ chức sáng tác ca khúc về An Giang giao nhiệm vụ tổ chức trại thực tế sáng tác ca khúc về An Giang cho các nhạc sĩ ở 16 tỉnh thành trên cả nước tham dự. Trại diễn ra trong 4  ngày, với 37 nhạc sĩ tham dự. Trại thành công tốt đẹp được các nhạc sĩ đánh giá cao. Tổ chức thành công Cuộc thi ảnh nghệ thuật tỉnh An Giang năm 2022 chủ đề “An Giang trên đường phát triển”. Ban Tổ chức chọn ra 100 ảnh nghệ thuật đẹp triển lãm tại phố đi bộ đường Nguyễn Huệ, tp. Long Xuyên được đông đảo người dân đến xem. Bên cạnh đó Liên hiệp hội đã xuất bản 02 ấn phẩm: “Núi giữa đồng bằng” tuyển tập bút ký viết về An Giang và “An Giang miền đất nhớ” tuyển tập bài ca cổ, bài bản tài tử viết về An Giang  chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập Tỉnh. 
Trang điện tử Văn nghệ An Giang tuyên truyền, quảng bá các tác phẩm VHNT chủ đề Mừng Đảng, Mừng Xuân Nhâm Dần 2022. Đặc biệt đăng tải các tin, bài, thông báo thể lệ các cuộc thi âm nhạc, nhiếp ảnh, bài ca cổ chủ đề chào mừng kỷ niệm 190 năm thành lập tỉnh An Giang. Đăng tải các bài viết theo chủ đề Kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ Việt Nam 08/3/2022; Kỷ niệm 47 năm ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2022); Kỷ niệm 132 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 -19/5/2022); Kỷ niệm 97 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam” (21/6/1925 -21/6/2022). Các bài viết phản ánh thành tựu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng an ninh của tỉnh; Các bài thơ, video clip ca cổ, ca khúc, phóng sự ảnh quảng bá hình ảnh, quê hương và con người An Giang; Những tấm gương tiêu biểu, điển hình trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, xây dựng nông thôn mới…

Kính thưa hội nghị!

Bên cạnh các kết quả Liên hiệp Hội đã đạt được trong năm hiện tại đơn vị đang gặp một số khó khăn cần được lãnh đạo tỉnh quan tâm tháo gỡ:

Tạp chí Thất Sơn giấy phép đã hết hạn phải tạm dừng xuất bản từ tháng 5/2022 do thiếu vị trí tổng biên tập. Hiện tại Liên hiệp Hội đã hoàn chỉnh hồ sơ tổng biên tập trình Ban Tuyên giáo Trung ương và Cục Báo chí Bộ Thông tin và Truyền thông xin ý kiến hiệp y để đủ điều kiện được cấp lại giấy phép. Việc tạm dừng xuất bản đã ảnh hưởng rất lớn đến việc đăng tải các tác phẩm văn học nghệ thuật phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh. 
Đến nay Liên hiệp Hội vẫn chưa nhận được nguồn kinh phí hỗ trợ từ Trung ương theo Quyết định 558/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ về hỗ trợ hoạt động sáng tạo tác phẩm, công trình văn học nghệ thuật, báo chí ở Trung ương và các Hội Văn học nghệ thuật địa phương. Trong điều kiện kinh phí gặp nhiều khó khăn về kinh phí, Ban Chấp hành Liên hiệp Hội đã linh động triển khai kế hoạch phối hợp với các địa phương tổ chức các hoạt động phù hợp với điều kiện khó khăn chung. Trong năm Phân Âm nhạc đã phối hợp với Hội VHNT huyện Chợ mới tổ chức Trại Sáng tác âm nhạc viết về đề tài “Nông thôn mới và nông thôn mới nâng cao; Phân hội Văn học phối hợp với Chi hội Nhà văn Việt Nam, Hội VHNT huyện Tri Tôn tổ chức Trại Sáng tác văn học viết về vùng đất và con người Tri Tôn; Phân hội Mỹ thuật phối hợp với Hội VHNT tổ chức Trại Sáng tác Mỹ thuật tỉnh An Giang năm 2022; Liên hiệp Hội phối hợp với UBND huyện Châu Phú tổ chức Trại sáng tác văn học năm 2022 nhằm quảng bá hình ảnh vùng đất và con người Châu Phú đến với người dân trong và ngoài tỉnh.
Việc triển khai giai đoạn I (2022 – 2023) của Đề án “Xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật tỉnh An Giang giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030” đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2863/QĐ-UBND ngày 30/11/2021. Sau khi triển khai kế hoạch thực hiện giai đoạn I ở cấp tỉnh gặp rất nhiều khó khăn do tính đặc thù của từng công việc không có các văn bản căn cứ làm cơ sở để Sở Tài chính thẩm định vì vậy kinh phí thực hiện đề án giai đoạn I năm 2022 đến nay vẫn chưa thẩm định xong. Đối với các Hội VHNT huyện, thị xã, thành phố, qua rà soát được biết đến nay vẫn chưa có đơn vị nào nhận được kinh phí giai đoạn I của đề án với lý do Phòng Tài chính huyện chưa nhận được sự chỉ đạo của Sở Tài Chính. Liên hiệp Hội đã có công văn đề nghị Sở Tài chính hỗ trợ chỉ đạo Phòng Tài chính các huyện, thị xã, thành phố cấp kinh phí theo giai đoạn của đề án, tuy nhiên hiện nay vẫn chưa được thực hiện.
Công tác giao lưu, quảng bá tác phẩm cũng gặp nhiều khó khăn, do tỉnh chưa có nhà triển lãm trưng bày tác phẩm, ảnh hưởng đến công tác phổ biến, quảng bá các tác phẩm mỹ thuật, nhiếp ảnh đến với công chúng. Các hoạt động phối hợp tổ chức triển lãm với các tỉnh trong khu vực, đăng cai tổ chức Triển lãm Mỹ thuật, ảnh nghệ thuật khu vực ĐBSCL và Hội Mỹ thuật Việt Nam, Hội Nghệ sĩ Nhiếp ảnh Việt Nam cũng không thực hiện được.

 Bên cạnh đó Liên hiệp Hội đang gặp khó khăn về nhân sự làm việc. Hiện tại Liên hiệp Hội có 08 biên chế được Sở Nội vụ công nhận ra quyết định. Trong khi yêu cầu công việc cần 12 biên chế trên tổng số 16 biên chế được giao. Năm 2022, Liên hiệp Hội phải giảm 04 nhân sự hợp đồng thuộc bộ phận tạp chí do không đủ kinh phí trả lương trong khi yêu cầu công việc ngày càng nhiều.
Mặt dù gặp không ít khó khăn trong tổ chức các hoạt động, tuy nhiên rất phấn khởi trong năm 2023 các chuyên ngành Liên hiệp Hội đã đạt được một số giải thưởng của Trung ương, khu vực như sau:
- Phân hội Văn học đoạt Giải III - Giải thưởng Văn học tuổi 20 lần 7 giai đoạn 2019 - 2022 của Nhà xuất bản Trẻ - TP.HCM với tác phẩm “Vệt sáng của bụi”.
- Phân hội Nhiếp ảnh: đoạt 1 Huy chương Bạc và 1 Huy chương Đồng tại liên hoan ảnh nghệ thuật khu vực. Cuộc thi Ảnh nghệ thuật “Tự hào dải biên cương” do Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức đoạt 1 giải I và 1 giải III. giải Khuyến khích cuộc thi ảnh Nghệ thuật Việt Nam 2022 do Cục Mỹ thuật và Nhiếp ảnh thuộc Bộ Văn hóa tổ chức 
- Phân hội Mỹ thuật: Giải C khu vực VIII của Hội Mỹ thuật Việt Nam, giải Khuyến khích Triển lãm Festival Mỹ thuật trẻ lần VI năm 2022 do Cục Mỹ thuật - Nhiếp ảnh, triển lãm, Bộ VH-TT-DL tổ chức, giải III Triển lãm Mỹ thuật khu vực Đồng bằng sông Cửu Long và 02 tác phẩm được Hội đồng nghệ thuật giới thiệu dự Giải thưởng uỷ ban Toàn quốc Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật Việt Nam.
Trên đây là báo cáo tham luận của Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật về “Kết quả tổ chức thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng về văn học nghệ thuật năm 2022”. Xin cám ơn quý đại biểu đã quan tâm lắng nghe! Kính chúc quý đại biểu nhiều sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Trân trọng kính chào!
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