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BÁO CÁO THAM LUẬN
một số kinh nghiệm trong việc vận dụng các chế độ, chính sách để thực hiện việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ
-----

Tịnh Biên là một trong bốn huyện biên giới của tỉnh An Giang và cũng là một vùng đất có bề dầy lịch sử ra đời gắn liền với quá trình mở đất và giữ đất của người dân An Giang. Xuất phát từ một huyện có truyền thống đấu tranh cách mạng, nhiều gia đình đã có công đóng góp cho cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, là huyện hai lần được Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu anh hùng (trong thời kỳ chống Mỹ cứu nước và trong thời kỳ xây dựng, bảo vệ Tổ quốc), Huyện ủy Tịnh Biên luôn xác định công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, tuyên truyền, giáo dục lịch sử truyền thống địa phương là nhiệm vụ quan trọng để giáo dục tinh thần yêu nước trong các tầng lớp Nhân dân, nhất là trong thế hệ trẻ hiện nay. Từ đó, đã tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo về bố trí cán bộ, đầu tư phương tiện và kinh phí cho công tác nghiên cứu, biên soạn, khôi phục, bảo tồn các di tích lịch sử truyền thống như: hầm bí mật Văn phòng Tỉnh uỷ, Tượng đài chiến sĩ thổi kèn trong trận thắng dốc Bà Đắc (Thới Sơn), bia ghi danh liệt sĩ ở các xã Anh hùng…nên công tác nghiên cứu, biên soạn và tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng bộ các cấp thực hiện thuận lợi và đạt hiệu quả cao.

 Những năm qua, cấp ủy các địa phương đã có nhiều nỗ lực, quyết tâm tổ chức quán triệt, chỉ đạo triển khai thực hiện, góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân trong huyện về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống. Đặc biệt là từ khi có Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 18/01/2018 của Ban Bí thư, Kế hoạch số 63-KH/TU, ngày 31/10/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 69-KH/HU, ngày 31/10/2018 về “Tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng”. Trên cơ sở đó, cấp ủy các cấp thường xuyên chỉ đạo đổi mới phương pháp nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng theo hướng nghiên cứu, phát triển vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và nghiên cứu lịch sử truyền thống dân tộc. Quá trình biên soạn, chú trọng trong khai thác tư liệu, rà soát phạm vi khai thác tư liệu, nhân chứng lịch sử sâu rộng, tiếp cận nhiều kênh; số ấn phẩm lịch sử đảng bộ địa phương, đơn vị được nghiên cứu, biên soạn, xuất bản tăng cả về số lượng, chất lượng, đảm bảo tính Đảng, tính khoa học. Công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử được tăng cường, có sự định hướng chính trị tư tưởng sâu sắc và chuẩn xác về nội dung, đa dạng về hình thức với sự tham gia của nhiều lực lượng.
Đến nay, huyện Tịnh Biên đã xuất bản và tái bản lịch sử Đảng bộ huyện vào năm 2002 và năm 2012, hiện nay đang đề xuất thẩm định tái bản lần hai, giai đoạn 1930-2020; xuất bản Lịch sử truyền thống 70 năm Lực lượng vũ trang địa phương (giai đoạn 1945-2015). Công tác nghiên cứu, biên soạn xuất bản lịch sử đảng bộ cấp xã, thị trấn luôn được xem trọng, đã có 14/14 xã, thị trấn đã biên soạn, xuất bản lịch sử đảng bộ địa phương với số lượng trên 4.500 cuốn (tính đến năm 2022, đã tái bản 05 xã, thị trấn; dự kiến năm 2023, tái bản 03 xã, thị trấn). 
Những kết quả nêu trên đã tạo ra những cơ sở, những điều kiện thuận lợi đối với công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ, lịch sử truyền thống, tạo sự chuyển biến cơ bản, đồng bộ về nhận thức rõ hơn về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng; xem đây là việc làm vừa thiết thực, vừa cấp bách, vừa lâu dài; đồng thời, xác định là một nhiệm vụ trọng tâm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện hàng năm.
Tuy nhiên, công tác này vẫn còn một số khó khăn, hạn chế đó là: đội ngũ cán bộ phụ trách công tác lịch sử Đảng chưa được đào tạo chuyên sâu; phương pháp nghiên cứu, biên soạn và tổ chức chỉ đạo thực hiện có nơi còn lúng túng, chưa chủ động. Nguồn tư liệu lịch sử phục vụ công tác nghiên cứu, biên soạn ở một số xã, thị trấn chưa đảm bảo; phần lớn tư liệu lịch sử bị thất lạc, hư hỏng hoặc gián đoạn, nhất là nguồn tư liệu và thu thập thông tin từ “nhân chứng sống” trong giai đoạn kháng chiến ngày càng khó khăn do nhiều đồng chí tuổi cao, sức khỏe không tốt, trí nhớ giảm sút làm ảnh hưởng đến công tác biên soạn, kéo dài thời gian thực hiện. Việc khai thác, học tập, giáo dục truyền thống cách mạng thông qua các ấn phẩm lịch sử ở địa phương chưa được đẩy mạnh, chưa sâu rộng, vẫn còn đơn điệu, chưa gắn chặt giữa tuyên truyền, giới thiệu lịch sử truyền thống cách mạng, các di tích lịch sử với phát triển kinh tế, du lịch. 
Một khó khăn không nhỏ là nguồn kinh phí cho công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ, lịch sử truyền thống chưa đáp ứng so với yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; một số chế độ chi phí và chi cho công tác nghiên cứu, biên soạn, biên tập chưa thật phù hợp trong tình hình hiện nay; một số địa phương gặp khó khăn trong việc thanh toán, quyết toán kinh phí trong quá trình thực hiện.
Từ thực tiễn nêu trên, Ban Tuyên giáo Huyện ủy Tịnh Biên rút ra một số kinh nghiệm trong việc vận dụng các chế độ, chính sách để thực hiện việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ sau:
Thứ nhất, trước khi tiến hành nghiên cứu, biên soạn một công trình khoa học Lịch sử Đảng phải có chủ trương của cấp ủy Đảng; chủ trương của cấp ủy được bàn bạc, thống nhất và thông qua bằng một nghị quyết hoặc kế hoạch cụ thể của Đảng bộ. Quyết định về kinh phí phục vụ việc nghiên cứu, biên soạn phải có bản dự toán chi tiết các danh mục chi.
Thứ hai, hiện nay chưa có văn bản riêng về quy định chế độ, chính sách để thực hiện việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ nên phải chú ý rà soát, bổ sung, điều chỉnh chế độ chi phục vụ công tác biên soạn, thẩm định công trình lịch sử cho phù hợp với tình hình thực tế theo công tác thanh quyết toán (huyện đang thực hiện theo Quyết định số: 16/2016/QĐ-UBND, ngày 16/3/2016 của UBND tỉnh An Giang về quy định mức chi đối với đề tài, dự án khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang và Quyết định số: 22/2021/QĐ-UBND, ngày 26/4/2021 của UBND tỉnh An Giang về sửa đổi, bổ sung một số điều của quy định định mức chi đối với đề tài, dự án khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh an giang ban hành kèm theo quyết định số 16/2016/QĐ-UBND).
Thứ ba, thường xuyên thống kê, rà soát thời gian ban hành các công trình lịch sử và chủ động phối hợp với cơ quan tài chính để đưa vào dự toán năm các công trình lịch sử xuất bản.

Trên đây là báo cáo tham luận một số kinh nghiệm trong việc vận dụng các chế độ, chính sách để thực hiện việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ trên địa bàn huyện Tịnh Biên.
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