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	 HUYỆN ỦY AN PHÚ

BAN TUYÊN GIÁO
*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

An Phú, ngày…tháng 12 năm 2022


BÁO CÁO THAM LUẬN

tại Hội nghị tổng kết công tácTuyên giáo năm 2022

về “Một số kinh nghiệm trong công tác tuyên truyền, 
giáo dục lịch sử Đảng bộ địa phương”



	Kính thưa:
	- Lãnh đạo Hội nghị;

	
	- Toàn thể các đồng chí tham dự Hội nghị,


	


	Được sự cho phép của lãnh đạo Hội nghị, tôi xin thay mặt Ban Tuyên giáo Huyện ủy An Phú, chia sẻ với Hội nghị một số vấn đề về “Một số kinh nghiệm trong công tác tuyên truyền, giáo lịch sử Đảng bộ địa phương” trên địa bàn huyện An Phú như sau:

Kính thưa các đồng chí!

Lịch sử Đảng bộ địa phương là một bộ phận quan trọng của lịch sử dân tộc Việt Nam. Tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử địa phương là việc làm vô cùng ý nghĩa nhằm góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân về truyền thống địa phương, giúp mọi người hiểu đầy đủ hơn về truyền thống cách mạng, về công lao đóng góp của các thế hệ lãnh đạo qua các thời kỳ để từ đó bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc, gợi lên niềm tự hào, bồi dưỡng tình yêu quê hương đất nước, yêu hòa bình, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; giáo dục lịch sử Đảng bộ truyền thốngđịa phương góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là nguồn kiến thức vô cùng quan trọng, quý giá hình thành nhân cách, lý tưởng sống cho thế hệ trẻ hôm nay và mai sau.

Hiện nay, việc tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng không phải việc làm trừu tượng, chung chung mà rất cần những việc làm thực tế ngay trước mắt. Tích cực tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử địa phương để giúp mọi người khắc sâu những chiến công anh hùng, những địa danh lịch sử, những giá trị cao đẹp, trân quý đã được tạo nên từ những người cha người chú rất gần gũi ngay tại quê hương mình, nơi chúng ta sinh ra và lớn lên. Những giá trị lịch sử truyền thống quý báu đó giúp chúng ta có một lòng tin vững chắc vào sự nghiệp cách mạng của dân tộc dưới sự lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo và linh hoạt của Đảng trong giai đoạn hiện nay và mai sau. Đây là nhân tố quan trọng góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong mọi thời kỳ.

Kính thưa các đồng chí tham dự Hội nghị!

Thời gian qua được sự quan tâm của cấp ủy đảng, chính quyền, An Phú đã đẩy mạnh công tác giáo dục lịch sử Đảng bộ địa phương bằng các việc làm cụ thể: Thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW của Ban Bí thư về “Tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng”, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, Ban Tuyên giáo đã tích cực, chủ động tham mưu và đã được sự quan tâm chỉ đạo của Ban Thường vụ Huyện ủy, nhất là Thường trực Huyện ủy trong việc tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng trên địa bàn huyện An Phú. Theo đó, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đã tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy kế hoạch về việc nghiên cứu, sưu tầm, biên soạn lịch sử đảng bộ của địa phương. Đến thời điểm này, huyện An Phú có 13/14 xã, thị trấn đã biên soạn, phát hành lịch sử đảng bộ của địa phương qua các thời kỳ (còn 01 đơn vị là thị trấn Long Bình do tách ra từ xã Khánh Bình); trong đó, có 02 đơn vị (xã Đa Phước và xã Khánh An) đã phát hành tái bản lịch sử đảng bộ của địa phương có sửa chữa, bổ sung và đã phát hành lịch sử Đảng bộ huyện An Phú nhằm để ghi nhận, tri ân những công lao, thành tích, sự đóng góp của các thế hệ cách mạng tiền bối, đảng bộ và nhân dân các địa phương trên địa bàn An Phú đã đạt được trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và sự nghiệp xây dựng đất nước trong thời kỳ mới.

Bên cạnh đó, nhằm tiếp tục giáo dục lòng yêu nước, tự hào dân tộc, truyền thống cách mạng cho các thế hệ trẻ, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đã tham mưu và đã được sự chấp thuận của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc đưa nội dung sinh hoạt lịch sử đảng bộ của đại phương vào trong cuộc họp lệ kỳ của các chi bộ, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy An Phú; cũng như đưa nội dung giáo dục truyền thống cách mạng, lịch sử đảng bộ địa phương vào chương trình giảng dạy của Trung tâm chính trị huyện.

Có thể nói, qua việc biên soạn, phát hành và đưa nội dung lịch sử đảng bộ địa phương vào trong sinh hoạt chi bộ, trong công tác giảng dạy của Trung tâm chính trị, trong các buổi sinh hoạt truyền thống… đã được sự đồng thuận cao của các thế hệ đảng viên, nhất là các đảng viên trẻ và nhân dân địa phương, góp phần giáo dục lòng tự hào đối với quê hương, truyền thống cách mạng và ghi nhận công lao, thành tích, sự đóng góp của các thế hệ cách mạng và nhân dân. Từ đó, đã tạo động lực, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và phát triển quê hương An phú ngày càng văn minh, giàu đẹp và vững mạnh.

Nhìn chung nguồn tư liệu lịch sử địa phương khá phong phú, đa dạng, đảm bảo phục vụ tốt cho công tác giáo dục, tuyên truyền lịch sử truyền thống địa phương. Tuy nhiên, thực tế công tác này vẫn còn những bất cập nhất định, tính hiệu quả chưa cao, sự hiểu biết, quan tâm của một số cán bộ, đảng viên, học sinh còn quá ít về lịch sử truyền thống tại quê hương. Giới trẻ ngày càng mờ nhạt, thậm chí không biết về nguồn gốc, địa danh, anh hùng lịch sử gắn với địa phương mình.

Kính thưa các đồng chí!

Công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử truyền thống địa phương hiện nay rất quan trọng, cần phải được quan tâm thực hiện hiệu quả để góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong cán bộ, đảng viên, nhân dân, nhất là đối với thế hệ trẻ. Để làm được điều đó, tập trung vào một số giải pháp:

Tích cực thông tin, tuyên truyền về ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn, xuất bản, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng bộ, lịch sử truyền thống của địa phương, nhằm nâng cao hiểu biết cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân, góp phần đấu tranh, phản bác các luận điệu của các thế lực thù địch xuyên tạc, bóp méo lịch sử. Tích cực tuyên truyền giáo dục lịch sử truyền thống địa phương bằng những việc làm thiết thực, thường xuyên như mỗi lần họp chi bộ và sinh hoạt chuyên đề thì đưa nội dung như kể về tiểu sử nhân vật anh hùng, địa danh lịch sử, một giai đoạn lịch sử cách mạng … để giúp đảng viên hiểu biết sâu sắc thêm lịch sử cụ thể địa phương mình; nâng cao chất lượng công tác giảng dạy lịch sử vào các cấp học, bậc học bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Lồng ghép lịch sử địa phương vào chương trình giảng dạy các cấp học, bậc học bằng các hình thức phù hợp như: nói chuyện chuyên đề, tham quan di tích lịch sử, văn hóa....để học sinh có hiểu biết về truyền thống lịch sử của quê hương mình, góp phần nâng cao hiệu quả giáo dục truyền thống lịch sử cách mạng, khơi dậy lòng tự hào, tự tôn dân tộc và truyền thống yêu quê hương, đất nước cho các thế hệ học sinh; phát huy có hiệu quả các ấn phẩm, tài liệu lịch sử, đã được xuất bản, các đề cương tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử của Đảng, bằng nhiều hình thức truyền tải đến các tầng lớp Nhân dân, nhất là thế hệ trẻ. Quan tâm nghiên cứu, biên soạn, xuất bản, tái bản các cuốn sách lịch sử đảng bộ, lịch sử truyền thống, sau xuất bản phát hành đến các cơ quan, đơn vị, thư viện trường học để tuyên truyền; biên soạn tài liệu, đăng tải bài viết, bài nghiên cứu về lịch sử trên bản tin, cổng thông tin của huyện, đài truyền thanh, triển khai qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở; tuyên truyền thông qua các phong trào thi đua, phát huy tinh thần tự học, tự đọc, tự nghiên cứu tìm hiểu truyền thống lịch sử; thường xuyên tổ chức các Cuộc thi tìm hiểu lịch sử truyền thống, khuyến khích động viên cán bộ, đảng viên, Nhân dân, học sinh tích cực hưởng ứng tham gia.

Tiếp tục tổ chức triển khai, quán triệt Chỉ thị số 20-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương về Tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng tới cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là thế hệ trẻ. Qua đó nâng cao nhận thức đúng đắn, sâu sắc vai trò, tầm quan trọng và nội dung của công tác lịch sử Đảng trong tình hình mới; xem công tác lịch sử Đảng là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng trước mắt và lâu dài để giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên. Hằng năm và trong nhiệm kỳ, các cấp ủy đảng phải quan tâm chỉ đạo về công tác lịch sử Đảng và có sơ kết, tổng kết, khen thưởng những đơn vị làm tốt.


Kính thưa các đồng chí!

Trên đây là “Một số kinh nghiệm trong công tác tuyên truyền, giáo lịch sử Đảng bộ địa phương”của Ban Tuyên giáo Huyện ủy trên địa bàn huyện An Phú, xin chia sẻ với Hội nghị.

Cuối cùng xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo cùng toàn thể các đồng chí dự hội nghị mạnh khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng kính chào!


