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Căn cứ Công văn 1134­CV/BTGTU, ngày 09/12/2022 về việc tham luận tại hội nghị tổng kết tuyên giáo năm 2022 đối với công tác tham mưu, hướng dẫn, phối hợp triển khai thực hiện nghiên cứu, biên soạn, xuất bản và tuyên truyền lịch sử đảng bộ. Ban tuyên giáo huyện ủy Chợ Mới xin trình bày một số kinh nghiệm và giải pháp đã thực hiện trong thời gian qua như sau:
Trong những năm qua và trong năm 2022, thực hiện Chỉ thị 20­CT/TW, ngày 18/1/2018 của Ban Bí thư và Kế hoạch số 63­KH/TU, ngày 31/8/2018 của Ban thường vụ tỉnh ủy về tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, Huyện ủy Chợ Mới xác định công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử đảng bộ, truyền thống cách mạng địa phương là một nhiệm vụ chính trị quan trọng của cấp ủy. Với tinh thần đó, Ban tuyên giáo huyện ủy Chợ Mới đã tích cực, chủ động tham mưu Ban thường vụ huyện ủy ban hành các văn bản triển khai thực hiện chỉ thị, kế hoạch của trung ương và tỉnh ủy đến các cấp ủy đảng, cơ quan, ban, ngành, đoàn thể từ huyện đến cơ sở nhằm nâng cao vị trí, vai trò của công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, truyền thống đấu tranh cách mạng của đảng bộ và nhân dân địa phương; phát huy vai trò Chi hội Sử học huyện trong công tác phối hợp tư vấn, hướng dẫn, tổ chức thực hiện có hiệu quả một số nhiệm vụ lịch sử Đảng, truyền thống cách mạng của địa phương, nhất là công tác nghiên cứu, biên soạn, tổ chức hội thảo khoa học, sưu tầm và khai tư liệu lịch sử,... Chính vì vậy, hoạt động triển khai thực hiện công tác lịch sử đảng bộ địa phương thời gian qua đã được các cấp ủy đảng quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện đạt kết quả.
Giai đoạn 2018 ­ 2022, Ban tuyên giáo huyện ủy đã tham mưu, nghiên cứu, đề xuất và thực hiện các công trình lịch sử địa phương huyện, kỷ yếu Ban chấp hành đảng bộ huyện qua các thời kỳ; hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, thẩm định chất lượng các công trình lịch sử đảng bộ xã, thị trấn được nghiên cứu, biên soạn. Đã có 10 công trình gồm lịch sử địa phương huyện, truyền thống lực lượng vũ trang địa phương huyện, kỷ yếu Ban chấp hành đảng bộ huyện, lịch sử đảng bộ xã, thị trấn, được nghiên cứu, biên soạn, xuất bản sách; 100% xã, thị trấn trong toàn huyện hoàn thành nghiên cứu, biên soạn, xuất bản sách lịch sử đảng bộ phục vụ tốt việc tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và nhân dân; góp phần quan trọng vào xây dựng, củng cố niềm tin, sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận xã hội, giữ vững sự ổn định chính trị của địa phương.
2
Công tác sưu tầm, khai thác, bảo quản và lưu trữ tư liệu lịch sử Đảng đạt được nhiều kết quả quan trọng, nổi bật là phối hợp Hội Khoa học lịch sử tỉnh An Giang tổ chức 04 cuộc Hội thảo khoa học về các chủ đề: Cù lao Giêng 320 năm hình thành và phát triển (1698 ­ 2018); Sự kiện và nhân vật lịch sử Chợ Mới 320 năm (1700 ­ 2020); Lịch sử hành chính 105 năm huyện Chợ Mới (1917 ­ 2022); Nhân vật lịch sử Lê Triệu Kiết ­ Bí thư chi bộ đảng đầu tiên của làng Kiến An; góp phần quan trọng vào việc bổ sung, xác minh tư liệu lịch sử phục vụ hoạt động nghiên cứu, biên soạn lịch sử đảng bộ các cấp, truyền thống cách mạng địa phương. Các nguồn tư liệu, tài liệu lịch sử đã được sưu tầm, khai thác được cấp ủy các cấp quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo lưu trữ, bảo quản để sử dụng lâu dài, nhất là phục vụ công tác nghiên cứu, biên soạn bổ sung, tái bản lịch sử đảng bộ các cấp, lịch sử truyền thống ban, ngành, đoàn thể theo tinh thần Đề án số 06­ĐA/TU ngày 09/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Đề án số 05­ĐA/HU ngày 17/12/2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về “Sưu tầm, khai thác tư liệu; nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử đảng bộ và truyền thống cách mạng địa phương đến năm 2030 và những năm tiếp theo”.
Công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, truyền thống cách mạng địa phương cho cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân, nhất là thể hệ trẻ, học sinh, đoàn viên thanh niên được coi trọng, có nhiều đổi mới, sáng tạo, đa dạng về nội dung và hình thức, góp phần nâng cao hiểu biết về vùng đất, con người, truyền thống lịch sử ­ văn hóa và cách mạng của huyện Chợ Mới, thực hiện tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng, nâng cao nhận thức, niềm tự hào, ý thức trách nhiệm trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là thế hệ trẻ trong xây dựng quê hương, đất nước giàu đẹp, văn minh. Nổi bật như: tổ chức chuỗi hoạt động tôn vinh anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân Huỳnh Thị Hưởng (Sáu Hồng), khơi dậy lòng tự hào của phụ nữ Chợ Mới và các tầng lớp nhân dân trong huyện nói chung, cổ vũ lòng hăng hái thi đua yêu nước, xây dựng quê hương; hoàn thành đổi tên 18/19 trường trung học cơ sở thành tên danh nhân lịch sử tiêu biểu của địa phương, góp phần nâng cao lòng tự hào, cổ vũ tinh thần học tập, cống hiến xây dựng quê hương trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, học sinh tại các trường học được đổi tên danh nhân và các cơ sở giáo dục ­ đào tạo trên địa bàn huyện nói chung; xây dựng Nhà lưu niệm Giáo sư, Bác sĩ Nguyễn Văn Hưởng ­ Bộ trưởng Bộ Y tế; khảo sát, lập kế hoạch trùng tu Khu mộ đồng chí Lương Văn Cù ­ Bí thư Liên Tỉnh ủy Long Xuyên; đưa nội dung lịch sử ­ văn hóa địa phương vào giảng dạy lồng ghép trong trường học, Trung tâm chính trị huyện; tham mưu Ban thường vụ huyện ủy chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện xây dựng chương trình hành động phát triển du lịch gắn với phát huy các giá trị văn hóa, lịch sử, các lễ hội truyền thống đồng thời quan tâm đầu tư tôn tạo các di tích văn hóa lịch sử, danh thắng trên địa bàn huyện để đưa vào các điểm tham quan du lịch nếu đủ điều kiện theo quy định;...
Với những kết quả đạt được, có thể khẳng định, công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử đảng bộ các cấp, truyền thống cách mạng và truyền thống lực lượng vũ trang nhân dân địa phương đã tích cực góp phần giáo dục, nâng cao lòng tự hào, cổ vũ cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân huyện nhà
3
hăng hái thi đua xây dựng quê hương Chợ Mới ngày càng phát triển, xứng đáng với truyền thống vẻ vang vốn có. Mặt khác, quá trình chỉ đạo, quán triệt thực hiện đã có những đóng góp quan trọng trên mặt trận tư tưởng, nhất là trong việc giáo dục, rèn luyện tư tưởng chính trị, đạo đức, truyền thống cách mạng cho các thế hệ cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ. Qua đó, nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống đấu tranh cách mạng địa phương trong giai đoạn mới được nâng lên rõ rệt.
Qua thực tiễn triển khai có thể rút ra một số kinh nghiệm nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn, xuất bản và tuyên truyền lịch sử đảng bộ như sau:
Một là, đẩy mạnh tuyên truyền, quán triệt sâu rộng và và thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 20­CT/TW, ngày 18/1/2018 của Ban Bí thư và Kế hoạch số 63­KH/TU, ngày 31/8/2018 của Ban thường vụ tỉnh ủy về tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng.
Hai là, nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí, vai trò, tầm quan trọng và ý nghĩa thực tiễn của công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, phục vụ nhiệm vụ giáo dục truyền thống cách mạng ở địa phương, đơn vị.
Ba là, thành lập Hội đồng thẩm định và Quy định chức năng, nhiệm vụ, chế độ làm việc của Hội đồng để thẩm định các bản thảo lịch sử trước khi xuất bản. Thông qua hoạt động của Hội đồng thẩm định tránh những hạn chế, sai sót thấp nhất về số liệu, sự kiện lịch sử, nhờ đó các cuốn sách sẽ đảm bảo được chất lượng.
Bốn là, trong xây dựng kế hoạch nghiên cứu, biên soạn cần xác định mốc thời gian thực hiện đối với từng địa phương. Tham mưu thành lập Ban chỉ đạo, Ban biên tập và đặc biệt là dự kiến phối hợp với đội ngũ cộng tác viên là những đồng chí từng công tác tại văn phòng, các ban xây dựng Đảng huyện, đội ngũ giáo viên lịch sử có kinh nghiệm và nhiệt huyết để giúp việc cho Ban biên tập trong việc hình thành bản thảo, sư tầm tư liệu.
Năm là, tăng cường đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền nội dung các công trình lịch sử của đảng bộ huyện, xã, thị trấn gắn với lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam, tóm tắt lịch sử Đảng bộ tỉnh An Giang cho cán bộ, đảng viên, nhân dân, nhất là thanh niên, học sinh, xem đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng của công tác chính trị, tư tưởng.
Sáu là, quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo đưa nội dung lịch sử đảng bộ địa phương vào giảng dạy, tuyên truyền tại Trung tâm chính trị huyện, các trường học trên địa bàn huyện và sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đơn vị bằng nhiều hình thức như: lồng ghép nội dung sinh hoạt định kỳ (phổ biến, quán triệt các chỉ thị, hướng dẫn); sinh hoạt theo chuyên đề (tuyên truyền ý nghĩa các sự kiện lớn của đất nước, của Đảng, địa phương);... Coi đó là một trong những nội dung, nhiệm vụ quan trọng, cần thiết trong sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đơn vị.
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