BÀI THAM LUẬN

 Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ để khơi dậy và phát huy giá trị tốt đẹp của dân tộc, tôn giáo trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc

BTT Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh An Giang

An Giang là tỉnh bán sơn địa thuộc khu vực  Đồng bằng sông Cửu Long với diện tích tự nhiên 3 424 km2, có đường biên giới giáp Vương quốc Campuchia dài gần 100 km, dân số toàn tỉnh có trên 2.164.964 người và khoảng 1,7 triệu tín đồ theo 11 tôn giáo được Nhà nước công nhận, bao gồm: Phật giáo Việt Nam (Bắc tông, Nam tông Khmer); Cao Đài (Tây Ninh, Ban chỉnh, Chơn lý và Tiên thiên); Công giáo; Tin lành (Hội thánh Tin lành miền Nam, Giáo hội Báp-tít Việt Nam); Giáo hội các Thánh hữu Ngày sau của Chúa Giêsu Kytô Việt Nam; Tịnh độ Cư sĩ Phật hội; Hồi giáo (Islam); Phật giáo Hiếu nghĩa Tà Lơn; Phật giáo Hòa Hảo; Phật giáo Tứ ân Hiếu nghĩa và Bửu sơn Kỳ hương với 1.211 chức sắc, 3.984 chức việc, 02 trường đào tạo chức sắc, tu sĩ (Trường Trung cấp Phật học - Phật giáo Việt Nam và Trường Trung cấp Phật giáo Hòa Hảo); có 524 cơ sở thờ tự hợp pháp, 10 điểm nhóm sinh hoạt tôn giáo; ngoài ra có một số cơ sở thờ tự có nguồn gốc tôn giáo chưa đủ điều kiện được Nhà nước công nhận. Có các trung tâm tôn giáo lớn trên địa bàn như: Văn phòng Ban Trị sự Trung ương Giáo hội Phật giáo Hòa Hảo, Tòa Giám mục Giáo phận Long Xuyên, Ban Đại diện Cộng đồng Hồi giáo (Islam) tỉnh, Văn phòng Trung ương Phật hội Tứ ân Hiếu nghĩa.
Là tỉnh có nhiều dân tộc và gắn liền với tôn giáo (dân tộc Khmer gắn liền với Phật giáo Việt Nam, hệ phái Nam tông Khmer; dân tộc Chăm gắn liền với Hồi giáo). Toàn tỉnh có khoảng 29 dân tộc đang sinh sống, dân tộc Kinh chiếm đa số 95,49%, với dân số 2.167.218 người; người Hoa 10.049 người, chiếm 0,46%, sống xen kẻ với người Kinh tại thành phố Long Xuyên, Châu Đốc, thị xã Tân Châu và huyện Tri Tôn; Dân tộc Khmer 75.878, chiếm 3,50%, sống tập trung nhiều nhất ở 2 huyện miền núi Tri Tôn, Tịnh Biên, số còn lại sống rải rác ở một số huyện Châu Thành, Thoại Sơn và Châu Phú; Dân tộc Chăm 11.171 người, chiếm 0,59%, sống tập trung nhiều nhất ở huyện An Phú, thị xã Tân Châu, và sống rải rác ở thành phố Long Xuyên và huyện Châu Phú, Châu Thành; dân tộc khác chiếm tỷ trọng không đáng kể khoảng 0,02%, (gồm Mường, Tày, Thái, Ê Đê, Raglay, Xtiêng, Cơ Tu…) sinh sống rải rác trên địa bàn tỉnh. 

Thực hiện Kết luận 01/KL-ĐCT ngày 20/8/2015 về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác Dân tộc và Kết luận 02/KL-ĐCT ngày 29/12/2015 về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác Tôn giáo của Đoàn Chủ tịch Ủy ban TW MTTQ Việt Nam, trong những năm vừa qua Cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể chính trị - xã hội từ tỉnh đến cơ sở luôn quan tâm, tạo điều kiện để đồng bào các dân tộc, các tôn giáo cùng hòa nhập và phát triển. Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp với vai trò đoàn kết, tập hợp, đã có nhiều đổi mới nội dung, phương thức hoạt động trong công tác Dân tộc, công tác Tôn giáo, luôn là cầu nối giữa Cấp ủy, chính quyền với các Dân tộc, Tôn giáo trên địa bàn tỉnh.

Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp đã tập trung đa dạng hóa nội dung, hình thức tuyên truyền,phối hợp với các tổ chức dân tộc,tôn giáo thông qua các buổi sinh hoạt tôn giáo để đưa các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; Luật Tín ngưỡng, tôn giáo; chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc của Đảng và Nhà nước trong xây dựng và bảo vệ tổ quốc, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh; tình hình biên giới, biển đảo; tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh…đến đồng bào các dân tộc, tôn giáo, các vị chức sắc, chức việc, nhà tu hành thông qua các cuộc hội nghị, tọa đàm, lồng ghép vào các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao hoặc Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khóm, ấp.... nhằm tạo điều kiện cho các vị chức sắc, chức việc, nhà tu hành và tín đồ các tôn giáo tham gia đông đủ. Góp phần chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đồng bào dân tộc, tôn giáo; đồng thời thực hiện vai trò giám sát của Nhân dân đối với việc thưc hiện các chính sách, pháp luật liên quan đến tín ngưỡng, tôn giáo; tham gia giải quyết các vụ việc liên quan đến dân tộc, tôn giáo, góp phần tăng cường đồng thuận xã hội và đoàn kết trong khối Đại đoàn kết toàn dân tộc.

Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp còn phối hợp với các  tổ chức thành viên triển khai và vận động các phong trào như: cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Qũy vì người nghèo”, Quỹ cây mùa xuân ,tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu…đã được chức sắc,chức việc và tín đồ các tôn giáo tích cực hưởng ứng thực hiện  ngày càng gắn bó “Sống tốt đời, đẹp đạo” đồng hành cùng dân tộc, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Trong thời gian qua Mặt trận Tổ quốc các cấp trong tỉnh đã phát huy được  giá trị đạo đức tốt đẹp của các tôn giáo tham gia xã hội hóa giáo dục, y tế, dạy nghề, hoạt động nhân đạo từ thiện xã hội, xây dựng nông thôn mới… trong 5 năm (2016 - 2020) tiền, vật chất, hàng hóa ngày công lao động quy ra tiền trên 1000 tỷ đồng. Riêng năm 2020 đến nay các tổ chức tôn giáo đã đóng góp cho công tác phòng, chống Covid - 19, xây dựng cầu nông thôn, cất nhà làm đường, khuyến học, khuyến tài….  Tiền mặt, hàng hóa, lương thực, thực phẩm ngày công lao động quy ra tiền trên 200 tỷ đồng. Ngoài ra để hỗ trợ cho những người gặp hoàn cảnh khó khăn khi nằm viện hoặc chuyển bệnh cấp cứu kịp thời đến cơ sở y tế điều trị bệnh hiện nay toàn tỉnh có 10 bếp ăn từ thiện cung cấp cơm, cháo miễn phí ở các bệnh viện và 180 xe chuyển bệnh miễn phí ở các huyện, thị, thành trong tỉnh. Đã góp phần cùng Đảng và Nhà nước chăm sóc sức khỏe của nhân dân ngày càng tốt hơn.  

Hằng năm, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đều tổ chức các chuyến tham quan về nguồn, di tích lịch sử cách mạng ở Hà Nội, Côn Đảo, Phú Quốc...cho các vị chức sắc, chức việc, nhà tu hành, người có uy tín tiêu biểu trong dân tộc, tôn giáo để tăng cường mối quan hệ đoàn kết, gắn bó giữa Cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các Đoàn thể chính trị - xã hội nhằm  xây dựng mối quan hệ đoàn kết hiểu biết lẫn nhau giữa các dân tộc, tôn giáo ngày càng ổn định và phát triển. Đồng thời thấy được sự hy sinh to lớn của nhân dân ta mới có được độc lập thống nhất đất nước như ngày hôm nay để các vị chức sắc, chức việc người uy tín trong dân tộc vận động tín đồ sống “tốt đời,đẹp đạo” góp phần vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình mới. 
Vào các dịp Lễ trọng của các dân tộc, tôn giáo, như: Tết Chôl Chnăm Thmây, Lễ Sene Dolta; Tết Roya Haji, tháng RaMaDal của người Chăm…, Đại lễ Phật đản, lễ Vu Lan của Phật giáo Việt Nam; lễ Phục sinh, Giáng sinh của đồng bào Công giáo, Tin lành; Đại lễ 18/5 và 25/11 âm lịch của tín đồ PGHH… đều được Cấp ủy, chính quyền, MTTQ các cấp tổ chức Đoàn đến thăm chúc mừng tặng quà. Bên cạnh còn  quan tâm, hỗ trợ, tạo điều kiện để Lễ hội diễn ra trong không khí vui tươi, phất khởi; điển hình như Lễ hội Đua bò Bảy Núi diễn ra vào 29/8 - 1/9 âl hàng năm của đồng bào Khmer hai huyện Tri Tôn và Tịnh Biên; Lễ hội Búng Bình Thiên vào dịp 2/9 hàng năm ở huyện An Phú của đồng bào Chăm,…;
Ngoài ra, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp rất chú trọng chăm lo xây dựng và phát huy vai trò của các vị chức sắc, chức việc, nhà tu hành các tôn giáo, người có uy tín trong đồng bào dân tộc, thông qua việc tập hợp, giới thiệu tham gia bầu vào Hội đồng nhân dân các cấp được 112 vị (cấp tỉnh 4, cấp huyện 22, cấp xã 86); Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2019 - 2024 được 597 vị và 2 381 tín đồ (cấp tỉnh 17, cấp huyện 103 và 132 tín đồ, cấp xã 477 vị và 2249 tín đồ). Đồng thời quan tâm, biểu dương, khen thưởng nhiều tổ chức, cá nhân người dân tộc, tôn giáo có đóng góp trong các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước và điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh, đến nay đã khen thưởng được 187 người.

Từ những kết quả nêu trên, MTTQ Việt Nam các cấp đã rút ra những bài học kinh nghiệm sau:

- Thứ nhất, việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ trong công tác dân tộc, tôn giáo phải bám sát vào sự lãnh đạo của Đảng và nhận thức rõ đây là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, từ đó nâng cao hiệu lực quản lý của Nhà nước, sự phối hợp đồng bộ của các tổ chức chính trị - xã hội; đồng thời, phải phù hợp với từng giai đoạn, thời gian, hoàn cảnh cụ thể của từng đối tượng, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương;

- Thứ hai, cần hiểu rõ sinh hoạt, đặc điểm, phong tục tập quán của từng dân tộc, tổ chức tôn giáo; khi tiếp xúc phải chân tình, khéo léo, cởi mở trên cơ sở tôn trọng, hiểu biết lẫn nhau; nội dung tuyên truyền, vận động phải phù hợp với đặc điểm từng dân tộc, tôn giáo; đồng thời, phải thường xuyên giữ mối quan hệ, thăm hỏi với các tổ chức tôn giáo, các vị chức sắc, chức việc, người có uy tín nhân các các Lễ tết, Lễ trọng…trong từng dân tộc, tôn giáo;

- Thứ ba, Mặt trận Tổ quốc các cấp tham mưu cho Cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo  tổ chức triển khai thực hiện tốt quy định của pháp luật về tín ngưỡng,tôn giáo chính sách đối với dân tộc  và phối hợp chặt chẽ với các ngành chức năng để giải quyết kịp thời những ý kiến ,kiến nghị của dân tộc, tôn giáo theo quy định pháp luật sẽ góp phần xây dựng khối Đại đoàn kết toàn dân tộc ngày càng vững chắc. Đồng thời, tham mưu đề xuất ngăn chặn, xử lý các đối tượng lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo gây chia rẻ dân tộc, truyền đạo trái phép…gây mất đoàn kết, bất ổn tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương.

Trong thời gian tới, MTTQ Việt Nam các cấp trong tỉnh tiếp tục đổi mới nội dụng, phương thức hoạt động, phát huy mạnh mẽ vai trò là cầu nối giữa Cấp ủy, chính quyền và các Đoàn thể chính trị - xã hội với các dân tộc tộc, tôn giáo, cụ thể:

- Luôn quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của đồng bào dân tộc, tôn giáo, nhất là đời sống tinh thần và vật chất của đồng bào dân tộc thiểu số còn khó khăn; phát huy quyền làm chủ của Nhân dân tham gia giám sát việc thực hiện Luật Tín ngưỡng, tôn giáo các Chương trình mục tiêu quốc gia đối với đồng bào dân tộc thiểu số; nắm tâm tư nguyện vọng và tham gia giải quyết các vấn đề liên quan đến dân tộc, tôn giáo, góp phần tăng cường đồng thuận xã hội, đoàn kết các dân tộc, các tôn giáo trong khối Đại đoàn kết toàn dân tộc;

- Tiếp tục tuyền truyền, vận động các dân tộc, các tôn giáo giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, đạo đức tốt đẹp của dân tộc, tôn giáo trong đời sống xã hội, xây dựng đời sống văn hóa ở địa bàn dân cư; vận động các chức sắc, chức việc, nhà tu hành, người có uy tín trong đồng bào dân tộc nêu cao vai trò, trách nhiệm của mình, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, công tác từ thiện xã hội, bảo vệ mội trường, giữ gìn an ninh chính trị trị, trật tự an toàn xã hội;

- Nâng cao chất lượng và duy trì tổ chức các chuyến tham quan, giao lưu, gặp mặt giữa Cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các Đoàn thể với các vị chức sắc, chức việc, nhà tu hành tôn giáo, người có uy tín trong đồng bào dân tộc; đồng thời, tăng cường tiếp xúc, đối thoại, lắng nghe, tìm hiểu để nắm chắc tình hình tâm tư, nguyện vọng của đồng bào dân tộc, tôn giáo; qua đó, củng cố mối quan hệ đoàn kết, gắn bó, đồng hành, chia sẻ giúp cho hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo, dân tộc đúng pháp luật, đúng Hiến chương và góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý của Nhà nước về công tác dân tộc, tôn giáo;

- Tôn vinh, biểu dương khen thưởng, nhân rộng kinh nghiệm việc làm tốt, gương tiêu biểu của tổ chức, cá nhân các dân tộc, tôn giáo trong thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động gắn với việc phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, xây dựng gia đình văn hóa, giảm nghèo bền vững, điển hình về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Chủ tịch Hồ Chí Minh. Tập hợp, thu hút cá nhân tiêu biểu tham gia và Hội đồng nhân dân, MTTQ và các tổ chức đoàn thể các cấp.


Với những thành tựu đã đạt được, cùng với sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, chính quyền các cấp, sự phối hợp đồng bộ của các cấp, các ngành, MTTQ và các tổ chức Đoàn thể, chúng ta tin tưởng rằng việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam đối với công tác dân tộc, tôn giáo và thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc sẽ đạt nhiều kết quả thiết thực./.
           
Trước khi dứt lời kính chúc các đồng chí lãnh đạo và quý vị đại biểu luôn dồi  dào sức khỏe, chúc hội thảo thành công tốt đẹp. Trân trọng kính chào!
