THAM LUẬN
Công tác giáo dục, bồi dưỡng những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo trong hệ thống nhà trường

Kính thưa quý đại biểu!

An Giang là tỉnh đa dân tộc, đa tôn giáo. Chính sự đa dạng ấy tạo nên nét sinh động, đa dạng nhiều màu sắc của đời sống. Việc giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc trong nhà trường đóng vai trò quan trọng. Bằng việc giáo dục văn hóa, giáo dục kỹ năng sống kết hợp với việc đưa những nét đẹp văn hóa truyền thống của đồng bào dân tộc vào trong tiết học, từng hoạt động của các trường học đã góp phần nâng cao ý thức cho học sinh trong việc giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc mình. Tạo được không khí thoải mái cho học sinh khi tham gia học tập, góp phần tích cực vào việc đẩy mạnh phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực…
Kính thưa quý đại biểu!

Về cơ bản công tác xây dựng Kế hoạch giáo dục VHDT cho học sinh dân tộc thiểu số, miền núi được thực hiện lồng ghép vào Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của Phòng GD-ĐT, các trường trực thuộc và Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, Kế hoạch hoạt động giáo dục NGLL.  

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong mỗi đơn vị thông qua sinh hoạt chào cờ đầu tuần, các hoạt động tập thể, tổ chức các hoạt động GD NGLL và trong công tác chủ nhiệm lớp về hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh. Giúp các em nâng cao nhận thức và có sự hiểu biết nhất định về các hoạt động này.

- Chương trình, tài liệu có liên quan đến giáo dục VHDT được nhà trường tham khảo từ các tài liệu, tư liệu có liên quan đến giáo dục VHDT; Các tài liệu  tham khảo từ Phòng Dân tộc của huyện.

- Thực hiện hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh thông qua các hình thức sau:

+ Tổ chức dạy học tích hợp trong các môn học Ngữ văn, Lịch sử, Địa lí, Giáo dục công dân và tích hợp trong các chương trình hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa. Các phương pháp được sử dụng phổ biến là: tổ chức các hoạt động trải nghiệm, tham quan, khảo sát tìm hiểu thực tế; khai thác kinh nghiệm thực tế, truyền thống văn hóa vốn có của học sinh.

+ Giáo dục lối ứng xử văn hóa trong môi trường học tập và sinh hoạt (hòa hợp, thân thiện) cho học sinh: Nhà trường tổ chức giáo dục sự hòa hợp và thân thiện cho học sinh, vận dụng các giá trị văn hóa tiến bộ để hình thành quan hệ và lối ứng xử văn hóa là góp phần quan trọng vào nhiệm vụ giáo dục toàn diện học sinh.

+ Tạo dựng môi trường học tập và sinh hoạt đậm đà bản sắc dân tộc; tổ chức đời sống nội trú cho học sinh nhằm hình thành môi trường sống thân thiện, cởi mở, đoàn kết và đậm đà bản sắc dân tộc giúp cho học sinh cảm nhận được sự gần gũi, gắn bó như cuộc sống của gia đình.

+ Giáo dục kỹ năng sống của học sinh phù hợp với môi trường sống ở ký túc xá nhằm giúp các em hình thành kỹ năng tự lập, ý thức giữ gìn vệ sinh và bảo quản tài sản công. 

+ Tổ chức các hoạt động giáo dục  kỹ năng sống cho học sinh như sưu tầm ca dao, dân ca dân tộc Khmer, tìm hiểu về các loại nhạc cụ dân tộc, tìm hiểu văn hóa ẩm thực của dân tộc, tổ chức tết cổ truyền Chol Chnam Thamy, lễ hội.

+ Tổ chức các câu lạc bộ (câu lạc bộ TDTT, câu lạc bộ Mỹ thuật, câu lạc nói tiếng Khmer, …).

+ Tổ chức hội diễn văn nghệ, thi trình diễn trang phục dân tộc, trưng bày bản sắc văn hóa dân tộc Khmer.

+ Tổ chức giao lưu văn hóa giữa dân tộc Kinh và dân tộc Khmer trong các đơn vị trường và các trường có học sinh dân tộc thiểu số ở các tỉnh khác (Kiên Giang).

- Công tác bồi dưỡng, tập huấn cho CBQL, GV về tổ chức hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh được thực hiện qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, tổ chức chuyên đề và qua thực tế trãi nghiệm.

- Các điều kiện về CSVC phục vụ hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh phần lớn tận dụng các điều kiện sẳn có của đơn vị. Trong mỗi hoạt động ngoại khóa (ngoài nhà trường) phải có xây dựng kế hoạch để có sự chuẩn bị chu đáo về điều kiện CSVC

- Tổ chức hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh được cán bộ quản lý các trường quan tâm kiểm tra, đánh giá để rút kinh nghiệm. Việc kiểm tra, đánh giá thực hiện đa dạng, phù hợp với các nội dung tổ chức.

- Nhìn chung việc tổ chức các hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh đã mang lại những kết quả thiết thực: Giữ gìn bản sắc văn hóa của cộng đồng dân tộc thiểu số, góp phần hình thành nhân cách cho học sinh, giáo dục toàn diện...    
Kính thưa quý vị khách quý!
Mặc dù công tác công tác giáo dục, bồi dưỡng những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo trong nhà trường được Sở giáo dục và các trường quan tâm thực hiện, tuy nhiên vẫn còn nhiều học sinh còn rụt rè, chưa mạnh dạn tham gia các hoạt động giáo dục VHDT, nhất là việc tham gia vào các câu lạc bộ ngoại khóa trong trường. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ bảo tồn và phát huy truyền thống văn hóa của dân tộc Khmer chưa phong phú, đa dạng và chưa được tổ chức thường xuyên, liên tục do chương trình các môn học nhiều, việc bố trí dạy học 02 buổi trên ngày chỉ đủ để phục vụ cho việc giảng dạy các môn học theo chương trình nên các hoạt động văn hóa, văn nghệ chỉ tập trung tổ chức vào ban đêm. Bên cạnh đó, kinh phí tổ chức các hoạt động nêu trên còn hạn hẹp, nguồn ngân sách được giao của đơn vị chỉ đủ để phục vụ chi trả cho chế độ học bổng của học sinh theo quy định nên chưa đáp ứng được yêu cầu tổ chức các hoạt động giáo dục văn hóa dân tộc trong nhà trường. 


Kính thưa toàn thể đồng nghiệp và đại biểu!
        Trước những hạn chế và khó khăn trên để nâng cao chất lượng giáo dục VHDT tại trường, nhà trường xác định cần thực hiện tốt các giải pháp sau:

- Thứ nhất, tiếp tục tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên và học sinh về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của hoạt động giáo dục VHDT.

- Thứ hai, xây dựng tập thể sư phạm có truyền thống văn hóa, có trách nhiệm với việc bảo tồn và phát triển VHDT, có trách nhiệm với việc giáo dục VHDT cho học sinh.

- Thứ ba, phát huy sự tham gia của các lực lượng xã hội trong giáo dục VHDT bằng cách phối hợp  với Ban dân tộc huyện, Phòng Văn hóa Thông tin và TDTT huyện, Ban đại diện cha mẹ học sinh và đông đảo cha mẹ học sinh của trường, các tổ chức, cá nhân để phối hợp tổ chức các hoạt động giáo dục VHDT cho học sinh. Đồng thơi, cần thực hiện tốt việc huy động sự tham gia của cộng đồng đối với hoạt động giáo dục VHDT thông qua việc mời các nghệ nhân, các vị sư sãi, À cha là người có uy tín trong cộng đồng  người dân tộc Khmer tham gia vào các hoạt động giáo dục VHDT của nhà trường để truyền dạy văn hóa truyền thống cho học sinh của trường.

 - Thứ tư, đổi mới nội dung, phương pháp hình thức tổ chức hoạt động giáo dục VHDT trong nhà trường bằng tiềm lực thực tế và sẵn có.

- Thứ năm, xây dựng phòng truyền thống nhà trường, thư viện văn hóa để trưng bày, lưu giữ, quảng bá các sản phẩm VHDT do học sinh sưu tầm, hoặc sáng tạo đáp ứng nhu cầu sử dụng lâu dài và kịp thời của các hoạt động giáo dục VHDT.

- Thứ sáu, đảm bảo các điều kiện cơ sở vật chất, tài chính cho hoạt động giáo dục VHDT bằng nhiều nguồn kinh phí (Ngân sách, vận động xã hội hóa). Đặc biệt, tham mưu các ngành chức năng trang bị dàn nhạc ngũ âm của dân tộc Khmer để bảo tồn và  phát huy loại hình văn hóa đặc sắc của dân tộc Khmer trong học sinh.

- Thứ bảy, xây dựng nếp sống văn hóa trong trường theo nét đẹp phong tục tập quán của dân tộc Khmer (trang phục, giao tiếp, ứng xử…).

  
Trước khi dứt lời. Tôi xin gởi lời chúc đến các anh/ chị đồng nghiệp, quý đại biểu luôn được nhiều sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt trong cuộc sống. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
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