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BẢO TỒN, PHÁT HUY DI SẢN VĂN HÓA DÂN TỘC KHMER

TỈNH AN GIANG

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang
An Giang là một tỉnh miền Tây Nam bộ, thuộc khu vực Đồng bằng sông Cửu Long. An Giang hiện có 88 di tích lịch sử văn hoá được xếp hạng, trong đó có 02 di tích quốc gia đặc biệt, 28 di tích cấp quốc gia và 58 di tích cấp tỉnh và 04 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (trong đó có di sản văn hóa của đồng bào dân tộc Khmer) - đây là nguồn tài nguyên quý giá của địa phương góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội thông qua việc phát triển du lịch từ di sản văn hóa. 
1. Khái quát về đồng bào dân tộc Khmer - tỉnh An Giang
An Giang là tỉnh đa dân tộc, bên cạnh dân tộc Kinh chiếm đa số, còn có 28 dân tộc thiểu số; có 03 dân tộc thiểu số có dân số khá đông là Khmer, Chăm và Hoa và 25 dân tộc thiểu số khác (gồm Mường, Nùng, Tày, Thái, Ê Đê, Raglay, Xtiêng, Cơ Tu...) sinh sống rải rác trên địa bàn; mỗi dân tộc thiểu số ở An Giang đều có đặc điểm riêng.
Đồng bào dân tộc Khmer có 93.717 người (chiếm 4,2% so dân số cả tỉnh)
, định cư lâu đời ở An Giang, phần lớn sống tập trung nhiều nhất ở huyện Tri Tôn và Tịnh Biên; có tập quán canh tác nông nghiệp vùng cao dựa vào tự nhiên, chăn nuôi gia đình, làm thuê theo mùa vụ; đồng bào Khmer thường sống tập trung theo từng phum, sóc liền kề chân núi thuộc vùng Bảy Núi, vùng đất giồng, gò cao. Đồng bào Khmer theo Phật giáo Nam tông, đời sống văn hoá tinh thần và các thiết chế cộng đồng gắn với nhà chùa, (toàn tỉnh An Giang hiện có 66 chùa Khmer); lực lượng sư sãi có uy tín cao trong cộng đồng dân tộc Khmer, có vai trò điều hòa các mối quan hệ, tạo sự đoàn kết, gắn bó mọi người trong cộng đồng, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, xây dựng phum, sóc ngày một tiến bộ. 
2.  Công tác bảo tồn phát huy giá trị di sản văn hóa dân tộc Khmer:

2.1. Công tác bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể:

Di sản văn hóa của Đồng bào Khmer phong phú và đa dạng với các nghi thức liên quan đến Phật giáo, Lễ hội truyền thống: bao gồm Lễ Sen Dolta, Lễ Cúng trăng, Tết Chon Chnăm Thmây, Lễ Dâng y, lễ làm phước, hội đua bò Bảy Núi… Nghệ thuật trình diễn dân gian: Bao gồm nghệ thuật múa Dì kê, nhạc ngũ âm, đàn Chà Pây, các điệu múa Rom Vông, múa Salavan, trống Sadăm. Tập quán xã hội: bao gồm tục đi tu, tục đứng bóng mát, tập tục tang ma, cưới hỏi. Nghề thủ công truyền thống: bao gồm nghề dệt, làm đường thốt nốt, nghề mộc, làm cốm dẹp, làm gốm cà ràng, làm nhang, đan chiếu, hốt thuốc,… Tri thức dân gian: kỹ thuật khắc kinh trên Lá buông; ẩm thực như làm bánh bò, bánh tét, bánh cà tum, bánh canh, đu đủ đâm…
Bảo tồn Tiếng nói, chữ viết của đồng bào Khmer: An Giang có 02 trường trung học cơ sở dân tộc nội trú ở 02 huyện Tri Tôn và Tịnh Biên, quy mô 12 lớp/trường, hàng năm có khoảng 700 học sinh; các trường đều tổ chức dạy song ngữ Việt - Khmer. Vào dịp hè, tại các điểm chùa cũng tổ chức dạy chữ Khmer cho học sinh người dân tộc Khmer. Ngoài ra, tỉnh còn có 01 trường trung học phổ thông dân tộc nội trú dành riêng cho con em đồng bào Khmer (và Chăm), nhằm duy trì cho các em học hết hệ phổ thông, không bỏ học giữa chừng. Tỉnh đã có 01 bộ Tài liệu tiếng Khmer lưu hành nội bộ ngành giáo dục đào tạo với chương trình 320 tiết (2005) và 01 bộ tài liệu tiếng Khmer chương trình 450 tiết (2007) được sử dụng cho các lớp đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc Khmer đối với học sinh con em người dân tộc Khmer, cán bộ, công chức công tác đơn vị bộ đội biên phòng, hải quan, y tế, viện kiểm sát, công an ở các huyện biên giới. Học viên sau khi hoàn thành khóa học tham gia kỳ kiểm tra và được cấp chứng chỉ do Sở GD-ĐT An Giang tổ chức.  
*Tổ chức các lớp tập huấn: 

Để giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa phi vật thể truyền thống, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch An Giang đã mở các lớp truyền dạy kỹ năng cho các loại hình trình diễn dân gian như: đàn Ch’pey, khắc chữ trên kinh lá buông, nhạc ngũ âm… Đối với lại hình nghề thủ công truyền thống như nghề dệt, làm đường thốt nốt… cũng được chính quyền các xã, ngân hàng chính sách, Sở Công thương, và các tổ chức có liên quan triển khai nhiều chương trình hỗ trợ cho hoạt động truyền dạy, giao lưu, trình diễn hay vay vốn sản xuất, tìm đầu ra cho sản phẩm… để các nghệ nhân có điều kiện duy trì, giữ gìn giá trị di sản văn hóa phi vật thể của dân tộc mình. 
Bên cạnh đó, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang còn tổ chức các lớp tập huấn nâng cao năng lực và hướng dẫn kỹ năng nhận diện, thực hành kiểm kê di sản văn hóa dân tộc Khmer huyện Tri Tôn, Tịnh Biên, Châu Phú với hơn 250 lượt cán bộ tham gia. Lớp học nhằm giúp cán bộ, công chức xã nắm được, hiểu rõ các loại hình di sản văn hóa PVT của đồng bào để công tác quản lý, bảo tồn được hiệu quả. 

*Lập hồ sơ đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia: 

Tính đến nay, An Giang có 02 di sản văn hóa Phi vật thể của dân tộc Khmer được đưa vào danh mục di sản Phi vật thể Quốc gia là Hội đua bò Bảy Núi và Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer. 
+ Hội đua bò Bảy Núi: Trong sinh hoạt đời sống của đồng bào Khmer An Giang, hàng năm điều diễn ra rất nhiều lễ hội. Đặc biệt, Hội đua bì được tổ chức vào dịp lễ Đôn Ta (cúng Tổ tiên) vào trung tuần ngày 13,14,15 của tháng 10 nhằm ngày 28,29,30 tháng 8 âm lịch). Dịp này, mọi người tập trung về chùa rất đông để tổ chức lễ cúng bái. Dù ở xa bất cứ nơi đâu cũng phải sắp xếp công việc để về quê cúng Ông bà, cho nên là điều kiện rất tốt thuận lợi cho việc tập trung mời gọi các đôi bò từ các phum khác về để tổ chức đua. Hội đua bò Bảy núi thể hiện tính liên kết cộng đồng cao thể hiện qua nhiều nét đẹp văn hóa là dịp gặp gỡ, thăm hỏi, làm quen với nhau, trao đổi kinh nghiệm trong sản xuất. Hội đua bò quy tụ nhân dân ở vùng Bảy Núi và các vùng lân cận, không phân biệt người Khmer hay người Kinh, Hoa, dù già, trẻ, gái, trai, đều xem được, không phân biệt giàu nghèo, giai cấp, tôn giáo… tất cả mọi người cùng nhau vui vẻ hân hoan, cổ vũ với tinh thần sôi nổi, nhiệt tình.
+ Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer: Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer An Giang là một loại tri thức dân gian, một kho tàng vô giá của tri thức nhân loại đó chính là Kinh Phật. Kinh Phật được người Khmer viết trên lá của cây Buông, gọi là Kinh lá Buông (Xatra Slấkrít), đây là loại thư tịch cổ quý hiếm khắc chữ trên lá Buông, được viết bằng tiếng Khmer cổ hay tiếng Pali (theo trường phái Thomanadut và Mahainikai) xuất hiện từ thế kỷ 19, là nét văn hoá đặc trưng của người Khmer An Giang.
Sau khi được đưa vào Danh mục Quốc gia, UBND tỉnh An Giang tỉnh đã ban hành các đề án bảo tồn và phát huy giá trị đối với các di sản văn hóa được đưa vào danh mục như: Quyết định số 399/QĐ-UBND ngày 27/2/2020 về phê duyệt “Đề án bảo tồn và phát huy Hội Đua Bò Bảy núi, tỉnh An Giang”. Quyết định số 2608/QĐ-UBND ngày 8/11/2021 về phê duyệt Đề án bảo tồn và phát huy giá trị di sản “Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer” tại.
Ngoài ra, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang đang triển khai thực hiện, lập hồ sơ khoa học 01di sản văn hóa phi vật thể của đồng bào Khmer “Nghệ thuật Dì Kê của người Khmer An Giang” trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào Danh mục di sản phi vật thể Quốc gia.

*Xét tặng nghệ nhân: 

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang đã làm hồ sơ xét duyệt phong tặng Danh hiệu Nghệ nhân ưu tú, nghệ nhân nhân dân hai Nghệ nhân Chau Nưng – nghệ nhân biểu diễn Đàn Chà Pay, Nghệ nhân Chau Ty- khắc chữ trên Kinh Lá Buông, Nghệ nhân Neang Oks, Chau Men Sa Rây - biểu diễn nghệ thuật Dì Kê nhằm lưu giữ, tôn vinh những cống hiến của các nghệ nhân trong việc bảo tồn nghệ thuật truyền thống dân tộc Khmer. 
2.2. Công tác bảo tồn di tích:

Trong hệ thống 66 chùa Khmer trên địa bàn tỉnh, hiện có 03 di tích của đồng bảo được xếp hạng gồm 02 di tích cấp tỉnh: Chùa Svay-Tanap (Chùa Tà Miệt Trên) xã Lương Phi, huyện Tri Tôn; Chùa Snay Đonkum (Chùa B52) xã Ô Lâm, huyện Tri Tôn và 01 Di tích cấp quốc gia: Chùa Svayton (thị trấn Tri Tôn, huyện Tri Tôn).
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang đã tham mưu trùng tu di tích cấp quốc gia Chùa Svayton (2017), trùng tu di tích cấp tỉnh Chùa Snay-Đon-Kum của đồng bào Khmer Tri Tôn (2018), chùa Tà Miệt và Thala PanXay (2019). 

Hàng năm, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức rà soát, khảo sát đánh giá hiện trạng các di tích và lên kế hoạch tu bổ đảm bảo cho di tích khang trang, vững chắc nhằm ứng phó biến đổi khí hậu, đảm bảo di tích được bảo tồn.
3. Quảng bá giá trị di sản của đồng bào Khmer: 

Nhằm bảo tồn và giới thiệu quảng bá các giá trị di sản văn hoá đồng bào dân tộc Khmer, An Giang tổ chức Ngày hội văn hóa, thể thao du lịch đồng bào Khmer luân phiên hai năm 1 lần giữa các huyện Tri Tôn và Tịnh Biên. Chương trình ngày hội tổ chức hội thi ẩm thực, trình diễn trang phục, chương trình văn hóa văn nghệ, thi đấu thể thao; 
Ngoài ra, An Giang còn tổ chức trưng bày không gian văn hóa dân tộc Khmer tại Bảo tàng tỉnh; tổ chức đoàn nghệ nhân người Khmer tham gia ngày hội văn hóa các dân tộc tại Đồng Mô, Sơn Tây, Hà Nội... Qua đó giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc Khmer, đáp ứng nhu cầu thưởng thức nghệ thuật, tìm hiểu văn hóa dân tộc cho mọi tầng lớp nhân dân, quảng bá các giá trị văn hóa của cộng đồng người Khmer ở An Giang, góp phần thực hiện tốt chính sách dân tộc, tạo sự đoàn kết gắn bó giữa các dân tộc trong tỉnh.

4. Kết luận
 
Di sản văn hóa của đồng bào Khmer tỉnh An Giang đa dạng và phong phú về các loại hình từ di sản văn hóa phi vật thể đến di sản văn hóa vật thể. Tỉnh An Giang không ngừng tăng cường đầu tư nguồn lực để tu bổ, tôn tạo các di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh trong đó có các di tích của dân tộc Khmer; Đẩy mạnh các chương trình, dự án, kế hoạch bảo vệ và phát huy các di sản văn hóa; tổ chức kiểm kê, lập danh mục kiểm kê và xây dựng hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể của đồng bào dân tộc Khmer để giữ gìn, bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa của đồng bào Khmer An Giang nhằm góp phần xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc./.
� Báo cáo chính trị Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh An Giang lần thứ III năm 2019
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