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Vai trò của Đoàn viên, thanh niên trong giữ gìn, bảo tồn, khơi dậy 
và phát huy những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo
------

Tỉnh Đoàn An Giang
An Giang là tỉnh có dân số đông nhất vùng đồng bằng sông Cửu Long. Theo số liệu thống kê đến cuối năm 2019, dân số trên địa bàn tỉnh là 1.908.352 người (giảm gần 250.000 người so với năm 2018), trong đó thanh niên từ đủ 16 đến 30 tuổi có 346.950 người. Tuy nhiên, thống kê đến tháng 10/2020 số thanh niên thực tế còn tại địa phương chỉ có 210.770 người (số liệu năm 2019 là: 136.188 người), còn lại đa số thanh niên đi tìm việc làm ở các khu công nghiệp và thành phố lớn ngoài tỉnh. Về thành phần dân tộc, thanh niên dân tộc Kinh chiếm tỷ lệ gần 93,5%, còn lại thanh niên dân tộc Chăm, Hoa, Khmer chiếm tỷ lệ 6,5%
. An Giang còn là vùng đất đa dạng về tôn giáo, với truyền thống văn hóa đặc sắc mang tính tộc người, là quê hương của nhiều tôn giáo nội sinh vào những năm cuối thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX (Phật giáo Hòa Hảo, Tứ ân Hiếu nghĩa, Bửu sơn Kỳ hương, Tịnh độ Cư sĩ Phật hội Việt Nam, Phật giáo Hiếu nghĩa Tà Lơn). Hiện có 12 tôn giáo được công nhận tư cách pháp nhân, bao gồm: Phật giáo, Công giáo, Tin lành, Hồi giáo (Islam giáo), đạo Cao đài, Phật giáo Hòa Hảo, Minh Sư đạo, Tịnh độ cư sĩ Phật hội Việt Nam, Tứ ân Hiếu nghĩa, Bửu sơn Kỳ hương, Phật giáo Hiếu nghĩa Tà Lơn và Baha’i. 

Đại hội lần thứ XIII của Đảng khẳng định: “Phát huy những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp và các nguồn lực của các tôn giáo cho sự nghiệp phát triển đất nước”. Phát huy các nguồn lực tôn giáo là một trong những cách thức để thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển đất nước, đại đoàn kết dân tộc. Với đặc trưng là nơi có sự đa dạng tôn giáo, việc phát huy giá trị tích cực của các tôn giáo không chỉ có ý nghĩa đối với việc phát triển các tôn giáo, đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc về vấn đề tôn giáo - dân tộc, mà còn có nhiều ý nghĩa trong phát triển quê hương An Giang hiện nay.
Ý thức được vai trò xung kích của tổ chức Đoàn trong tham gia xây dựng quê hương An Giang giàu đẹp, văn minh; thời gian qua, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn luôn quan tâm triển khai thực hiện tốt các hoạt động giữ gìn, bảo tồn, khơi dậy và phát huy những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo. Tổ chức Đoàn các cấp thường xuyên chủ động nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo; kịp thời tháo gỡ, hỗ trợ những khó khăn của thanh niên dân tộc, tôn giáo. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn còn thường xuyên phối hợp tổ chức tập huấn bồi dưỡng cho lực lượng báo cáo viên nòng cốt của tổ chức Đoàn - Hội - Đội nhằm hỗ trợ tốt cho công tác năm bắt và định hướng dư luận trong thanh niên, đặc biệt về vấn đề dân tộc, tôn giáo; phòng chống có hiệu quả âm mưu chia rẽ chính sách đại đoàn kết của dân tộc của các thế lực thù địch, qua đó đã xây dựng và củng cố trên 300 thanh niên nòng cốt. 

Các hoạt động chăm lo cho thanh niên dân tộc, thanh niên tín đồ tôn giáo được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn gắn kết với công tác đối ngoại nhân dân ở vùng biên giới. Hằng năm, Tỉnh Đoàn tổ chức thăm, chúc Tết các cán bộ Đoàn - Hội - Đội nhân dịp lễ truyền thống của đồng bào dân tộc: Tết cổ truyền Chol Chhnăm Thmây của dân tộc Khmer, Tết Roya Haji của người Chăm, Tết cổ truyền Bunpimay của nước Cộng hòa dân chủ Nhân dân Lào; qua đó tặng 300 phần quà/năm, tổng trị giá trị giá trên 100 triệu đồng. Bên cạnh đó, Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam định kỳ tổ chức Họp mặt, thăm và tặng quà cho các bạn sinh viên Lào và Campuchia đang học tập trên địa bàn, kết quả tặng 60 phần quà, trị giá 30 triệu đồng. Đoàn các cấp đã vận động đã cất mới 23 căn nhà Nhân ái cho thanh niên dân tộc, tổng trị giá trên 1,6 tỷ đồng. Dịp Đại lễ Phật đản, Giáng sinh, Ngày Khai sáng Đạo Phật Giáo Hòa Hảo... Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thành lập đoàn đến thăm, chúc mừng các tổ chức tôn giáo nói chung và thanh niên tôn giáo nói riêng.

Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn luôn quan tâm chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt việc cơ cấu, quy hoạch đối với cán bộ Đoàn người dân tộc; đảm bảo tỷ lệ thanh niên dân tộc tham gia vào cấp lãnh đạo của Đoàn, giới thiệu tham gia cấp ủy Đảng. Thường xuyên củng cố, kiện toàn tổ chức cơ sở Đoàn - Hội - Đội đủ sức hoạt động, đủ khả năng tổ chức các hoạt động thu hút tập hợp thanh thiếu nhi, đặc biệt là vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo; toàn tỉnh hiện có 285 cán bộ cốt cán trong vùng có đông đồng bào dân tộc dân tộc.
Nhằm biểu dương, khen thưởng thiếu nhi dân tộc có hoàn cảnh khó khăn, tạo động lực cho các em vượt khó vươn lên học giỏi, thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy; định kỳ, Hội đồng Đội tỉnh tổ chức Liên hoan thiếu nhi dân tộc vượt khó tỉnh An Giang. Qua đó, đã tuyên dương và tặng quà cho trên 300 thiếu nhi tiêu biểu, thiếu nhi dân tộc vượt khó học giỏi. Bên cạnh đó, nhân các ngày lễ, kỷ niệm của thiếu nhi như: Tết Nguyên đán, Quốc tế thiếu nhi, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với các ngành tổ chức thăm tặng quà cho thiếu nhi, hướng tới đối tượng thiếu nhi dân tộc tại các xã vùng biên giới.

Thực hiện chương trình vì sức khỏe cộng đồng, qua đó nhằm chăm sóc tốt sức khỏe cho bà con nghèo và đoàn viên, thanh niên có hoàn cảnh khó khăn khu vực biên giới, bà con dân tộc thiểu số, tín đồ tôn giáo, các cơ sở Đoàn phối hợp với Trung tâm Y tế huyện, CLB Y, Bác sĩ trẻ tình nguyện tổ chức khám và phát thuốc miễn phí cho hơn 3.000 lượt bà con nghèo với tổng kinh phí thực hiện trên 800 triệu đồng, 

Bên cạnh đó, Đoàn các cấp còn tham gia bảo tồn và phát huy giá trị văn hoá truyền thống của đồng bào dân tộc Kinh, Khmer, Chăm, Hoa, thông qua các chương trình biểu diễn nghệ thuật, các diễn đàn giao lưu, liên hoan văn hóa các dân tộc... Đẩy mạnh công tác xã hội hoá hoạt động văn hóa, văn nghệ vùng đồng bào dân tộc thiểu số thông qua việc ứng dụng công nghệ thông tin, mạng xã hội, thu hút đông đảo Đoàn viên, thanh niên theo dõi, tìm hiểu.
Góp phần phát triển hạ tầng giao thông nông thôn nơi có đồng bào dân tộc, tôn giáo đang sinh sống, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp quỹ Hy vọng và chính quyền địa phương xây dựng 04 cầu giao thông nông thôn tại các xã vùng sâu, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân đi lại và đóng góp hiệu quả cho chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới. 

Nhìn chung, các hoạt động chăm lo cho đoàn viên, thanh niên dân tộc, thanh niên tôn giáo được chú trọng, thể hiện sự chủ động của tổ chức Đoàn trong việc tạo điều kiện để ĐVTN dân tộc, tôn giáo vươn lên trong lao động, học tập và trong cuộc sống. Đặc biệt, trong những năm gần đây với chủ trương, chính sách tăng cường đào tạo chuyển đổi nghề, tạo việc làm trong đồng bào dân tộc, tôn giáo nói chung đã phát huy hiệu quả, có sự dịch chuyển nguồn lao động từ nông thôn lên các đô thị lớn để xin việc làm, có thu nhập ổn định góp phần xóa đói giảm nghèo, hòa nhập cộng đồng vươn lên thoát nghèo bền vững. Để tiếp tục nâng cao chất lượng công tác giữ gìn, bảo tồn, khơi dậy và phát huy những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo, hệ thống Đoàn các cấp cần thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

Thứ nhất, tăng cường và đổi mới công tác thanh niên dân tộc trong các cơ quan nhà nước gắn với Chỉ thị số 49-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường và đổi mới công tác dân vận của Đảng ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số”; Chỉ thị 18-CT/TW của Bộ Chính trị về “Công tác tôn giáo trong tình hình mới”. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chính sách, các chương trình, dự án góp phần đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đồng bào tôn giáo. Tăng cường phối hợp với các ngành hữu quan trong triển khai chính sách dân tộc, tôn giáo, gắn chặt với công tác đối ngoại nhân dân trong bảo vệ biên giới; đấu tranh chống mọi âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch. Tiếp tục củng cố tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng cán bộ làm công tác thanh niên của Đảng; đẩy mạnh công tác quy hoạch, đào tạo, bố trí, sử dụng nguồn cán bộ dân tộc thiểu số đảm bảo tỷ lệ, cơ cấu hợp lý.
Thứ hai, tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết về văn hóa truyền thống cho thanh niên. Giúp thanh niên thấy được những cái hay, cái đẹp, những giá trị nhân văn sâu sắc của văn hóa truyền thống; từ đó nâng lên thành niềm tự hào dân tộc, ý thức trách nhiệm, quyết tâm hành động của tuổi trẻ trong việc bảo tồn và phát huy những giá trị văn hóa đó. Tổ chức Đoàn phải là người định hướng, dẫn dắt, là cầu nối để đưa các giá trị văn hóa truyền thống đến với thanh niên thông qua nhiều phương tiện, hình thức, nhiều nội dung khác nhau, thông qua các kỳ sinh hoạt đoàn, hội, các hoạt động tham quan, dã ngoại, về nguồn, hành trình đến với những bảo tàng, địa danh lịch sử,…. Tìm hiểu về văn hóa truyền thống thông qua các hình thức thi viết, thi sân khấu hóa....     

Thứ ba, phát huy vai trò xung kích, sáng tạo của thanh niên thông qua việc đẩy mạnh các phong trào thi đua. Đẩy mạnh các phong trào thanh niên, các hoạt động của Đoàn, phát huy cao độ vai trò của đoàn viên thanh niên trong xây dựng cơ quan, đơn vị và góp phần xây dựng quê hương vững mạnh toàn diện, thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, đó là yếu tố nội lực cực kỳ quan trọng, trực tiếp quyết định việc giữ vững, phát huy truyền thống của cơ quan, đơn vị và địa phương, nâng cao hiệu quả giữ gìn bản sắc văn hoá trong điều kiện hiện nay. Thường xuyên đổi mới về nội dung, phương pháp, đồng thời gắn với các cuộc vận “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, nhằm không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả của phong trào Đoàn, rèn luyện nâng cao chất lượng Đoàn viên thanh niên, tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức và hành động, nêu cao tính tiền phong gương mẫu của đảng viên, đoàn viên, cán bộ trẻ về đạo đức cách mạng “cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư”. 

Thứ tư, xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh và tạo điều kiện thuận lợi để thanh niên học tập, rèn luyện. Các ngành chức năng cần xây dựng và hoàn thiện các chủ trương, chính sách về phát triển đời sống văn hoá cho thanh niên, bảo đảm tăng trưởng kinh tế gắn liền với tiến bộ và công bằng xã hội, phát triển văn hoá nâng cao chất lượng cuộc sống của thanh niên, bảo vệ môi trường sinh thái - nhân văn; xây dựng và hoàn thiện các thiết chế văn hoá xã hội đồng bộ nhằm phục vụ nhu cầu vật chất và tinh thần cho thanh niên; tổ chức phong trào xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hoá trong thanh niên; thực hiện tốt chính sách xã hội hoá quá trình xây dựng và hoàn thiện các điều kiện văn hoá - xã hội nhằm phát huy vai trò của đội ngũ thanh niên, nhằm phát huy vai trò của các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, đặc biệt các tổ chức của thanh niên trong việc xây dựng và phát triển sự nghiệp văn hoá, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội. Tham mưu Đảng, Nhà nước có những cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ, tạo điều kiện cho thanh niên liên quan đến việc đào tạo nghề, học nghề, thu hút thanh niên phát triển làng nghề truyền thống, lập nghiệp ngay tại địa phương; tăng cường đầu tư, xây dựng các Thiếu nhi cấp huyện, trung tâm vui chơi, giải trí lành mạnh để Đoàn viên, thanh niên có môi trường giao lưu, trao đổi, học tập, tìm hiểu về văn hóa truyền thống dân tộc.

Thứ năm, phát huy vai trò của thanh niên trong việc kiên quyết đấu tranh chống sự xâm nhập và ảnh hưởng của các hiện tượng phản văn hoá, sự chống phá của các thế lực thù địch trên lĩnh vực tư tưởng - văn hóa, từ đó nâng cao ý thức trách nhiệm trong đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn và miễn dịch với nó. Tổ chức và duy trì thường xuyên các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao, nhằm phát huy tính hăng hái, sáng tạo của tuổi trẻ, nâng cao đời sống văn hoá tinh thần, tạo sân chơi vui vẻ, bổ ích, thiết thực. Cán bộ và tổ chức Đoàn cần chủ động, gần gũi theo dõi và hướng dẫn thanh niên, kịp thời nắm, uốn nắn và xử lý các biểu hiện lệch lạc trong tham gia sáng tạo, hưởng thụ văn hoá tinh thần qua các kênh thông tin khác nhau.

Thứ sáu, tổ chức những đợt sinh hoạt truyền thống sinh động nhân các ngày lễ lớn, phù hợp nội dung ngày kỷ niệm và yêu cầu giáo dục chính trị tư tưởng như: tổ chức buổi giao lưu gặp gở với các chứng nhân lịch sử, những công nhân có thành tích xuất sắc, văn nghệ sĩ, vận động viên có thành tích xuất sắc…kể chuyện hoặc đối thoại với thanh niên; tổ chức cho thanh niên sưu tầm, ghi chép lịch sử địa phương, đơn vị, lịch sử đảng, đoàn ở địa phương đơn vị, lịch sử những người anh hùng, lịch sử trận đánh; tổ chức triển làm hoặc ngày hội truyền thống của địa phương, đơn vị mình; tổ chức tham quan các di tích lịch sử và về nguồn ở  khu căn cứ; tổ chức viếng đặt hoa cho các anh hùng liệt sỹ nhân dịp kết nạp vào Đoàn, vào Đảng đi làm nghĩa vụ quân sự bảo vệ Tổ quốc.

�Số liệu tổng  điều tra dân số 2019.





