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CÔNG TÁC DÂN VẬN TRONG VIỆC KHƠI DẬY VÀ PHÁT HUY

GIÁ TRỊ VĂN HÓA, ĐẠO ĐỨC CỦA CÁC DÂN TỘC, TÔN GIÁO
BAN DÂN VẬN TỈNH ỦY AN GIANG

An Giang - quê hương Chủ tịch Tôn Đức Thắng, vùng đất hào hùng với truyền thống chống giặc ngoại xâm, là tỉnh có nhiều dân tộc, tôn giáo cùng sinh sống hòa thuận lâu đời trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Toàn tỉnh có 11 tôn giáo được Nhà nước công nhận (cả nước có 16 tôn giáo), có 523 cơ sở thờ tự, với hơn 80% dân số của tỉnh là tín đồ các tôn giáo; đồng bào dân tộc thiểu số chiếm gần 5% dân số toàn tỉnh, trong đó, đồng bào dân tộc Chăm chiếm 0,6% dân số, gắn với Hồi giáo (Islam), đồng bào dân tộc Khmer chiếm gần 4% dân số, gắn với hệ phái Nam tông Khmer trong ngôi nhà chung của Giáo hội Phật giáo Việt Nam, đồng bào dân tộc Hoa chiềm gần 0,3% dân số, phần lớn theo đạo Phật nhưng chủ yếu thờ các vị “thánh nhân” của Trung Quốc nên mang đậm nét truyền thống tín ngưỡng dân gian, từ đó hình thành những giá trị văn hóa, đạo đức phong phú, với nhiều lễ hội dân gian, các làng nghề truyền thống và các công trình tôn giáo với kiến trúc độc đáo tạo nên nét đẹp rất riêng của nền văn hóa tâm linh địa phương và của từng dân tộc tại An Giang.

Kế thừa và phát triển tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về phát huy những giá trị đạo đức, văn hóa tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo và lấy đó làm điểm tương đồng để xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Cùng với các địa phương trên cả nước, An Giang đang trong quá trình đổi mới, đẩy mạnh hội nhập quốc tế ngày một sâu rộng, xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, do đó, việc khơi dậy và phát huy giá trị tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo, nhằm tạo nguồn lực để phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc là hết sức cần thiết.
Thời gian qua, hệ thống dân vận các cấp đã có nhiều đổi mới, linh hoạt trong công tác tập hợp, vận động chức sắc, chức việc, nhà tu hành, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số, tín đồ các tôn giáo dần xóa bỏ các tập tục, hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc mình, sinh hoạt thuần túy tôn giáo, góp phần cùng địa phương thực hiện tốt các chính sách phát triển kinh tế - văn hóa, xã hội, đảm bảo tình hình an ninh trật tự trên địa bàn.
Tỉnh luôn quan tâm tạo điều kiện cho đồng bào dân tộc thiểu số tổ chức các ngày lễ, tết theo phong tục cổ truyền (Tết Chôl Chnăm Thmây, Lễ Sen Đônta của đồng bào Khmer, Tết Roya Haji, Tháng chay Ramadan của đồng bào dân tộc Chăm, Lễ hội múa Lân - Sư - Rồng của đồng bào dân tộc Hoa…) được vui tươi, phấn khởi, mang đậm nét văn hoá đặc trưng của từng dân tộc, nhất là duy trì tốt việc tổ chức Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch của đồng bào Chăm, Khmer với nhiều hoạt động phong phú, đậm đà bản sắc văn hóa dân tộc; trong đó, Lễ hội Đua bò Bảy Núi được tổ chức luân phiên hằng năm ở 02 huyện Tri Tôn và Tịnh Biên, thu hút đông đảo người dân trong và ngoài tỉnh tham dự, qua đó quảng bá hình ảnh, quê hương, con người An Giang và những giá trị văn hóa truyền thống của từng đồng bào dân tộc thiểu số đến bạn bè, du khách trong nước và quốc tế.
Nhờ tích cực bảo tồn, giữ gìn và phát huy các di sản văn hóa truyền thống dân tộc, đến nay, An Giang có 03 di sản văn hoá phi vật thể được công nhận là Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (Lễ hội Vía Bà Chúa Xứ núi Sam (năm 2015); Lễ hội đua bò Bảy Núi (năm 2016); Tri thức và kỹ thuật viết chữ trên lá Buông của người Khmer (năm 2017). Ngoài ra, tỉnh còn lưu giữ nhiều tư liệu về nghệ thuật Dì Kê, Đàn Chà Pây của dân tộc Khmer; các hình thức thực hành nghi lễ vòng đời và hơn 20 làn điệu âm nhạc cổ truyền của dân tộc Chăm... nhiều loại hình văn hóa, nghệ thuật không ngừng được phát triển, trở thành “thương hiệu” văn hóa An Giang đến với bạn bè khắp nơi, làm tiền đề cho sự phát triển du lịch. Song song với bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa nghệ thuật truyền thống, các ngành nghề thủ công mang đậm sắc thái văn hóa dân tộc như dệt thổ cẩm
, tranh lá thốt lốt, đường thốt lốt cũng được đầu tư phát triển; tiếng nói, chữ viết của đồng bào các dân tộc thiểu số được quan tâm gìn giữ thông qua nhiều hình thức, như tổ chức ngày hội, giao lưu văn hóa cấp vùng, miền, khu vực, từng dân tộc; các lớp truyền dạy vào dịp hè…
Tận dụng  nguồn tài nguyên văn hóa đa dạng với nhiều danh lam thắng cảnh, kiến trúc nghệ thuật, nơi ghi lại dấu ấn, chiến tích hào hùng của dân tộc như: núi Sam, núi Cấm, Khu di tích miếu Bà Chúa Xứ, lăng Thoại Ngọc Hầu, chùa Hang, chùa Tây An, đồi Tức Dụp, Khu di tích Nhà mồ Ba Chúc... An Giang đẩy mạnh khai thác, phát huy các giá trị di sản văn hóa để quảng bá, thu hút du khách đến địa phương thông qua các tour, tuyến du lịch, tổ chức các lễ hội, góp phần quảng bá các giá trị văn hóa tinh thần của dân tộc, giải quyết việc làm và phát triển bền vững.
Là tỉnh có nhiều tôn giáo, nơi khởi nguồn của 03 tôn giáo nội sinh: Bửu Sơn Kỳ Hương, Tứ Ân Hiếu Nghĩa, Phật giáo Hòa Hảo, với hơn 5 ngàn chức sắc, chức việc, đây là lực lượng có đóng góp đáng kể trong việc phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở địa phương. Trong sinh hoạt tôn giáo, chức sắc, chức việc luôn khuyên bảo tín đồ chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, xây dựng đoàn kết dân tộc, đoàn kết các tôn giáo, sống “tốt đời, đẹp đạo”. 

Giá trị đạo đức, văn hóa tốt đẹp trong giáo lý của các tôn giáo được thể hiện trong thực tiễn bằng việc tích cực tham gia phong trào thi đua do địa phương phát động, như phong trào “Dân vận khéo”, “Dân vận khéo trong xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, tham gia phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội; các cuộc vận động còn gắn với các tiêu chí và chỉ tiêu của xây dựng nông thôn mới
, góp phần làm cho kinh tế - xã hội nhiều địa phương trong tỉnh tiếp tục phát triển, bộ mặt của tỉnh nhà đang từng bước đổi mới, khang trang
, trong đó có sự đóng góp không nhỏ của bà con tín đồ và các tổ chức tôn giáo trên địa bàn, từ đó đời sống vật chất, tinh thần của tín đồ các tôn giáo ngày càng được nâng lên; nhiều gia đình tín đồ các tôn giáo tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ở khu dân cư
, tạo sự gắn bó giữa quần chúng với Đảng, chính quyền, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội. 
Các hoạt động từ thiện xã hội được đông đảo chức sắc, chức việc và tín đồ tôn giáo tích cực thực hiện dưới nhiều hình thức, nổi bật như cứu trợ an sinh xã hội trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp
, cấp học bổng, phối hợp khám chữa bệnh, hỗ trợ thiên tai, hiến máu, giúp đỡ cho những người có hoàn cảnh khó khăn... Thông qua các phong trào thi đua yêu nước, Mặt trận Tổ quốc các cấp đã tiếp nhận nguồn lực đóng góp, trong đó có sự đóng góp to lớn của các tổ chức, cá nhân tôn giáo với tổng giá trị quy tiền hàng năm trên 200 tỷ đồng, từ số tiền trên Mặt trận Tổ quốc các cấp đã cất mới gần 200 căn và sửa chữa trên 700 căn nhà, làm cầu đường giao thông nông thôn, ủng hộ quỹ “Vì người nghèo”, quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”; kết nối mạnh thường quân trao nhà “Nghĩa tình Dân vận” cho người nghèo, thăm hỏi tặng quà Tết, hỗ trợ khó khăn đột xuất, trợ giúp học hành, hỗ trợ khám bệnh và sản xuất cho trên 300 ngàn lượt hộ nghèo và thực hiện các chương trình an sinh xã hội trên địa bàn. 
Từ kết quả công tác dân vận trong việc khơi dậy và phát huy giá trị văn hóa đạo đức của các dân tộc tôn giáo thời gian qua, tỉnh đã rút ra một số bài học kinh nghiệm:
Một là, tổ chức quán triệt sâu sắc và phổ biến rộng rãi quan điểm của Đảng về công tác dân tộc, công tác tôn giáo.

Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, đoàn kết, tập hợp chức sắc, chức việc, tín đồ tôn giáo và người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về dân tộc, tôn giáo, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc vì mục tiêu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Xác định tôn giáo, tín ngưỡng là nhu cầu tinh thần của một bộ phận nhân dân và đạo đức tôn giáo có nhiều điều phù hợp với công cuộc xây dựng xã hội mới, cần tạo điều kiện, môi trường thuận lợi cho cộng đồng các dân tộc thiểu số, tổ chức tôn giáo tham gia giải quyết vấn đề đạo đức xã hội quan tâm.
Hai là, tập trung trùng tu, bảo tồn các di tích lịch sử, văn hóa; giới thiệu bản sắc văn hóa độc đáo các dân tộc tỉnh An Giang ra thế giới.
Tăng cường bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa, nhất là di sản văn hóa và văn hóa truyền thống các dân tộc, thông qua nghiên cứu, đề nghị xếp hạng di tích, di sản văn hóa phi vật thể quốc gia và thế giới.
Đẩy mạnh hợp tác quốc tế thông qua các hoạt động văn hóa đối ngoại, kết hợp tổ chức các sự kiện văn hóa; tham gia giao lưu nghệ thuật, triển lãm thương mại, văn hóa - du lịch trong nước và quốc tế, ứng dụng công nghệ số trong quảng bá, giới thiệu danh lam, thắng cảnh, bản sắc văn hóa độc đáo của các dân tộc, hình ảnh đất nước, con người An Giang đến bạn bè trong nước và quốc tế.
Ba là, tôn trọng và bảo đảm quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của người dân.

Quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo chỉ có giá trị đích thực khi gắn với đất nước hòa bình và phát triển. Chỉ trong môi trường đó, tổ chức tôn giáo mới có điều kiện để chăm lo quyền lợi cho tín đồ, tín đồ mới được tự do bày tỏ đức tin tôn giáo, tín ngưỡng mà mình tin theo, và giá trị đạo đức, văn hóa mới được thực hiện một cách đầy đủ.
Kịp thời giải quyết các nhu cầu chính đáng, giải quyết các vấn đề bất cập liên quan đến tôn giáo, đồng thời chủ động phòng ngừa, kiên quyết đấu tranh với những hành vi lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo để trục lợi, để chia rẽ, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Động viên chức sắc, chức việc, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số giữ gìn, phát huy giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc trong sinh hoạt tôn giáo và đưa giá trị tốt đẹp trong văn hóa, đạo đức của tôn giáo vào xây dựng, làm phong phú văn hóa dân tộc.
Bốn là, vận động chức sắc, chức việc, tín đồ tôn giáo và đồng bào dân tộc thiểu số đóng góp nguồn lực vào xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Trong giai đoạn hiện nay, sự du nhập và chạy theo các trào lưu văn hóa mới đã, đang và trong tương lai tiếp tục tạo ra nguy cơ làm cho giá trị đạo đức xã hội ngày một pha tạp, xuống cấp. Do đó, việc khơi dậy và phát huy giá trị văn hóa tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo vào giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc là nhiệm vụ cấp bách và là trách nhiệm của toàn xã hội.

Tuyên truyền, vận động chức sắc, chức việc, tín đồ các tôn giáo, đồng bào dân tộc thiểu số tiếp tục  phát huy truyền thống yêu nước, đoàn kết, gắn bó, đồng hành và sẻ chia trách nhiệm với xã hội trên tinh thần sống “tốt đời, đẹp đạo”; tích cực hưởng ứng và tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể phát động, xây dựng mối quan hệ đạo - đời hòa hợp, chung tay cùng chính quyền các cấp và nhân dân xây dựng đất nước.
Phát huy thế mạnh của tôn giáo, tín ngưỡng tham gia vào các lĩnh vực y tế, văn hóa, giáo dục, dạy nghề, an sinh xã hội, bảo vệ môi trường, du lịch tâm linh... Đấu tranh với hoạt động kích động gây xung đột văn hóa dân tộc - tôn giáo, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc và thành quả đổi mới đất nước.
Kịp thời động viên, khen thưởng những tấm gương điển hình, cách làm sáng tạo của cá nhân, tổ chức tôn giáo, người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số thông qua việc thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, phòng, chống các tệ nạn xã hội, góp phần thúc đẩy việc xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh từ cơ sở.

An Giang luôn xác định những giá trị đạo đức, văn hóa của các dân tộc, tôn giáo là nền tảng tinh thần, là động lực, mục tiêu của phát triển; phát triển kinh tế gắn với đảm bảo quốc phòng - an ninh, giữ vững ổn định biên giới. Việc khơi dậy nguồn lực và phát huy các giá trị đó không chỉ giúp đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào theo tôn giáo bảo vệ niềm tin, định hướng mục tiêu sống cho nhiều người, làm giàu thêm đạo đức, văn hóa dân tộc, mà còn góp phần cùng với địa phương xây dựng quê hương Bác Tôn kính yêu ngày càng giàu đẹp, văn minh./.
� Theo thống kê, 6 tháng đầu năm 2022, chỉ riêng nghề dệt thổ cẩm của người Chăm ở xã Châu Phong, thị xã Tân Châu đã đón hơn 1.000 lượt khách trong nước và 1.260 lượt khách quốc tế, ước tính doanh thu nhờ du lịch tại làng nghề là hơn 1 tỷ đồng.


� Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều giảm bình quân 1 - 1,2%/năm; tỷ lệ hộ nghèo dân tộc thiểu số giảm từ 3 - 4%/năm. Đến tháng 8/2022, toàn tỉnh có 20.100 hộ nghèo, chiếm 3,82 %; 31.300 hộ cận nghèo, chiếm 5,93%. Giai đoạn 2019-2021, tỉnh có gần 32.900 hộ thoát nghèo. Hiện An Giang chỉ còn huyện Tri Tôn thuộc huyện nghèo theo Quyết định số 353/QĐ-TTg ngày 15/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ.


� Hiện nay, toàn tỉnh có 03/11 đơn vị cấp huyện hoàn thành xây dựng nông thôn mới (thành phố Long Xuyên, thành phố Châu Đốc và huyện Thoại Sơn), 68/116 xã đạt chuẩn “Xã nông thôn mới” và 22 xã đạt chuẩn “Xã nông thôn mới nâng cao”.


� Đến nay, tỉnh đã công nhận 508.587 hộ gia đình văn hóa (đạt 93,6% tổng số hộ); có 867 khóm, ấp văn hóa (đạt 97,63% tổng số khóm, ấp); 79 xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới (đạt 66,38% tổng số xã); 26 phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị (đạt 70,27%); có 42 khóm, ấp trở thành “Điểm sáng văn hóa biên giới” gắn với 11 đồn biên phòng.


� Hưởng ứng lời kêu gọi ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19 của lãnh đạo Đảng và Nhà nước, thông qua hệ thống Mặt trận các cấp, các tổ chức, cá nhân tôn giáo trên địa bàn tỉnh An Giáng đóng góp trên 07 tỷ đồng.





