Tham luận

Báo An Giang góp phần bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa, đạo đức của các dân tộc, tôn giáo
Giá trị văn hóa là tài sản tinh thần vô giá của dân tộc; đã soi sáng con đường giải phóng và phát triển đất nước, là một trong những nền tảng vững chắc để Đảng Cộng sản Việt Nam vạch ra đường lối và thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ ở từng thời kỳ cách mạng. Giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa của dân tộc luôn là nhiệm vụ quan trọng trong lịch sử từ ngàn xưa cho đến nay. Hiện nay, sự phát triển của xã hội hiện đại, cùng với cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang diễn ra mạnh mẽ, thì yêu cầu bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa càng có giá trị và ý nghĩa to lớn. Đặc biệt, báo chí cần phải góp phần bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa, đạo đức của các dân tộc, tôn giáo.
Lan tỏa những giá trị văn hóa tốt đẹp

Việt Nam là một đất nước có hơn 4.000 năm lịch sử, trải qua biết bao sự biến đổi, thăng trầm do thiên nhiên và con người gây ra, đã tích lũy, tạo ra và phát huy được nhiều giá trị, bản sắc văn hóa riêng của dân tộc, làm nên hồn cốt của dân tộc; đồng thời tiếp thu và góp phần đóng góp vào nền văn hóa chung của nhân loại.

Từ ngày thành lập đến nay, Đảng ta luôn luôn coi trọng vai trò của văn hóa và hết sức quan tâm đến công tác xây dựng văn hóa trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và xây dựng đất nước, nhất là trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Nhận thức của Đảng về văn hóa ngày càng toàn diện, đầy đủ và sâu sắc hơn.  Đảng ta đã xác định: “Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu, vừa là sức mạnh nội sinh, động lực quan trọng để phát triển đất nước”. 
Nhận thức tầm quan trọng của văn hóa trong công cuộc phát triển tỉnh nhà, đồng thời thực hiện quan điểm của Đảng qua Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khóa VIII) và các kỳ đại hội của Đảng về xây dựng, phát triển văn hóa, những năm qua, Đảng bộ và chính quyền tỉnh An Giang đã chú trọng đến công tác phát triển văn hóa, tăng cường đầu tư cho công tác bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc, tôn giáo, xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân; đồng thời khai thác và phát huy tài nguyên di sản văn hóa vốn có trở thành thế mạnh trong lĩnh vực phát triển du lịch văn hóa tỉnh nhà. 
An Giang tọa lạc ở vị trí địa lý tương đối rất đặc biệt, ở phía Tây Nam của đất nước. Là nơi địa đầu biên giới với gần 100 km tiếp giáp với Campuchia, là địa bàn đón nhận dòng Mekong hùng vĩ chảy vào Việt Nam, An Giang đã chứng kiến nhiều biến động lịch sử quan trọng. Quá trình phát triển An Giang có sự góp sức của các cộng đồng dân tộc Kinh, Hoa, Khmer, Chăm… Tính đến năm 2022, tỉnh An Giang có 29 dân tộc sinh sống. Ngoài dân tộc Kinh chiếm đa số còn 28 dân tộc thiểu số 119.219 người, với 28.481 hộ, chiếm tỷ lệ 5,26% dân số toàn tỉnh. 
Với bề dày truyền thống, An Giang còn có hệ thống di sản văn hóa phi vật thể rất đặc sắc, đa dạng của cộng đồng định cư trên địa bàn tỉnh với trên 160 lễ hội truyền thống, tạo thành nét độc đáo, đặc sắc riêng của mỗi dân tộc. Một điểm đáng lưu ý là sự hình thành các tôn giáo nội sinh ở An Giang, như: Bửu Sơn Kỳ Hương, Tứ Ân Hiếu Nghĩa, Phật giáo Hòa Hảo. Bức tranh đời sống cư dân phong phú, với các sinh hoạt lễ hội cộng đồng càng tạo ra nhiều dấu ấn văn hóa cho vùng đất An Giang. Đây là nguồn tài nguyên quý giá, là nguồn lực quan trọng để góp phần vào phát triển kinh tế và tiến bộ xã hội.
Nhận thức rõ tầm quan trọng của văn hóa, đạo  đức của các dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh, thời gian qua, phát huy vai trò của cơ quan báo chí - là tiếng nói của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh An Giang, Báo An Giang đã phát huy vai trò tiên phong, tuyên truyền kịp thời các nghị quyết, kết luận của Trung ương, của tỉnh về thực hiện nhiệm vụ, giải pháp về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước. 
Với quan điểm đầu tư bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa, đạo đức của các dân tộc, tôn giáo, Báo An Giang tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống uống nước nhớ nguồn để nâng cao ý thức, khơi gợi lòng tự hào về quê hương đất nước. Đồng thời, quảng bá hình ảnh, nét đặc sắc trong phong tục tập quán, các lễ hội văn hóa, các di tích văn hóa lịch sử…, nhằm thu hút khách tham quan trong và ngoài nước đến để tìm hiểu, nghiên cứu giá trị lịch sử - văn hóa của tỉnh An Giang nói riêng và các địa phương khác trong cả nước nói chung. 
	     Tăng cường các tin, bài, phóng sự…, nhằm tuyên truyền giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, góp phần xây dựng con người Việt Nam có tinh thần trách nhiệm với cộng đồng và xã hội; ý thức tập thể, đoàn kết, vì lợi ích chung; gắn xây dựng, rèn luyện đạo đức với thực hiện nghĩa vụ cơ bản của công dân. Từ đó, đã tác động tích cực trong xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, làm thay đổi nhận thức và hành vi của mỗi người đảm bảo phù hợp với luật pháp, đạo đức và truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Đặc biệt, Báo An Giang tăng cường tuyên truyền việc bảo tồn những giá trị tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo, như Truyền thống tương thân tương ái, tinh thần đoàn kết, tương trợ cộng đồng..  Trong đó, giá trị tốt đẹp của đạo Phật giáo Hòa Hảo - một  
	
	
	


tôn giáo nội sinh được khai sáng ở huyện Phú Tân, tỉnh An Giang, Phật giáo Hòa Hảo (PGHH) ngày càng gắn bó với cộng đồng và đồng hành cùng các tôn giáo trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Các tín đồ đã phát huy tích cực đạo đức của tôn giáo, thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Hơn 2 năm, tín đồ PGHH đã cùng Đảng, nhà nước, nhân dân chung tay phòng, chống dịch COVID-19, hạn hán, mặn xâm nhập, bão lụt, thiên tai...Từ thiện - xã hội là một trong 4 chương trình đạo sự trọng tâm, gồm các hoạt động, như: Cất nhà Đại đoàn kết, nhà Tình thương, nhà Tình nghĩa, tặng quà cho hộ nghèo, hộ khó khăn lúc giáp hạt, hộ gặp khó khăn đột xuất, vui xuân đón Tết... Ngoài ra, tín đồ còn tham gia sưu tầm thảo dược và chế biến thuốc chữa bệnh; cấp cơm, cháo, nước sôi ở các bệnh viện, đóng góp mua xe chuyển bệnh miễn phí, xây dựng bếp ăn từ thiện… Qua nửa nhiệm kỳ, tín đồ PGHH thực hiện công tác từ thiện - xã hội được hơn 1.300 tỷ đồng. Riêng từ đầu năm 2022 đến nay, các hoạt động thực hiện quy giá trị hơn 200 tỷ đồng, trong đó tín đồ PGHH tỉnh An Giang thực hiện trên 75 tỷ đồng. Những việc làm này đã và đang được các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền để nhân rộng những giá trị tốt đẹp trong cộng đồng...
 Báo An Giang còn dẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch; tuyên truyền việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; phát huy vai trò của gia đình, cộng đồng trong xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, đẩy lùi mê tín dị đoan trái với thuần phong mỹ tục của dân tộc.

Việc triển khai các hoạt động thông tin, tuyên truyền, góp phần nâng cao nhận thức trong cộng đồng các dân tộc nhằm giảm thiểu, xóa bỏ tình trạng tảo hôn, chấm dứt tình trạng hôn nhân cận huyết thống; tuyên truyền, phổ biến các chính sách, pháp luật về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, giáo dục đạo đức lối sống, văn hóa ứng xử, bình đẳng giới trong gia đình tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và của người dân về công tác bảo vệ và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số.
Song song đó, Báo An Giang còn tăng cường thông tin, tuyên truyền, xúc tiến, quảng bá hình ảnh miền đất, con người, truyền thống lịch sử, văn hóa, tiềm năng, thế mạnh, những thành tựu về mọi mặt của đất nước Việt Nam xinh đẹp, về An Giang – quê hương của Chủ tịch Tôn Đức Thắng trên báo in An Giang và báo điện tử An Giang. Xây dựng và duy trì hoạt động của các chuyên trang, chuyên mục về phát triển văn hóa, du lịch; thường xuyên  thông tin về tour, tuyến, điểm du lịch, dịch vụ, cơ sở lưu trú, nhà hàng, các điểm vui chơi giải trí và các hoạt động văn hóa, du lịch đặc trưng của một tỉnh phía Tây Nam của Tổ quốc . Tăng cường tuyên truyền các hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch nhằm tạo dựng hình ảnh, thương hiệu du lịch mang đặc trưng riêng của tỉnh An Giang nói riêng và Việt Nam nói chung đến với du khách, bạn bè trong và ngoài nước.
Thông qua công tác tuyên truyền, Báo An Giang đã góp phần quan trọng trong việc bảo tồn, giữ gìn, phát huy và tôn vinh bản sắc văn hoá dân tộc, để lại ấn tượng tốt đẹp đối với đông đảo nhân dân và du khách, thúc đẩy mạnh mẽ phát triển kinh tế trên địa bàn tỉnh, góp phần để Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh “Phát huy truyền thống quê hương cách mạng, khơi dậy ý chí tự lực, tự cường, khát vọng vươn lên và sức mạnh đoàn kết các dân tộc trong tỉnh. Chủ động nắm bắt thời cơ, thuận lợi của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư để phát triển khá, toàn diện, bền vững”.  


Góp phần giữ gìn hồn cốt văn hóa dân tộc
Phát huy giá trị văn hóa, đạo đức của con người Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng được nhấn mạnh ở các nội dung: Khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước của nhân dân; nguồn lực con người và lòng trung thành với Đảng, với Tổ quốc, với nhân dân; tinh thần đại đoàn kết dân tộc gắn bó cộng đồng và đoàn kết quốc tế cao cả; sự khiêm tốn, cần cù, tự giác, dũng cảm, kiên cường, mưu trí, sáng tạo...

Trước tình hình mới và trong bối cảnh hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, giá trị văn hóa đạo đức càng cần được quan tâm bồi dưỡng, giáo dục để phát triển, hội nhập nhưng không hòa tan, không làm mất đi bản sắc, hồn cốt truyền thống văn hóa của dân tộc Việt Nam. 
Vì thế, phát huy giá trị văn hóa đạo đức con người Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, thời gian tới, Báo An Giang tiếp tục tổ chức thực hiện các chuyên trang, chuyên mục, tăng cường các tuyến tin, bài, phóng sự…  nhằm khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước của nhân dân. Bởi, yêu nước là lý tưởng thiêng liêng, lẽ sống cao đẹp, là tình cảm chủ đạo và định hướng giá trị cho hành động và cách ứng xử của con người Việt Nam. Đây là giá trị tiêu biểu hàng đầu trong giá trị văn hóa đạo đức của dân tộc ta.

Đại hội XIII của Đảng nhấn mạnh phải “giáo dục tinh thần yêu nước, tự hào, tự tôn dân tộc, truyền thống và lịch sử dân tộc, ý thức trách nhiệm xã hội cho các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ”. Vì vậy, muốn phát huy giá trị văn hóa đạo đức con người Việt Nam cần phải khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước của nhân dân ta; cần phải bồi dưỡng phẩm chất, đạo đức, lối sống, niềm tin, ý chí quyết tâm, tình cảm, thôi thúc người dân hành động tự giác, thực hiện mục tiêu, lý tưởng cách mạng. Do đó, quan tâm, chú trọng hơn nữa công tác tuyên truyền để vừa kịp thời, chính xác, định hướng dư luận xã hội, vừa mang tính thuyết phục cao, giải đáp kịp thời, sáng tỏ và khoa học những vấn đề thực tiễn đặt ra, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước. 

Thông qua công tác tuyên truyền giúp cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân tiếp thu có chọn lọc tinh hoa văn hóa nhân loại phù hợp với thực tiễn Việt Nam, mặt khác, phải kiên quyết đấu tranh, loại bỏ các sản phẩm, thông tin độc hại, xuyên tạc, phản động ảnh hưởng xấu đến ổn định chính trị - xã hội, thuần phong mỹ tục. Đồng thời, khơi dậy đức tính khiêm tốn, cần cù, tự giác, dũng cảm, kiên cường, mưu trí, sáng tạo của đồng bào các dân tộc và khát vọng phát triển đất nước.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về truyền thống lịch sử cách mạng - kháng chiến, cho cán bộ, đảng viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân. Qua đó giáo dục cán bộ, đảng viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân thấu hiểu hơn lịch sử đấu tranh đầy gian khổ mà anh dũng của cha anh trong kháng chiến. Chính điều này bồi đắp thế giới quan, nhân sinh quan, hun đúc thêm lý tưởng cách mạng, nâng cao lòng tự hào về truyền thống anh hùng cách mạng của quê hương, khơi dậy tình cảm cách mạng, thêm gắn bó với quê hương, đất nước; khát vọng vươn lên, tiếp bước cha anh, quyết tâm rèn luyện, phấn đấu công tác, học tập thật tốt, xây dựng quê hương ngày càng đàng hoàng hơn, to đẹp hơn, xứng đáng với sự cống hiến, hy sinh quả cảm của các anh hùng liệt sỹ, đồng thời, góp phần đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, bóp méo của các thế lực thù địch.
Tập trung tuyên truyền tốt việc tập trung tăng cường công tác lãnh đạo và đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với lĩnh vực văn hóa. Trong đó, phản ánh hoạt động của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể trong việc  nâng cao nhận thức trong Đảng, hệ thống chính trị và toàn xã hội về tầm quan trọng của sự nghiệp phát triển văn hóa, con người An Giang. Gắn  việc thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ và

 Phản ánh  việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về văn hóa, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, nguồn lực đối với công tác văn hóa. Trong đó, phản ánh các nội dung: đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống, ý thức chấp hành pháp luật của Nhà nước đối với đội ngũ cán bộ văn hóa. Củng cố mạng lưới thông tin truyền thông, tuyên truyền viên, nâng cao chất lượng hoạt động văn hóa ở cơ sở. Đẩy mạnh quá trình chuyển đổi cơ chế quản lý, tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp văn hóa, các hội nghề nghiệp trong lĩnh vực văn hóa theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật; tập trung nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các thiết chế văn hóa, thể dục thể thao cấp tỉnh. Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế, các tầng lớp nhân dân đầu tư vào các hoạt động văn hóa, giáo dục, y tế; tham gia tổ chức quản lý các di sản, hoạt động văn hóa ở địa phương.

- Tuyên truyền việc đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động văn hóa, nhằm huy động ngày càng đông đảo các ngành, các cấp, các cơ quan đơn vị và các tầng lớp nhân dân tham gia hoạt động sáng tạo và hưởng thụ văn hóa, làm cho văn học, nghệ thuật ngày càng lan toả và thấm sâu vào đời sông xã hội, cũng như việc xử lý vi phạm các quy định của pháp luật trong hoạt động sáng tác, truyền bá những sản phẩm văn hóa, nghệ thuật có nội dung, tư tưởng tiêu cực, thiếu lành mạnh, gây tác động xấu tới đời sống, xã hội.
Xác định: Văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu, vừa là sức mạnh nội sinh, động lực quan trọng để phát triển đất nước; xác định phát triển văn hóa đồng bộ, hài hòa với tăng trưởng kinh tế và tiến bộ xã hội là một định hướng căn bản của quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam, thể hiện tính ưu việt của chế độ ta. Từ đó, Báo An Giang nói riêng và báo chí cả nước góp phần bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp của các dân tộc, tôn giáo.

                                                                    Ban Biên tập Báo An Giang 

                                                                                Tổng Biên tập

                                                                            Trần Thị Bích Vân
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