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HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ TỈNH AN GIANG

THAM LUẬN HỘI THẢO
PHÁT HUY VAI TRÒ CỦA PHỤ NỮ  VÙNG DÂN TỘC THIỂU SỐ VÀ CÓ ĐẠO TRONG XÂY DỰNG VÀ GIỮ GÌN CÁC GIÁ TRỊ VĂN HÓA, TÍN NGƯỠNG TÍCH CỰC CỦA CÁC DÂN TỘC

An Giang là tỉnh Tây Nam bộ, thuộc khu vực đồng bằng sông Cửu Long. Là tỉnh có nhiều tôn giáo như: Phật giáo, Công giáo, Tin lành, Hồi giáo, Cao đài, Phật giáo Hòa Hảo, Tịnh độ cư sĩ Phật hội Việt Nam, Tứ Ân Hiếu Nghĩa, Bửu Sơn Kỳ Hương... có gần 1,8 triệu tín đồ, trong đó có 228.854 tín đồ là hội viên phụ nữ có đạo. Tình hình hoạt động tôn giáo trên địa bàn ổn định, Hội viên phụ nữ các tôn giáo trong tỉnh tư tưởng ổn định, tuân thủ pháp luật, tin tưởng và chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về tôn giáo; tích cực tham gia các phong trào ở địa phương, của Hội phát động, đặc biệt các tổ chức tôn giáo tích cực tham gia các hoạt động xã hội, nhất là lĩnh vực từ thiện, nhân đạo, góp phần vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Dân tộc thiểu số của tỉnh là 115.219 người, với 28.481 hộ, chiếm 5,32% dân số cả tỉnh. Dân tộc Khmer  có 92.271 người, chiếm tỉ lệ 4,3% dân số cả tỉnh, sống tập trung nhiều nhất ở 2 huyện miền núi Tri Tôn, Tịnh Biên (trên 80.000 người), số còn lại sống rải rác ở một số huyện khác (Thoại Sơn, Châu Thành, Châu Phú và thị xã Châu Đốc), đồng bào dân tộc Khmer ở An Giang theo Phật giáo Nam tông, sống chủ yếu bằng nông nghiệp và chăn nuôi gia đình; số hội viên dân tộc Khmer là 10.042 người.  Dân tộc Chăm có 14.809 người, chiếm tỉ lệ khoản 0,66% dân số cả tỉnh, sống tập trung ở  huyện An Phú và thị xã Tân Châu; số còn lại sống rải rác ở các huyện Châu Phú, Châu Thành; hầu hết theo đạo Hồi giáo Islam; sống chủ yếu bằng nghề chài lưới, buôn bán hàng rong và dệt hàng thủ công truyền thống, số hội viên dân tộc Chăm là 2.608 người. Dân tộc Hoa có 8.139,  chiếm tỉ lệ 0,37% dân số cả tỉnh, sống xen kẻ với người Kinh trong khu đông dân cư, cuộc sống của đồng bào người Hoa tương đối khá, tỉ lệ hộ nghèo rất thấp, chỉ có vài hộ, số hội viên dân tộc Hoa là 1.924 người.
Phát huy vai trò của phụ nữ vùng dân tộc thiểu số và có đạo trong xây dựng và giữ gìn các giá trị văn hóa, tín ngưỡng của các dân tộc thiểu số có vai trò rất to lớn và quan trọng. Thời gian qua, các cấp Hội trong toàn tỉnh An Giang đã quan tâm phát huy vai trò của phụ nữ vùng dân tộc thiểu số có đạo bằng những hoạt động thiết thực và hiệu quả. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động phụ nữ có đạo tích cực học tập, nâng cao trình độ nhận thức mọi mặt, rèn luyện phẩm chất đạo đức, tham gia giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, phát động phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh”, Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không,3 sạch; ”Rèn luyện phẩm chất đạo đức: Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” lồng ghép thực hiện việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, xây dựng nông thôn mới; tuyên truyền phổ biến pháp luật cho phụ nữ nông thôn và phụ nữ dân tộc thiểu số vùng tôn giáo,... qua đó có gần 80% hội viên, phụ nữ có đạo tham gia. 
Nhằm thu hút phụ nữ dân tộc thiểu số có đạo tham gia vào tổ chức Hội, Hội LHPN tỉnh quan tâm chỉ đạo các cấp Hội tiến hành rà soát, nắm bắt nhu cầu, tâm tư nguyện vọng của phụ nữ có đạo, thành lập các tổ, nhóm, câu lạc bộ phụ nữ theo tôn giáo, dân tộc; xây dựng lực lượng hội viên nòng cốt. Hội LHPN các cấp thường xuyên đổi mới nội dung, hình thức hoạt động, đa dạng hóa các hình thức tập hợp hội viên theo từng địa bàn, phù hợp với nguyện vọng, sở thích của phụ nữ thiểu số và có đạo. Tập trung xây dựng các mô hình thu hút hội viên phụ nữ tôn giáo tham gia sinh hoạt Hội, tiêu biểu như: Tổ phụ nữ làm công tác xã hội từ thiện của đạo phật giáo Hòa Hảo (Phú Tân); hội hiếu của đạo Công giáo (Thoại Sơn); tổ Phụ nữ dân tộc tiến bộ của đạo Hồi giáo (thị xã Tân Châu); Tổ phụ nữ tôn giáo Phật giáo hòa Hảo, Tổ phụ nữ tôn giáo Cao đài Ban Chỉnh Đạo” phường Long Phú (thị xã Tân Châu);Tổ phụ nữ tôn giáo Phật giáo hòa Hảo xã Kiến Thành (Chợ Mới); Tổ phụ nữ tôn giáo công giáo, họ đạo Rạch Sâu xã Bình Phước Xuân (Chợ Mới); Tổ phụ nữ Giáo xứ Định Mỹ (Thoại Sơn); Tổ phụ nữ tôn giáo kết nối, hỗ trợ phụ nữ khó khăn thị trấn Phú Mỹ (Phú Tân),…thu hút trên 350 phụ nữ có đạo tham gia. Thông qua các buổi sinh hoạt, phụ nữ có đạo chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, xây dựng đoàn kết dân tộc, đoàn kết các tôn giáo, phát triển kinh tế đi đôi với bảo vệ môi trường và không xa rời đạo đức xã hội; phát huy tinh thần đoàn kết, hỗ trợ, giúp đỡ lẫn nhau, tiếp tục thực hiện phương châm sống “tốt đời đẹp đạo”, là nơi tập hợp, thu hút những phụ nữ có đạo tích cực tham gia vào tổ chức Hội, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương.
Trong những năm qua, Hội LHPN tỉnh kết hợp Ban Tôn giáo, Ban Dân tộc, Sở Tư pháp tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng về các chuyên đề. Nội dung về công tác tôn giáo, chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tập huấn kỹ năng, kiến thức, phương pháp vận động phụ nữ vùng tôn giáo, kỹ năng tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý,… Kết quả tổ chức 30 lớp có 1.550 lượt cán bộ Hội cơ sở, tuyên truyền viên, lực lượng nòng cốt tiêu biểu tham dự. Song song đó, tổ chức 09 điểm giao lưu đối thoại với 540 lượt phụ nữ nông thôn vùng dân tộc thiểu số, tôn giáo; một số huyện phối hợp ngành Công an hướng dẫn về võ thuật để các chị em phụ nữ trong lực lượng nòng cốt tôn giáo tự bảo vệ khi tham gia xử lý các điểm nóng. Thông qua các lớp tập huấn, cán bộ Hội vùng tôn giáo được nâng cao kiến thức, kỹ năng trong thực hiện nhiệm vụ, từ đó tạo thuận lợi trong công tác phát triển thu hút hội viên vùng tôn giáo. Đồng thời phát huy vai trò của phụ nữ dân tộc thiểu số, tôn giáo trong giữ gìn các giá trị truyền thống tốt đẹp và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, xóa bỏ phong tục tập quán lạc hậu, thực hiện bình đẳng giới.
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phát huy vai trò của phụ nữ vùng dân tộc thiểu số và có đạo trong xây dựng và giữ gìn các giá trị văn hóa, tín ngưỡng tích cực của các dân tộc vẫn còn bộc lộ những hạn chế nhất định như: hiệu quả công tác tuyên truyền miệng chưa đạt được như mong muốn; cán bộ Hội còn yếu về kỹ năng tuyên truyền miệng, hạn chế về nội dung, hình thức vận động, phát huy vai trò của người phụ nữ trong đồng bào dân tộc thiểu số ở một số nơi còn thiếu linh hoạt, chưa thiết thực; sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng liên quan trong thực hiện chính sách chưa chặt chẽ, còn chồng chéo; các văn bản hiện hành chưa quy định rõ nhiệm vụ,  chưa quan tâm thực hiện chế độ, chính sách như thăm hỏi, động viên, khen thưởng.
   
Để góp phần phát huy vai trò của phụ nữ vùng dân tộc thiểu số và có đạo trong xây dựng và giữ gìn các giá trị văn hóa trong đồng bào dân tộc thiểu số,  trong thời gian tới các cấp Hội cần phải chú trọng một số nội dung sau:

Một là, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo tích cực học tập, nâng cao trình độ, nhận thức mọi mặt, rèn luyện phẩm chất đạo đức, tham gia giữ gìn phát huy bản sắc văn hóa dân tộc; vận động, hỗ trợ phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo phát triển kinh tế, giảm nghèo, xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững.
Hai là, tuyên truyền, nâng cao ý thức trân trọng giá trị văn hóa truyền thống dân tộc, để đồng bào dân tộc thiểu số có trách nhiệm giữ gìn, bảo tồn giá trị văn hóa truyền thống; đồng thời, tiếp nhận có chọn lọc tinh hoa văn hóa hiện đại. 

Ba là, tiếp tục tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp đối với công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo, lồng ghép với các hoạt động chung của Hội; xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng cán bộ Hội làm công tác dân tộc, tôn giáo, cán bộ Hội là người dân tộc thiểu số, người có đạo.
 
Bốn là, thực hiện việc rà soát, đánh giá chất lượng mô hình vận động tập hợp hỗ trợ phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo tham gia tổ chức phát triển kinh tế, giảm nghèo, xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững; tổng kết, nhân rộng các mô hình hiệu quả; kịp thời phát hiện những tập thể, cá nhân, tiêu biểu để khen thưởng. Chủ động phối hợp với các tổ chức tôn giáo, các chức sắc, chức việc, người có uy tín trong cộng đồng tôn giáo vận động hội viên phụ nữ chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

Năm là, tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06/ĐCT-DTTG, ngày 19/04/2014 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về “Tăng cường công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số và phụ nữ có đạo trong tình hình hiện nay”.
Trên đây là tham luận của Hội LHPN tỉnh An Giang về phát huy vai trò của phụ nữ vùng dân tộc thiểu số và có đạo trong xây dựng và giữ gìn các giá trị văn hóa, tín ngưỡng tích cực của dân tộc./.
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