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	ĐẢNG BỘ TỈNH AN GIANG

HUYỆN ỦY PHÚ TÂN

*


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Phú Tân, ngày      tháng 10 năm 2022


THAM LUẬN 
khơi dậy và phát huy giá trị đạo đức, văn hóa truyền thống và nguồn lực của đồng bào tôn giáo phục vụ sự nghiệp phát triển của địa phương
----- 


Kính thưa:
-  Quý vị đại biểu!


-  Tất cả các đồng chí tham dự Hội thảo.

Trước hết, tôi cơ bản thống nhất với các nội dung được trình bày tại hội thảo, thay mặt cho Huyện ủy Phú Tân tôi xin trao đổi một số kết quả làm được cũng như những khó khăn, bất cập trong việc khơi dậy và phát huy giá trị đạo đức, văn hóa truyền thống và nguồn lực của đồng bào tôn giáo phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội trên địa bàn huyện, qua đó đề ra một số giải pháp thực hiện trong thời gian tới như sau:
Kính thưa các đồng chí!
Huyện Phú Tân là địa bàn trọng điểm về tôn giáo, toàn huyện có 04 tổ chức tôn giáo và 12 cơ sở thờ tự của các tôn giáo được Nhà nước công nhận; khoảng 98% dân số có đời sống tín ngưỡng, tôn giáo, nhiều nhất là đạo Phật giáo Hòa Hảo. Hoạt động, sinh hoạt của các tổ chức tôn giáo diễn ra bình thường theo đúng Hiến chương, đường hướng hành đạo, chấp hành chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chức sắc, chức việc, tín đồ các tôn giáo an tâm lao động sản xuất, tích cực hưởng ứng các phong trào thi yêu nước, tham gia tốt hoạt động xã hội từ thiện như: Chăm lo cho người nghèo, xây cầu, dặm vá lộ giao thông, mua xe chuyển bệnh, cất nhà…, góp phần phát triển kinh tế, xã hội, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh ở địa phương.

Tình hình hoạt động sản xuất - kinh doanh trên địa bàn huyện từng bước được phục hồi sau đại dịch Covid-19, thông qua việc triển khai thực hiện nhiều giải pháp tích cực phù hợp với điều kiện thích ứng an toàn phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình mới dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền các cấp trong huyện. Đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được cải thiện, nhân dân tích cực tham gia các chương trình phát triển kinh tế - xã hội; phong trào thi đua “Dân vận khéo” và “Dân vận khéo trong xây dựng nông thôn mới - đô thị văn minh”, phong trào sản xuất - kinh doanh giỏi, nâng cao chất lượng sản phẩm; phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương. Đặc biệt là cả hệ thống chính trị chăm lo tốt các gia đình chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn, ... tạo tâm lý phấn khởi chung trong nhân dân.

Thực hiện nhất quán quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về vấn đề tôn giáo, xem tín ngưỡng, tôn giáo là nhu cầu tinh thần của một bộ phận nhân dân, đang và sẽ tồn tại cùng dân tộc trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội ở nước ta. Cấp ủy, chính quyền và hệ thống Mặt trận, đoàn thể chính trị - xã hội các cấp trên địa bàn huyện thường xuyên duy trì tiếp xúc, tạo mối quan hệ gần gũi, cởi mở với chức sắc, chức việc và tín đồ tiêu biểu các tôn giáo; quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho các tôn giáo tổ chức các ngày lễ hội với tinh thần trang nghiêm, lành mạnh, tiết kiệm đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19, theo phương châm “tốt đời đẹp đạo”. Phối hợp tổ chức họp mặt chức sắc, chức việc, tín đồ tiêu biểu các tôn giáo và trí thức tiêu biểu định kỳ hằng quý; tổ chức thăm hỏi, tặng quà tổ chức tôn giáo nhân các ngày lễ trọng của đạo: Đại hội đại biểu tín đồ Phật giáo Hòa Hảo cấp toàn đạo lần thứ IV, nhiệm kỳ 2019 - 2024; Đại hội đại biểu Phật giáo Việt Nam huyện Phú Tân lần thứ VII, nhiệm kỳ 2021 - 2026; Đại hội nhơn sanh cấp cơ sở Họ đạo Cao Đài Ban Chỉnh đạo Thánh thất Phú Lâm, nhiệm kỳ 2022 - 2027; Đại lễ kỷ niệm 83 năm Ngày khai sáng đạo Phật giáo Hòa Hảo (18/5 Kỷ Mão 1939 - 18/5 Nhâm Dần 2022); Lễ Phật Đản năm 2022 (PL.2.566 - DL.2022), ngày lệ Giáng sinh của đồng bào theo đạo Công giáo ... thông qua đó nắm tình hình, tiếp nhận ý kiến, kiến nghị của chức sắc, chức việc, tín đồ tiêu biểu các tôn giáo, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện ngày càng tốt hơn.
Thời gian qua, hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, qua đó khơi dậy và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, đạo đức tốt đẹp của các tôn giáo và các cá nhân có tín ngưỡng, tôn giáo trong hoạt động từ thiện xã hội, chăm lo người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn, cất nhà đại đoàn kết, xây dựng bộ mặt nông thôn ngày càng phát triển... Từ năm 2011 đến tháng 9/2022, toàn huyện vận động quỹ “Cây mùa xuân”, quỹ “Vì người nghèo” được trên 173 tỷ đồng, qua đó hỗ trợ cất mới 2.353 căn nhà, sửa chữa 304 căn nhà đại đoàn kết, giúp đỡ 252.468 lượt hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ khó khăn để phát triển sản xuất, chăn nuôi, khám chữa bệnh, thiên tai, xây dựng mới và sửa chữa cầu, đường, mua xe chuyển bệnh chuyên dùng, thực hiện chương trình phối hợp 02 An, giữa  Ban Trị sự Trung ương Giáo hội Phật giáo Hòa Hảo với Công an huyện (an sinh xã hội, an ninh trật tự): dặm, vá đường, đảm bảo an ninh trật tự,... với tổng số tiền trên 169,54 tỷ đồng.
Đồng hành cùng cấp ủy, chính quyền các cấp chung tay phòng, chống dịch bệnh Covid-19, với tinh thần tương thân, tương ái, bằng tình cảm sâu sắc và trách nhiệm của mình, các tổ chức tôn giáo, chức sắc, chức việc, bà con tín đồ và nhân dân đã tự nguyện đóng góp công sức, tiền, hiện vật ủng hộ phòng, chống Covid-19 theo Thư ngõ kêu gọi của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện. Qua 02 năm, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tiếp nhận sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân với tổng số tiền 26.037.400.000 đồng (trong đó: huyện vận động: 14.224.400.000 đồng; xã, thị trấn vận động: 11.813.000.000 đồng, gồm tiền và hiện vật quy tiền), qua đó đã hỗ trợ cho 1.263 hộ nghèo, 3.144 hộ cận nghèo, 8.799 hộ khó khăn, 1.533 người bán vé số, 12.032 hộ thuộc đối tượng khác trên địa bàn huyện; hỗ trợ các khu cách ly tập trung, chốt kiểm soát dịch, lực lượng làm nhiệm vụ tại các đồn biên phòng, chốt biên giới, lực lượng tham gia phòng, chống dịch Covid-19; trang thiết bị, vật tư y tế và dung dịch khử khuẩn; hỗ trợ bếp ăn, mùng mền, chi phí đưa rước lao động ngoài tỉnh về quê; hỗ trợ hộ gia đình có người tử vong do mắc Covid-19; ủng hộ mua vắc xin và chi hỗ trợ các nhiệm vụ cấp thiết trong công tác phòng chống dịch… Ngoài ra các xã, thị trấn đã thành lập gian hàng không đồng, chuyến xe 0 đồng, cây ATM gạo kịp thời hỗ trợ cho người dân gặp khó khăn trong đợt dịch.

Bên cạnh đó, cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội trong huyện luôn nhận được sự hưởng ứng và đồng hành của các nhà hảo tâm, các tổ chức tôn giáo cùng tham gia công tác xã hội từ thiện, chăm lo cho người nghèo, tiêu biểu như: Ban Trị sự Trung ương Giáo hội Phật giáo Hòa Hảo đóng góp 550 phần quà với số tiền 186.000.000 đồng giúp cho người nghèo vui xuân đón Tết; mổ mắt nhân đạo 120 lượt bệnh nhân với số tiền 84.000.000 đồng; hỗ trợ các em học sinh “Tiếp bước đến trường” với số tiền 43.500.000 đồng; tu sửa lộ giao thông, dặm, vá “ổ trâu, ổ gà” với số tiền 890.881.000 đồng... Đặc biệt từ những phong trào đã xuất hiện nhiều mô hình mang lại hiệu quả thiết thực như: vận động nhân dân xây dựng, tu sửa cầu nông thôn, lộ giao thông, cất nhà đại đoàn kết, lắp đặt đèn chiếu sáng bằng năng lượng mặt trời, gắn camera an ninh, chuyển dịch cơ cấu cây trồng theo Nghị quyết số 11-NQ/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy… góp phần quan trọng vào việc đoàn kết phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc, tình làng, nghĩa xóm ngày càng được gắn chặt.
Kính thưa quý đại biểu

Từ thực tế tình hình và những kết quả đạt được, trong thời gian tới, nhằm tiếp tục khơi dậy và phát huy giá trị đạo đức, văn hóa truyền thống và nguồn lực của đồng bào tôn giáo góp phần vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện. Cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội huyện Phú Tân đề ra một số giải pháp như sau:
Một là, Thường xuyên quán triệt, nâng cao nhận thức, hành động, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội đối với công tác tôn giáo; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tôn giáo. Tiếp tục tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các tôn giáo hoạt động bình thường đúng quy định pháp luật; phát huy hiệu quả các chương trình an sinh xã hội nhằm nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân, trong đó có tín đồ các tôn giáo.

Hai là, Tiếp tục phát động phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc trong các chức sắc, chức việc, tín đồ các tôn giáo; tuyên truyền giáo dục về các chủ trương, chính sách đại đoàn kết dân tộc, tinh thần yêu nước, nâng cao cảnh giác với những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch lợi dụng tôn giáo để chống phá, gây chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đoàn kết nội bộ tôn giáo.
Ba là, Quan tâm và thực hiện tốt chính sách tôn giáo, hướng dẫn các tổ chức tôn giáo sinh hoạt đúng theo quy định của pháp luật; tổ chức họp mặt chức sắc, chức việc, tín đồ tiêu biểu các tôn giáo định kỳ hằng quý; thăm, tặng quà các cơ sở thờ tự nhân tết Nguyên đán và lễ đạo, tạo mối quan hệ tin cậy, thân thiện với các chức sắc, chức việc, tín đồ tiêu biểu; phát huy vai trò của những người có uy tín trong cộng đồng dân cư, nhất là các chức sắc, chức việc, tín đồ, lực lượng cốt cán trong các tôn giáo; động viên, biểu dương kịp thời đối với những tổ chức, tín đồ các tôn giáo có nhiều đóng góp trong xây dựng và phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội tại địa phương.

Bốn là, Thực hiện có hiệu quả các chương trình an sinh xã hội nhằm chăm lo lợi ích chính đáng, hợp pháp của nhân dân, coi đó là nhiệm vụ thường xuyên liên tục. Thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong việc huy động nhân dân đóng góp thực hiện các công trình phúc lợi xã hội. 

Năm là, Tăng cường công tác nắm tình hình tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, nhất là tình hình liên quan đến hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo, qua đó kịp thời tham mưu, đề xuất cấp ủy, chính quyền đề ra chủ trương xử lý, giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh ngay từ cơ sở, đảm bảo hài hòa, phù hợp thực tiễn và đúng quy định pháp luật; khi giải quyết vấn đề về tôn giáo, phải chấp hành nghiêm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo; vận dụng một cách linh hoạt, mềm dẻo vào từng trường hợp cụ thể.

Trên đây là một số nội dung xin trình bày tại buổi hội thảo. Trước khi dứt lời xin kính chúc sức khỏe quý vị đại biểu.

 Xin trân trọng kính chào!
                                                                    HUYỆN ỦY PHÚ TÂN
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